
 

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE 

KATOLICKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA 

Katedra teologické etiky a spirituální teologie 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lukáš Kohoutek 
 

 

Morální obsah a vliv křesťanských 

sexuálně-etických příruček 

 
 

 

Diplomová práce 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vedoucí práce: ThLic. Mgr. Jaroslav Lorman, Th.D. 
 
 
 
 

Praha 2013 
 
 



2 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlášení 

1. Prohlašuji, že jsem předkládanou práci zpracoval samostatně a použil jen uvedené 

prameny a literaturu. 

2. Prohlašuji, že práce nebyla využita k získání jiného titulu. 

3. Souhlasím s tím, aby práce byla zpřístupněna pro studijní a výzkumné účely. 

 

 

 

V Praze dne 11.4.2013    Lukáš Kohoutek 



4 

 

Bibliografická citace 

Morální obsah a vliv sexuálně-etických příruček [rukopis] : diplomová práce / Lukáš 

Kohoutek ; vedoucí práce: Jaroslav Lorman. – Praha, 2013. – 100 s. 

 

Anotace 

V této diplomové práci na téma Morální obsah a vliv křesťanských sexuálně-etických 

příruček nejprve definujeme pojmy a stanovujeme metodický postup pro ukázkovou 

SWOT analýzu zvolených textů. Mapujeme stav poznatků moderních přírodních a 

humanitních věd v oblasti lidské sexuality a následně představujeme nauku Učitelského 

úřadu církve o sexualitě v manželství, a to jak po stránce pozitivní, tak negativní, kterou 

navíc konfrontujeme s poznatky moderních věd. Vzniká tak komplexní pohled 

na lidskou sexualitu „zdola“ i „shora“. Na základě těchto zjištění demonstrujeme 

pro náš účel modifikovanou SWOT analýzu sexuálně-etických příruček. Ze získaných 

výstupů usuzujeme na možný vliv obsahů a forem těchto textů na jejich čtenáře. 

Závěrem formulujeme několik doporučení, která mohou přispět nejen ke zvýšení kvality 

příruček, ale především ke zlepšení vztahu nejen mladých lidí k pozitivní nauce církve 

o lidské sexualitě. 
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Abstract  

The present dissertation on the topic of The Moral content and influence of Christian 

manuals on sexual ethics opens with the definitions of key terms and the establishment 

of a methodology for a sample SWOT analysis of the chosen texts. First, the current 

state of scientific knowledge of human sexuality is charted both within the sphere 

of natural sciences and the humanities. Next, the teachings of the Magisterium on 

sexuality in marriage are presented, evaluated and finally confronted with the findings 

of modern sciences. In this way, a complex view of human sexuality both “from below” 

and “from the top” emerges. A SWOT analysis of manuals on sexual ethics, modified 

for the purpose of this study, has been carried out based on these findings. The output 

of the analysis suggests a potential influence of the contents and forms of these texts 

on their readers. The study concludes with a formulation of several recommendations, 

which might contribute not only to the improvement of the quality of the handbooks 

but, more importantly, also to the improvement of the relationship of young people 

to the positive teachings of the Church on human sexuality. 
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Úvod 

 

„Vždyť silná jako smrt je láska, neúprosná jako hrob žárlivost lásky. Žár její – žár 

ohně, plamen Hospodinův.“ (Pís 8,6) 

 

Když jsem se před několika lety, coby student druhého ročníku teologie, který 

o morálce ví jen to, co si přečetl v pár knížkách a dokumentech, setkal se svým o pár 

roků mladším kamarádem, katolíkem, tehdy jemu bylo dvacet let a právě nastoupil 

na vysokou školu technického směru, položil mi otázku přibližně v tomto znění: 

„Lukáši, když už s mojí přítelkyní chodíme půl roku, co můžeme dělat?“ Nerozuměl 

jsem, co tím má na mysli, nebo možná jsem rozumět nechtěl, a proto jsem se doptal, jak 

to myslí. Odpověděl mi: „No, já vím, že spolu nesmíme spát před svatbou, ale jestli se 

můžeme držet za ruku nebo třeba líbat? Četl jsem totiž, že se to nemá.“ Pochopitelně 

jsem se zeptal, kde to četl. „V časopise Milujte se!“ Tehdy jsem se ptal, zda ji má rád a 

jak moc, že pouze podle toho může posoudit, co spolu mohou dělat po intimní stránce, 

že já to zvenku určit nemohu, ba co přímo nesmím. Stále se ale dožadoval výčtu aktivit, 

které jsou „dovolené“. 

Tenkrát na mě poprvé dolehla pochybnost o tom, jak vypadá etické smýšlení 

mladých katolíků a co je k tomu vede. Vyrůstal jsem ve stejném městě, ve stejné farní 

komunitě a zažil v ní velice podobné věci. Přesto jsem dospěl k úplně jiným závěrům. 

Musel jsem se sám sebe ptát, odkud se tento rozdíl bere, kde pramení tato různost 

etického hodnocení lidského jednání v oblasti sexuality. Určitým náznakem byl právě 

časopis „Milujte se!“ který se u nás doma nikdy nevyskytoval a seznámil jsem se s ním 

až později. Samozřejmě jsem během puberty pročítal různé populární příručky 

o sexualitě, protože jsem hledal odpovědi na otázky, kterým jsem se pochopitelně 

nemohl vyhnout. Některé pasáže jsem doslova hltal pro jejich skvělou logickou 

konstrukci, přesto jsem však s mnohými nemohl souhlasit, protože mi připadaly 

v rozporu s mojí žitou realitou, s mojí životní zkušeností i se zkušeností lidí v mém 

okolí. Tehdy jsem se poprvé začal zajímat o to, jak vlastně vypadá oficiální nauka 

církve ohledně sexuality a pořídil si pár dokumentů Magisteria. 

Z této potřeby zjistit, odkud pramení ony etické představy v oblasti sexuality 

u mladých českých katolíků, vznikl i námět této práce. Původně byl koncipován jako 

výzkumný projekt, který měl porovnávat obsahy populárních, česky psaných, 

křesťanských sexuálně-etických příruček vzhledem k nauce Magisteria a žité praxi 



8 

 

mladých katolíků. S ohledem na to, že nebyla tomuto projektu přiznána grantová 

podpora, musel být redukován pouze na onu analýzu obsahu vybraných příruček 

v konfrontaci s naukou Magisteria, bez možnosti realizovat terénní šetření, které by lépe 

pomohlo popsat faktický stav četby a vůbec zdrojů, z nichž se morální vědomí o nauce 

římskokatolické církve o sexuální etice utváří. Vedle toho také nebudou dostupná 

statisticky průkazná data o reálné sexuální aktivitě mladých katolíků a jejich 

deklarovaných postojích. Přesto se ukázalo během analýzy katolických webových 

stránek, jež je nutno chápat jako typ moderní, ba co přímo privilegovaný typ moderní 

příručky, jak doložím v další části této práce, že bude možno zohlednit reálné otázky 

mladých věřících (výjimečně i nevěřících) ohledně sexuality, protože je kladou 

v diskusních oddílech těchto webů. Důležité je také zohlednit, zda mají možnost si takto 

nabyté informace ověřit vzhledem k oficiální nauce církve v rodném jazyce. 

Cílem práce tedy bude popsat etická sdělení, která komunikují současné populární 

křesťanské sexuálně-etické příručky v širším slova smyslu, to je včetně nových médií, a 

porovnat je se současnou naukou Magisteria v oblasti sexuální etiky, jak je předkládána 

v oficiálních dokumentech od Druhého vatikánského koncilu. S ohledem na nepřeberné 

množství populárních příruček na internetu i v knihkupectvích, bude učiněn výběr, jež 

popíšeme v metodologii. Práce si tedy neklade za cíl provést analýzu všech česky 

dostupných textů, ale navrhnout postup, jak takovou analýzu provádět při zohlednění 

různých typů příruček, a jeho empirické prověření na vzorku textů, u nichž lze 

předpokládat největší rozšíření mezi čtenáři. Zcela uzávorkována zůstane oblast kázání, 

přednáškové činnosti, seminářů, kurzů, workshopů a učebnic sexuální výchovy, byť 

tvoří také nezanedbatelnou složku vlivu na formování sexuálně-etických postojů české 

katolické mládeže. Svým objemem by však výrazně přesáhla rozsah, jenž je určen této 

práci. 

Ambicí práce je tedy poskytnout materiál nejen etikům, kteří získají zpětnou vazbu 

na svou tvorbu, ale i pastoralistům, kteří se tak mohou lépe seznámit s běžně 

dostupnými a doporučovanými sexuálně-etickými materiály a vyhodnotit vhodnost 

jejich použití v pastoraci. 
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1. Metoda 

 

Na počátku práce bylo nutné zjistit, zda někdo již podobnou práci v České republice 

nezpracovával. Byla tedy provedena rešerše v digitálních katalozích kvalifikačních prací 

všech knihoven na českých vysokých školách, které mají teologickou fakultu, to je 

na Univerzitě Karlově v Praze, na Palackého univerzitě v Olomouci a na Jihočeské 

univerzitě. Prohledány byly vždy registry v celé knihovně, tedy nejen na teologických 

fakultách, aby bylo eliminováno riziko nepřesného zařazení prací do systému 

univerzitních knihoven. Klíčová slova pro vyhledávání byla: sex, sexuální, sexuálně, 

pohlaví, pohlavní, pohlavně ve všech odvozených tvarech. Bylo nalezeno 1 737 

kvalifikačních prací, z nichž žádná podle názvu, případně charakteristiky (anotace), 

neodpovídala záměru této studie. Výrazná část kvalifikačních prací byla zaměřena 

na sexuální výchovu ve školách, sexuologii obecně, nebo speciální sexuální poruchy, 

homosexualitu, genderové studie atd. Lze tedy důvodně předpokládat, že v České 

republice obdobná studie zaměřená na populární sexuálně-etické příručky pro mládež 

neexistuje, natož pak na příručky křesťanského zaměření. 

Z toho důvodu bylo nutné položit si otázku, jak přesně vymezit zkoumaný a 

referenční soubor textů co do kvality, tedy jaké musí splňovat znaky. Zároveň bylo 

zapotřebí stanovit i jejich rozsah, tedy kvantitativní rozměr. I přes to, že nosným 

kritériem shodnosti s naukou církve je tato nauka sama, a proto její charakteristice a 

shrnutí bude věnována velká pozornost, stranou zájmu nesmí zůstat ani poznatky 

souvisejících věd, zejména psychologie a sexuologie, neboť ony představují takříkajíc 

základní filtr, bez něhož nelze provádět etické hodnocení, protože by hodnotitel 

nedokázal kvalifikovaně rozlišovat mezi actus hominis a actus humanus. Tyto vědy 

totiž pomáhají objasnit autonomii pozemských skutečností, jak věcí, tak společenských 

útvarů, jejich „vlastní trvalost, pravdivost, hodnotu, vlastní zákony i uspořádání,“
1
 

neboť „když se (…) provádí metodické bádání ve všech vědních oborech skutečně 

vědecky a podle mravních zásad, nebude nikdy ve skutečném rozporu s vírou, protože 

věci světské i věci víry pocházejí od jednoho a téhož Boha.“
2
 

                                                 
1
 GS 36 

2
 GS 36 
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1.1. Kvalitativní vymezení souboru textů k etickému hodnocení 

Základním předpokladem pro výběr relevantních textů je jejich vymezení s ohledem 

na cíl, kterého má být dosaženo. Bylo proto nutné zajistit takové texty, které se týkají 

sexuální etiky a jsou adresovány primárně mladým českým katolíkům. Musíme tedy 

vymezit, jakým způsobem budeme v této práci chápat následující pojmy: sexualita, 

česká katolická mládež, křesťanská příručka. Pod pojmem etika budeme 

pro zjednodušení rozumět filosofickou disciplínu, která se zabývá praxí (jednáním) 

člověka, coby činností, jež je hodnotná sama v sobě.
3
 

1.1.1. Sexualita 

Podle církevních dokumentů lze chápat sexualitu jako „základní složku osobnosti, 

jeden z jejích způsobů bytí, projevu, komunikace s druhými, cítění, vyjádření se a žití 

lidské lásky.“
4
 Toto ještě zpřesňuje, když učí, že „Z pohlaví totiž pro něj (člověka) 

vyplývají charakteristické znaky, které z lidské osoby činí v oblasti tělesné, duševní i 

duchovní muže nebo ženu…“
5
 Vymezení je však příliš široké a přesahovalo by 

možnosti našeho zkoumání. Aby bylo dostatečně úzké a nezabíhalo do velké epické 

šíře, kterou nelze postihnout v jedné práci, byť u vědomí toho, že má značný přesah, 

zúžíme výběr textů na ty, které se zabývají pouze genitálními úkony člověka. 

Vynechány tedy budou texty, které se zaměřují primárně na partnerské vztahy, výchovu 

a bioetiku – včetně přirozeného plánování rodičovství a umělých potratů, a které 

genitální projevy zmiňují pouze proto, že k vyjádření partnerské lásky neodmyslitelně 

patří. 

1.1.2. Česká katolická mládež 

Tento pojem, jak patrno, má tři části. Formálně by do něj měli spadat všichni katolíci 

mladší 18 let mající trvalý pobyt na území České republiky. Tomu ale odporuje 

praktická zkušenost, kdy i lidé starší 18 let jsou zapojeni do akcí pro katolickou mládež 

jakožto účastníci a nikoli jako organizátoři. Proto byly s ohledem na tělesné i kognitivní 

zrání rozlišeny tři skupiny, které vyžadují v oblasti komunikace o sexualitě odlišný 

přístup. Do první skupiny patří prepubertální děti, tj. přibližně od 9 do 12 let věku. 

Za dolní hranici je považován první nástup sekundárních pohlavních znaků 

                                                 
3
 Srov. ANZENBACHER, Arno. Úvod do filosofie. 3. vydání. Praha: Portál, 2010, s. 269. 

4
 KONGREGACE PRO KATOLICKOU VÝCHOVU. Výchovná směrnice o lidské lásce. [15.3.2013] 

<http://www.vatican.va/roman_curia/congregations/ccatheduc/documents/rc_con_ccatheduc_doc_

19831101_sexual-education_en.html> (překlad vlastní), čl. 4. 
5
 PH 1 
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při zohlednění sekulární akcelerace
6
. U děvčat je za konkrétní horní hranici chápán 

obvyklý nástup menarche, u chlapců první ejakulace ať už při noční poluci, masturbaci 

nebo pohlavním styku. Do druhé skupiny byli zařazeni pubescenti, tj. přibližně 12-15 let 

věku
7
. Určující pro toto období je rychlý vývoj sekundárních pohlavních znaků, ale také 

případné prudké změny nálad a nástup abstraktního myšlení (formálních logických 

operací).
8
 Do třetí skupiny pak spadají dospívající starší 15 let, kteří se zapojují 

do diecézních a farních aktivit jakožto účastníci akcí pro mládež (nikoli již organizátoři, 

i když dochází k občasným překryvům) a kteří se učí zacházet se svou probuzenou 

pohlavností, prožívají první zamilovanost, eventuálně první společné pohlavní aktivity, 

ne nutně koitální.
9
 Tato hranice byla zvolena i s ohledem na českou legislativní úpravu 

pro legální věk způsobilosti k pohlavnímu styku
10

. Předpokládaný věk pro opuštění této 

skupiny je mezi 18-20 roky, ale je silně variabilní podle míry zapojení jedince a jeho 

psychického zrání. Vedle toho je pro opuštění poslední vymezené skupiny 

charakteristické také to, že takoví jedinci začínají navazovat vážnější známosti a 

začínají směřovat své vztahy k budoucímu uzavření manželství. 

V širším smyslu slova lze tedy chápat jako českou katolickou mládež osoby od 9-12 

do 18-20 let věku, které jsou pokřtěny v katolické církvi, mají domicil na území České 

republiky a prožívají období výrazných tělesných i psychických změn pod vlivem 

puberty a časné adolescence. V užším smyslu slova, a s tím bude počítáno v této práci, 

představují skupinu uvedeného věkového rozsahu s příslušným domicilem a 

pubertálními změnami, ale za podmínky, že žijí duchovním životem (pravidelná 

modlitba, přistupování ke svátostem,…) a že se aktivně účastní života své farnosti i 

diecézi. Za aktivní účast je považována pravidelná návštěva nedělních bohoslužeb a 

zapojení do některé farní služby (např. ministranti, sbor,…) nebo společenství 

(společenství mládeže, skauti při farnosti, atd.), ale také návštěva alespoň jedné akce 

pro mládež, kterou pořádá diecéze nebo Sekce pro mládež České biskupské konference, 

v průběhu jednoho roku. 

 

                                                 
6
 LANGMEIER, Jiří ─ KREJČÍŘOVÁ, Dana. Vývojová psychologie. 2. vydání. Praha: Grada, 2006, 

s. 143–146. 
7
 SPILKOVÁ, Jana. Psychosexuální vývoj. In WEISS, Petr (ed.) a kol. Sexuologie. Praha: Grada, 

2010, s. 99. 
8
 LANGMEIER, Jiří ─ KREJČÍŘOVÁ, Dana. Vývojová psychologie, s. 147nn. 

9
 Srov. LANGMEIER, Jiří ─ KREJČÍŘOVÁ, Dana. Vývojová psychologie, s. 157. 

10
 Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, v platném znění [15.3.2013] 

<http://business.center.cz/business/pravo/zakony/trestni-zakonik/cast2h3.aspx>, § 187, odst. 1. 
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1.1.3. Křesťanská příručka 

V původním záměru byl zamýšlen následující popis vymezení toho, co je a co není 

křesťanskou příručkou. Mělo se jednat o publikace, o kterých uvedou respondenti z řad 

mladých katolíků, že z nich čerpají informace pro výchovu svého svědomí v oblasti 

sexuální etiky ve shodě s naukou církve, a pak ty, které doporučí pracovníci 

z diecézních center pro mládež
11

 (dále DCM) a z diecézních center života mládeže
12

 

(dále DCŽM), jež jsou zřizovány biskupy jednotlivých diecézí a jejichž výčet lze nález 

na oficiálních webových stránkách České biskupské konference. Protože nebylo možno 

realizovat dotazníkové šetření mezi mladými katolíky, byla oslovena pouze všechna 

DCM a DCŽM e-mailem v následujícím znění: 

Dobrý den, jsem student KTF UK a v současnosti píši diplomovou práci, která se zabývá sexuální 
etikou katolické mládeže. Obracím se na Vás jakožto na specialisty v oblasti pastorace mládeže a 
chtěl bych Vás proto požádat o pomoc - postačí krátké seznamy (autor, název) v odpovědi na tyto 
dvě otázky: 
1. Jaké příručky o sexualitě byste doporučili mladému katolíkovi/katoličce? 
a) do puberty (cca. 9-12let) 
b) v pubertě (cca. 13-15let) 
c) po pubertě (cca. více než 15 let) 
2. Jaké příručky o sexualitě si myslíte, že mladí katolíci nejvíce čtou (které si u vás půjčují nebo o 
nich hovoří)? 
a) do puberty (cca. 9-12let) 
b) v pubertě (cca. 13-15let) 
c) po pubertě (cca. více než 15 let) 
Výsledky tohoto průzkumu pomohou zmapovat situaci sexuálně-etických příruček a budou k 
dispozici v diplomové práci. V případě Vašeho zájmu Vám ji mohu po obhajobě zaslat. Děkuji a 
přeji hezký den, Lukáš Kohoutek. 

 

Na e-mail ovšem reagovala pouze dvě DCM, z nichž jedno pouze telefonicky s tím, 

že „se nechtějí vyjadřovat oficiálně, ale rádi pomohou takto po telefonu.“ Po tříměsíční 

přestávce byla všechna centra kontaktována telefonicky, zda by požadované údaje 

poskytla. Většina z nich vyhověla - celkem odpovědělo 9 z 15 DCM a DCŽM. Jelikož 

z některých telefonických reakcí byla cítit velká opatrnost, nebudou jednotlivé 

odpovídající osoby ani centra jmenovány. V  Tabulce č. 1 – Odpovědi z DCM a DCŽM 

proto budou všechna DCM i DCŽM uváděna pouze jako C (Centrum) s indexem. Plné 

anonymizované texty odpovědí, výjimečně konverzací, jsou přiloženy v Příloze č. 1 – 

Odpovědi DCM a DCŽM. V případě neúplných nebo chybných názvů publikací byly 

tyto doplněny na základě údajů dostupných v internetových knihkupectvích. 

 

                                                 
11

 Katolická církev v České republice. Diecézní centrum pro mládež. [15.3.2013] 
<http://www.cirkev.cz/cirkev-se-setkava/mladez/diecezni-centrum-pro-mladez/>. 

12
 Katolická církev v České republice. Diecézní centrum života mládeže. [15.3.2013] 

<http://www.cirkev.cz/cirkev-se-setkava/mladez/diecezni-centrum-zivota-mladeze/>. 
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Autor Název Centrum Centrum Centrum 

pouze osobní 

rozhovory*   C 6 C 8 C 1 

ŘEHÁK T. Sex: šlehačka na dortu C 4 C 3 C 5 

 

Časopis In! dívčí svět C 2 C 4 C 5 

WEST Ch. 

Teologie těla pro 

začátečníky C 1 C 2 C 7 

JAN PAVEL II. Teologie těla C 1 C 2   

MOVSESSIAN S. Dospívání dívek C 1 C 4   

PRICE G. Dospívání kluků C 1 C 4   

SCHNEIDEROVÁ S. 

Co by měli kluci vědět o 

lásce C 1 C 4   

Internet*   C 5 C 4   

 

 Časopis Bravo Girl, Dívka C 4 C 5   

 

Časopis Milujme se! C 4 C 7   

BALÍK J. Máš na víc C 1     

PEASOVI, A. a B. Řeč těla lásky C 1     

QUIST M. Povídej mi o lásce C 1     

SCHNEIDEROVÁ S. 

Co by měly dívky vědět o 

lásce C 1     

TROBISCH W. Dva středy, však jeden kruh. C 1     

ŠŤASTNÁ-

Beščecová Umíš v tom chodit? C 2     

FRIDRICHOVÁ M. 

Vyjmenovaná slova o sexu a 

manželství C 3     

ŘEHÁK T, Sex-aids-vztahy C 3     

AUGUSTYN J. 

obecně - bez uvedení 

publikace C 4     

 

Časopis Tarsicius C 4     

ELDREDGE R. Pozor! Srdce muže C 5     

HARRIS J. Ani ň C 5     

ROTTER H. 

Sexualita a křesťanská 

morálka C 7     

* označuje nová zjištění oproti původnímu záměru 

   Tabulka č. 1 - Odpovědi z DCM a DCŽM 

    

Z uvedené tabulky oproti očekávání vyplynulo, že mezi pracovníky DCM a DCŽM 

neexistuje žádný „kánon“ doporučené literatury pro sexuálně-etické směřování 

katolické mládeže. Překvapením také bylo, že 3 z 9 center, jež odpověděly, neuvedly 

vůbec žádnou publikaci a odkázaly pouze na osobní rozhovor s mladými věřícími. 
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S ohledem na nízkou míru opakování nejsou texty nakonec rozčleněny podle věkových 

skupin ani podle toho, zda jde o doporučení pracovníků center nebo odhad čtených 

titulů na straně mládeže. Zahrnuty jsou tedy všechny texty, které se sexuálně-etických 

témat týkají. Jistou kuriozitu představují časopisy Bravo Girl a Dívka, které samozřejmě 

nejsou uvedeny jako křesťanská literatura, ale jako časopisy, o nichž se pracovníci 

center domnívají, či přímo vědí, že je mladí katolíci čtou. Zároveň se však ukázaly 

zdroje, které nebyly původně zamýšleny – internet a časopisy. 

Na základě popsaných výstupů byl proto redefinován pojem „křesťanské příručky“, 

se kterým se dále pracovalo jako s veřejně dostupným textem se snahou o postižení 

většího okruhu sexuálně-etických otázek, za kterým však stojí jasně identifikovatelná 

osoba nebo instituce vázaná na církev. Proto byla provedena také rešerše webových 

stránek. Jako výchozí stránka pro toto vyhledávání posloužil oficiální web České 

biskupské konference
13

 a na něm uvedené bannery na další stránky, o nichž lze díky 

tomu důvodně předpokládat, že je Česká biskupská konference považuje za vhodné 

pro růst víry a mravů věřících. 

Jako tematicky relevantní byly z těchto nalezeny: Vira.cz („Vira.cz je internetovým 

informačním zdrojem pro širokou veřejnost. Posláním tohoto webu je nabízet různé 

pohledy na křesťanskou víru a život z ní. Web vira.cz provozuje Pastorační 

středisko pražského arcibiskupství“
14

), Tarsicius.cz (internetová podpora časopisu 

pro ministranty Tarsicius), In.cz (internetová podpora časopisu In! Dívčí svět) a 

Signaly.cz („komunitní web spuštěný 13. 8. 2007 pro všechny mladé křesťany“
15

). 

Analýzou odkazů a textů vztažených k naší problematice na těchto stránkách a 

opětovnou analýzou takto dosažených webů byl vytvořen seznam stránek, které jsou 

relevantní pro tuto práci, a který předkládám v Tabulce č. 2 – přehled relevantních 

internetových stránek. 

Za relevantní byly tedy považovány takové stránky, které se alespoň ve své části 

uceleněji věnují tématům sexuální etiky z křesťanského pohledu a jsou do jejich 

realizace zapojeni katoličtí teologové, duchovní, nebo oficiální instituce církve. 

U některých stránek se podařilo zjistit jejich návštěvnost za uplynulý rok, u některých 

byly tyto údaje dopočítány na základě průběžných statistik.  

                                                 
13

 Katolická církev v České republice. [15.3.2013] <http://www.cirkev.cz/>. 
14

 Vira.cz. Vira na internetu. Info o Vira.cz. [15.3.2013] <http://www.vira.cz/O-webu/Info-o-Viracz/>. 
15

 Signály.cz. Co to jsou signály.cz a proč se zaregistrovat?  [15.3.2013] 
<https://tym.signaly.cz/0708/proc-se-registrovat>. 
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Adresa 
Návštěvnost 

za rok 
Poradna Články Blog 

Odkazy 
na knihy 

www.signaly.cz 3 114 345 NE NE ANO ANO 

www.prolife.cz nezjištěno NE ANO NE NE 

www.vira.cz * 1 740 730 ANO ANO NE ANO 

www.katolik.cz ***** 824 446 ANO ANO NE ANO 

www.christnet.cz * 688 112 NE (ANO) (ANO) ANO 

www.pastorace.cz * 341 449 NE ANO NE ANO 

www.spolcs.cz * 159 784 NE ANO NE ANO 

www.teologietela.paulinky.cz *, ** 180 000 NE NE NE ANO 

www.in.cz *** 125 576 NE ANO NE NE 

www.manzelstvi.cz *, **** 30 000 NE ANO NE ANO 

www.tarsicius.cz *** 9 398 NE ANO NE NE 

Statistiky návštěvnosti jsou uvedeny za rok 2012, není-li upřesněno jinak  

* dle Navrcholu.cz 
     ** výpočet proveden z měsíční návštěvnosti za únor 2013 celého webu www.paulinky.cz 

*** dle Toplist.cz 
     **** výpočet proveden z měsíční návštěvnosti za únor 2013 

***** dle Google Analytics 

****** dle údajů poskytnutých od provozovatele 

() značí sporný údaj – nelze rozhodnout, zda jde spíše o články nebo blogy 

 Tabulka č. 2 - přehled relevantních internetových stránek 

 

V průběhu analýzy byla z těchto stránek vytvořena rešerše našemu tématu 

relevantních obsahů poraden, článků, blogů
16

, a odkazů na knihy, ke kterým se stránky 

ve svých jednotlivých článcích, poradnách či blozích vztahovaly. 

S pomocí Tabulky č. 1 a Tabulky č. 2 můžeme tedy odečíst několik údajů, které nám 

pomohou upřesnit, jak budeme pro potřeby této práce členit texty, které označujeme 

jako „křesťanské sexuálně-etické příručky“. Vedle tištěných knih a časopisů jsou to také 

internetové poradny, články na webových stránkách a blogy. 

Nemělo by zůstat bez povšimnutí, že uvedené weby se na sebe vzájemně více či 

méně odkazují takovým způsobem, že se po určité chvíli uzavřou do kruhu a jejich 

prohledávání nepřináší jiné tématu blízké webové stránky. Tak například zůstává zcela 

bez povšimnutí web Církve adventistů sedmého dne pro mládež www.mladez.net a 

zejména jimi provozovaná poradna, která se pod vedením manželů Krynských (lékařka 

                                                 
16

 Srov. Wikipedie. Otevřená encyklopedie. Blog. [15.3.2013] <http://cs.wikipedia.org/wiki/Blog>. 

http://www.signaly.cz/
http://www.prolife.cz/
http://www.vira.cz/
http://www.katolik.cz/
http://www.christnet.cz/
http://www.pastorace.cz/
http://www.in.cz/
http://www.tarsicius.cz/
http://www.mladez.net/
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a teolog) věnuje otázkám ohledně sexuality
17

, nikoli nepodobným, které si kladou mladí 

katolíci, jak uvidíme později. 

V následující metodologické kapitole o kvantitativním vymezení upřesníme, které 

texty mají pravděpodobně největší potenciál ovlivnit mladé katolíky a u nichž následně 

provedeme vlastní etické hodnocení. 

1.2. Kvantitativní vymezení souboru textů k etickému hodnocení 

Na základě heuristiky shora popsaných internetových zdrojů, a to jak na serveru 

přímo doporučovaných titulů, tak publikací zmiňovaných v jednotlivých článcích, 

musela být Tabulka č. 1 doplněna a došlo k mírné změně pořadí nejvíce 

frekventovaných titulů následovně: 

Autor Název 

Četnost 
doporučení 

různými 
zdroji 

WEST Ch. Teologie těla pro začátečníky 8 

  Časopis IN 6 

JAN PAVEL II. Teologie těla 6 

ŘEHÁK T. Sex: šlehačka na dortu 6 

HARRIS J. Ani ň 5 

TROBISCH W. Dva středy, však jeden kruh. 5 

AUGUSTYN J. Sexualita v našem životě 3 

BALÍK J. Máš na víc 3 

BURNS Jim Hormony v harmonii 3 

  Časopis Milujme se! 3 

OPATRNÝ Příprava na manželství 3 

ANGE D. Homosexuální… 2 

ANGE D. Tvé tělo je stvořeno pro lásku. 2 

AUGUSTYN J. Kde jsi, Adame? 2 

AUGUSTYN J. obecně - bez uvedení publikace 2 

AUGUSTYN J. Sexuální výchova v rodině a ve škole  2 

HARRIS J. S nikým nechodím a nejsem cvok 2 

HEALYOVÁ, M. Muži a ženy jsou z ráje 2 

LAUN A. Láska a partnerství 2 

LÉONARD, A. Ježíš a tvoje tělo 2 

MOVSESSIAN S. Dospívání dívek 2 

pouze osobní dialogy   2 

PRICE G. Dospívání kluků 2 

                                                 
17

 Mladez.net. Stránky mládeže českého sdružení Církve adventistů sedmého dne. [15.3.2013] 

<http://www.mladez.net/index.php?cat=564>. 
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ROTTER, H. Sexualita a křesťanská morálka 2 

SCHNEIDEROVÁ S. Co by měli kluci vědět o lásce 2 

ŠŤASTNÁ-Beščecová Umíš v tom chodit? 2 

VANIER J. Jako muže a ženu je stvořil 2 

WEST Ch. Dobrá zpráva o sexu a manželství 2 

ANGE D. Raněný pastýř 1 

ANGE D. Tvé tělo je stvořeno pro život 1 

ARNOLD J.C. Výzva k čistotě. Sex, manželství a Bůh. 1 

AUGUSTYN J. Tři rozměry lidské sexuality 1 

BENEDIKT XVI. Světlo světa 1 

BENEDIKT XVI. O mravní čistotě 1 

Cloud, Henry Hranice v chození 1 

  Časopis Tarsicius 1 

EARLE R. H., Laaser M. R. V zajetí pornografie 1 

ELDREDGE R. Pozor! Srdce muže 1 

EVELY Láska a manželství 1 

FRIDRICHOVÁ M. Vyjmenovaná slova o sexu a manželství 1 

GRÜN A. Bydlet v domě lásky 1 

GRÜN A. O sexualitě mimo manželství 1 

KIPPLEY, J. F. Manželství je natrvalo 1 

LAUN A. 
Homosexualita z katolického pohledu 
(MCM) 1 

LEWIS C.S. Rady zkušeného ďábla 1 

OPATRNÝ Manželství a sexualita 1 

PEASOVI, A. a B. Řeč těla lásky 1 

PERKINS, B. Muži a sexuální pokušení 1 

PESCHKE Křesťanská etika 1 

QUIST M. Povídej mi o lásce 1 

RADCLIFFE T. Timothy Radcliffe: Nazývám vás přáteli 1 

ŘEHÁK T, Sex-aids-vztahy 1 

SCHNEIDEROVÁ S. Co by měly dívky vědět o lásce 1 

SONET, D. Náš syn je homosexuál 1 

STAFFORD, T. Sexuální chaos 1 

VÁCHA, M.O. Šestá cesta 1 

WHEAT Nesexuální doteky 1 

PRENTISOVI, NOVÁKOVI Stvořená pro plodnou lásku 1 

   Tabulka č. 3 - Počet doporučení tištěných zdrojů od DCM, DCŽM a na internetu 
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Z Tabulky č. 3 tedy vyplývá, že… 

1) mezi nejvíce doporučované knihy patří: 

West Christopher: Teologie těla pro začátečníky 

Jan Pavel II.: Teologie těla 

Řehák Tomáš: Sex: šlehačka na dortu 

Harris Joshua: Ani ň 

Trobisch Walter A.: Dva středy však jeden kruh 

 

Z důvodu velkého rozsahu textu a specifické povaze (sbírka 129 katechezí papeže) 

Teologie těla Jana Pavla II. nebudeme tuto publikaci považovat za příručku. Podobně 

ani knihu Waltera Trobische nelze považovat za příručku v pravém slova smyslu, neboť 

její poslední vydání se uskutečnilo v roce 1990 a je tedy pro mládež téměř nedostupná. 

 

2) mezi nejvíce doporučované časopisy patří: 

In! dívčí svět 

Milujte se! 

(Tarsicius) 

 

Musíme upozornit, že časopis In! dívčí svět se umístil hned na druhé příčce 

bezprostředně za Teologií těla pro začátečníky, čímž patří pravděpodobně k jednomu 

z nejvlivnějších zdrojů pro utváření sexuální etiky u katolických dívek ve smyslu naší 

definice. Naproti tomu časopis Tarsicius byl doporučen pouze jednou. 

 

Z Tabulky č. 2 pak můžeme odečíst, že: 

1) existují dvě významné internetové poradny pro katolickou sexuální etiku, a to 

www.vira.cz a www.katolik.cz 

2) mezi významné zdroje sexuálně-etických článků a blogů na internetu patří 

po uvážení rozsahů publikovaných textů a jejich návštěvnosti: www.christnet.cz 

(články/blogy), www.spolcs.cz (články) a www.signaly.cz (blogy). 

 

Z důvodu omezeného rozsahu této práce bude provedeno vždy pouze ukázkové 

hodnocení jednoho vybraného titulu z každé kategorie. Jmenovitě pak za internetové 

poradny www.vira.cz, za časopisy In! dívčí svět, za články/blogy www.christnet.cz, 

za knihy Sex: šlehačka na dortu od Tomáše Řeháka. 

http://www.vira.cz/
http://www.katolik.cz/
http://www.christnet.cz/
http://www.spolcs.cz/
http://www.signaly.cz/
http://www.vira.cz/
http://www.christnet.cz/
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1.3. Postup etického hodnocení 

Na základě provedené rešerše internetových stránek, vymezení okruhu 

nejfrekventovanějších příruček a jejich první četby, budou prostudovány materiály 

z oblasti sexuologie a církevní dokumenty, které se sexualitě věnují. Důraz při tomto 

studiu budeme klást kromě základních linií také na momenty, které by se mohly stát 

problematickými v jednotlivých příručkách, abychom se k nim mohli později 

odkazovat.  

Každá příručka je jistě sama o sobě originální a vyžaduje dialog čtenáře s autorem 

skrze napsaný text. Zejména pak s ohledem na čtyři základní druhy příruček, které jsme 

rozlišili (kniha, časopis, článek/blog, poradna), bude nutné postupovat vždy přiměřeně 

dané formě. Přesto lze navrhnout základní otázky, které by měly být zodpovězeny, a 

které se stanou hlavními kritérii pro hodnocení jednotlivých příruček: 

a) Pro jaký typ čtenáře je příručka pravděpodobně určena? (věk, pohlaví) 

b) Jakou formu komunikace se čtenářem příručka volí? (odbornou-výkladovou, 

osobní, příběhovou, odpovědi/otázky…) 

c) Nakolik odpovídají prezentované informace poznatkům moderních přírodních a 

společenských věd? 

d) Jaké etické poselství příručka sděluje (ať už na vědomé nebo podvědomé úrovni)? 

e) V jakém vztahu jsou výsledná etická sdělení k nauce církve? 

 

Podle těchto otázek bylo provedeno zkušební hodnocení, avšak nepřineslo 

uspokojivé výsledky – výstupy byly poměrně roztříštěné a někdy bylo obtížné je zařadit 

do jednotlivých kategorií. S ohledem na různou povahu textů bylo proto nutné najít 

způsob, který umožní jejich vzájemné srovnání. U každého textu tedy budeme 

posuzovat jednotlivá kritéria již ve vzájemných vztazích včetně jejich hodnocení, čehož 

dosáhneme pomocí krátké modifikované SWOT
18

 analýzy. 

U každé příručky budeme hodnotit její silné stránky, slabé stránky, příležitosti a 

hrozby. Pod silnými a slabými stránkami budeme rozumět vědeckou správnost 

uváděných argumentů, soulad s naukou Magisteria, způsob navázání komunikace 

s adresátem, předpokládaný výsledný etický přínos pro adresáta. Za příležitosti budeme 

považovat takové aspekty příručky, které by ji mohly více rozvinout, posílit její silné 

stránky, a které by s užitkem mohly aplikovat i jiné příručky. Naproti tomu hrozbami 

                                                 
18

 Srov. Wikipedie. Otevřená encyklopedie. SWOT. [15.3.2013] 
<http://cs.wikipedia.org/wiki/SWOT>. 
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budeme chápat taková sdělení, po obsahové i formální stránce, která mohou 

zamýšleného adresáta textu poškodit, a která by měla být pokud možno eliminována. 

Takový postup nám nakonec dovolí zhodnocení jednotlivých příruček vzhledem 

k sobě navzájem.  
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2. Pojednání o lidské sexualitě 

Chceme-li se zorientovat v problematice lidské sexuality a porozumět jejímu 

významu, pak nesmíme opomenout nauku Druhého vatikánského koncilu, který učí, že 

„Bůh, počátek a cíl všech věcí, může být s jistotou poznán ze stvořených věcí 

přirozeným světlem lidského rozumu,“
19

 a tak jsme povinni číst v obou knihách, totiž 

knize Stvoření i Zjevení, jak tomu učí již První vatikánský koncil, že totiž „ačkoli je 

víra nad rozumem, přesto nemůže být mezi vírou a rozumem skutečný spor, neboť 

tentýž Bůh, který zjevuje tajemství a vlévá víru, vložil do lidského ducha světlo 

rozumu; Bůh však nemůže popřít sám sebe, ani pravdivé nikdy nemůže odporovat 

pravdivému.“
20

 Z toho důvodu je tato kapitola rozdělena na dvě části, z nichž v první se 

pokusíme načrtnout současné poznání moderních věd o lidské sexualitě a v části druhé 

nauku Magisteria o tomtéž. Názvy podkapitol Sexualita zdola a Sexualita shora vychází 

ze základního metodologického rozdílu mezi tím, jak se dobrat pravdy o lidské sexualitě 

pomocí deskripce bio-psycho-sociálních procesů a na druhé straně pomocí teologické 

reflexe těchto skutečností ve světle křesťanského Zjevení, jež se promítá v nauce 

Magisteria. Pojmenování se tak snaží využít zavedenou diferenci, která bývá používána 

v christologii – christologie zdola a christologie shora.
21

 

                                                 
19

 DV 6 
20

 DF III.4 
21

 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Ježíš z Nazareta, Pán a Spasitel. 3. vydání. Kostelní Vydří: 
Karmelitánské nakladatelství, 2006, s. 23. 
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2.1. Sexualita zdola 

Pracovní definice Světové zdravotnické organizace popisuje lidskou sexualitu 

následovně: „Sexualita je ústředním aspektem lidského bytí v průběhu života a zahrnuje 

pohlaví, genderové identity a role, sexuální orientaci, erotiku, potěšení, intimitu a 

reprodukci. Sexualita je zakoušena a vyjádřena v myšlenkách, fantaziích, touhách, 

důvěře, postojích, hodnotách, chování, praktikách, rolích a vztazích. Zatímco sexualita 

může zahrnovat všechny tyto rozměry, ne všechny z nich jsou vždy zakoušeny nebo 

vyjádřeny. Sexualita je ovlivněna interakcí biologických, psychologických, sociálních, 

ekonomických, politických, kulturních, etických, právních, historických, náboženských 

a duchovních faktorů.“
22

 

Z této definice plyne nutnost vyjasnit některé pojmy, jak s nimi budeme zacházet 

v této práci, pokud je budeme používat ve smyslu přírodních a společenských věd. Proto 

je přejímáme z pracovních definic Světové zdravotnické organizace a Americké 

psychologické asociace. 

a) Pohlaví je „biologická charakteristika, která definuje člověka jako muže nebo 

ženu.“
23

 

b) „Gender se vztahuje k postojům, pocitům a chování, které daná kultura spojuje 

s biologickým pohlavím osoby. Chování, které je kompatibilní s kulturními 

očekáváními se označuje jako genderově normativní; chování, které je vnímáno jako 

neslučitelné s těmito očekáváními, představuje generovou nonkonformitu.“
24

 Jako 

genderovou indentu pak budeme chápat „něčí vnímání sebe sama jako muže, ženy nebo 

transgender. (…) Když něčí generová identita a biologické pohlaví nejsou kongruentní, 

jedinec může být identifikován jako transsexuál nebo jako jiná transgenderová 

kategorie.“
25

 

c) „Genderová role (výraz) odkazuje na způsob, jakým osoba vyjadřuje gender 

vzhledem k dané kultuře; na příklad ve způsobu oblékání, komunikačních vzorcích a 

zájmech. Genderová role (výraz) osoby může nebo nemusí být konzistentní 

                                                 
22

 World Health Organization. Sexual and reproductive health. Gender and human rights. [15.3.2013] 

<http://www.who.int/reproductivehealth/topics/gender_rights/sexual_health/en/> (překlad vlastní). 
23

 World Health Organization. Sexual and reproductive health. 
24

 American Psychological Asociation. Definition of Terms: Sex, Gender, Gender Identity, Sexual 

Orientation. [15.3.2013] <http://www.apa.org/pi/lgbt/resources/sexuality-definitions.pdf> (překlad 

vlastní). 
25

 American Psychological Asociation. Definition of Terms. 
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se společensky předepsanou genderovou rolí (výrazem) a může nebo nemusí odrážet 

jeho nebo její generovou identitu.“
26

 

d) „Sexuální orientace odkazuje na pohlaví toho, ke komu je jedinec sexuálně a 

romanticky přitahován. Kategorie sexuální orientace typicky zahrnovaly přitažlivost 

k jedincům stejného pohlaví (gay muži nebo lesby), přitažlivost k jedincům opačného 

pohlaví (heterosexuálové) a přitažlivost k jedincům obou pohlaví (bisexuálové). I když 

jsou tyto kategorie nadále široce užívány, výzkumy předpokládají, že sexuální orientace 

se vždy neobjevuje v takto přesně definovaných kategoriích a místo toho se vyskytuje 

v kontinuu. Navíc některé výzkumy ukazují, že sexuální orientace je pro některé jedince 

fluidní.“
27

 

2.1.1. Sexualita jako základní potřeba a komponenta vztahu 

Již Sigmund Freud popsal ve své teoretické koncepci význam sexuality pro vývoj 

jedince, když jej rozčlenil do pěti etap: orální, anální, falicko-genitální, latentní a 

genitální, podle toho, odkud pochází slast v dané vývojové fázi. Tuto koncepci 

v některých aspektech překonal Erick Erikson ve svém spise Osm věků člověka, kde 

položil důraz mimo sexualitu i na společenské, kulturní a historické podmínky vývoje.
28

 

Sexualita však stále zůstala významným tématem, a to zejména s ohledem na motivační 

horizont jedince. Z toho důvodu na tomto místě zmíníme alespoň dva autory, kteří 

na tento fakt upozornili, a to na Abrahama Maslowa a Roberta Sternberga. 

A. Maslow „v roce 1954 vydal knihu ‚Motivace osobnosti‘, v níž uvedl svou 

hierarchii potřeb (…). Navzdory své humanistické orientaci Maslow předpokládá, že 

jádro lidských potřeb je biologicky determinované, ovšem s vrozeným potenciálem 

dalšího rozvoje a formování vnějšími vlivy. Člověk má přitom některé možnosti, které 

nenalézá u jiných živočišných forem. Patří k nim především potřeba seberealizace či 

sebeaktualizace. (…) Maslow rozdělil potřeby do pěti úrovní, a to od nejnižších 

po nejvyšší: 1. Fyziologické potřeby, k nimž patří žízeň, hlad, sex, spánek, atd. Mnohé 

z nich jsou homeostatické.“
29

 2. Potřeby bezpečí, 3. Potřeby lásky, náklonnosti a 

potřeby někam patřit, 4. Potřeby uznání, 5. Potřeby seberealizace.
30

 „Potřeby, které 

spadají do prvních čtyř úrovní hierarchie, Maslow souhrnně označuje jako nedostatkové 

neboli deficientní. Tyto pohnutky fungují na principu udržování vnitřní tělesné nebo 

                                                 
26

 American Psychological Asociation. Definition of Terms.  
27

 American Psychological Asociation. Definition of Terms.  
28

 Srov. SPILKOVÁ, Jana. Psychosexuální vývoj, s. 101. 
29

 PLHÁKOVÁ, Alena. Učebnice obecné psychologie. Praha: Academia, 2004, s. 368n. 
30

 Srov. PLHÁKOVÁ, Alena. Učebnice obecné psychologie, s. 369. 
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psychické rovnováhy. (…) Podle Maslowa neuspokojené potřeby nižší úrovně vždy 

zvítězí v konfliktu nad neuspokojenými potřebami úrovně vyšší.“
31

 

Tato teorie má mnohé kritiky, zejména pro řadu výjimek, se kterými se setkáváme 

u některých jedinců v praxi (např. potřeba uznání je pro mnoho jedinců alespoň 

vnějškově důležitější než potřeba lásky). Za extrémní zrelativizování lze považovat 

případy mučedníků, kteří rezignovali na své fyziologické potřeby ve prospěch potřeby 

seberealizace, respektive životního ideálu, víry. Podrobnější analýzu nabízí Viktor 

Emanuel Frankl ve svém díle A přesto říci životu ano.
32

 Na druhou stranu nelze celý 

tento koncept pominout, neboť saturace jednotlivých potřeb je nezbytnou podmínkou 

pro harmonický rozvoj osobnosti za standardních podmínek a pro většinu populace 

platí. Fyziologické potřeby dlouhodobě nelze ponechat nesaturované, neboť hrozí smrtí 

jedince. Sex v tomto smyslu slova představuje určitou výjimku, byť dlouhodobá 

frustrace této potřeby může vést k závažným změnám v prožívání i chování jedince. 

Druhou významnou osobností, kterou je třeba zmínit s ohledem na sexualitu jakožto 

komponentu partnerských vztahů, je Robert Sternberg. Ten v 80. letech 20. století 

vypracoval trojúhelníkovou teorii lásky, která má tři komponenty: intimitu, vášeň a 

závazek. „Intimita vyjadřuje pocit blízkosti, spojení, pouta, ale také prožívání štěstí 

s milovanou osobou. (…) Vášeň je spojena s motivací a je výrazem vysoké psychické 

aktivace. Vyvolává ji zejména fyzická atraktivita a sexuální touha. (…) Sexuální touha 

je silná u romantické lásky, ale nevyskytuje se např. u rodičovské lásky… (…) 

Rozhodnutí/závazek má dva aspekty – krátkodobý a dlouhodobý. Krátkodobý je 

spojen s rozhodnutím, že jedna osoba miluje druhou. Dlouhodobý je pak závazek tuto 

lásku zachovat. Tato komponenta má kognitivní charakter. Rozhodnutí a závazek 

nemusí jít ruku v ruce. Rozhodnutí nutně nemusí znamenat závazek, stejně tak závazek 

nemusí znamenat rozhodnutí. (…) Manželství pak legalizuje závazek vyplývající 

z rozhodnutí milovat někoho po celý život. (…) Láska prochází různými obdobími a je 

to právě tato komponenta, která podstatně pomáhá překonat těžké a vracet se k lepším 

časům. 

Všechny tři komponenty jsou pro lásku důležité, i když jejich role se liší 

v jednotlivých vztazích i v čase. Za víceméně typické či nejčastější lze považovat to, že 

intimita v počátečních fázích lásky postupně narůstá, ale později klesá, vášeň obvykle 

rychle vzrůstá a později také pozvolna klesá, zatímco rozhodnutí/závazek postupně 

                                                 
31

 PLHÁKOVÁ, Alena. Učebnice obecné psychologie, s. 369. 
32

 FRANKL, Viktor Emanuel. A přesto říci životu ano. Kostelní Vydří: KNA, 2006. 
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narůstá s časem a u úspěšných vztahů pak dlouhodobě setrvává na relativně vysoké 

úrovni.“
33

 Na základě prolínání jednotlivých komponent můžeme rozlišovat 8 typů 

vztahů: vztah bez lásky, vztah „mít rád“, bláznivou lásku, prázdnou lásku, romantickou 

lásku, přátelskou lásku, pošetilou lásku a úplnou lásku. Toto rozlišení je důležité, 

pakliže chceme popisovat přirozený proces, který probíhá mezi partnery, případně 

posuzovat jeho normalitu. 

2.1.2. Vývoj sexuality 

Pohlaví jedince je kódováno geneticky a je vyjádřeno fenotypem. Již v obou těchto 

základních charakteristikách se mohou vyskytnout syndromy s poruchami sexuální 

diferenciace (např. Klinefelterův syndrom, Turnerův syndrom, dysgeneze gonád, 

hermafroditismus, pseudohermafroditismus, testikulární feminizace,…).
34

 Dále pak 

může být vývoj plodu v těle matky ovlivněn mechanicky (údery, třes, zvuky,…), 

hormony a dalšími chemickými látkami, které se k němu dostávají nebo naopak 

nedostávají přes placentu, případně některými typy záření. Vedle toho probíhají 

psychické a sociální interakce mezi matkou, dítětem a jejich okolím.
35

 Již tedy 

v prenatálním období se počíná formovat celá osobnost, tedy i sexualita jedince, kterou 

prakticky není s to svými silami jakkoli ovlivnit. 

V postnatálním období v současnosti rozlišujeme čtyři základní období sexuálního 

vývoje: od narození do 6 let věku, od 6 let do pubescence, od puberty do rané 

adolescence a střední a pozdní adolescenci. 

Významným momentem psychosexuálního vývoje v prvním období je věk dvou let, 

kdy „dítě dosáhlo schopnosti otáčet předloktím, což otevírá možnosti i záměrně a 

účinně stimulovat genitál. Tak, jak se učí ovládat a používat vylučovací systém 

prostřednictvím svěračů, učí se i stimulací genitálu uvolňovat napětí.“
36

 

Ve druhé fázi, to je od 6 let věku do puberty, můžeme pozorovat, že „děti podnikají 

aktivity ve formě obscénních slov. Často neznají význam těchto slov a projevují veliký 

zájem o jejich vysvětlení. Děti píší milostná psaníčka, mají sexuální fantazie. Role her 

‚na maminku a tatínka‘ je nahrazena mužsko-ženskou rolí a je sexualizována. (…) Tím, 

jak si děti osvojují způsoby chování, které se více či méně orientují na stávající 

                                                 
33

 SLAMĚNÍK, Ivan. Afiliace, atraktivita, láska. In VÝROST, Jozef ─ SLAMĚNÍK, Ivan (ed.). 

Sociální psychologie. 2. vydání. Praha: Grada, 2008, s. 258n. 
34

 Srov. JIRÁSEK, Jan E. Vývoj pohlavních orgánů a somatosexuální poruchy. In WEISS, Petr (ed.) a 
kol. Sexuologie. Praha: Grada, 2010,  s. 33–42. 

35
 Srov. LANGMEIER, Jiří ─ KREJČÍŘOVÁ, Dana. Vývojová psychologie, s. 24–27. 

36
 SPILKOVÁ, Jana. Psychosexuální vývoj, s. 98. 
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pohlavně-rolové stereotypy, utváří se a potvrzuje jejich dívčí či chlapecká identita.“
37

 

Teprve v tomto období se tedy utváří sexuální identita, do tohoto věku se jednalo spíš 

jen o nápodobu chování podle role, která byla od dítěte očekávána.
38

  

Třetí stupeň představuje období od nástupu puberty do rané adolescence. 

Z biologického pohledu jde o úsek ontogeneze, ve kterém dochází k rozvoji 

sekundárních pohlavních znaků pod vlivem zvýšené produkce pohlavních hormonů a je 

ukončeno plnou reprodukční schopností. Současně probíhá také celá řada psychických 

změn, jež se odráží jak v prožívání subjektu, tak v sociálních interakcích.
39

 „Sexuální 

chování odráží tělesný vývoj, stává se zbrklým, bezmyšlenkovitým, někdy je 

charakterizované špatným odhadem jeho sociálních dopadů, obecně rizikovým 

chováním a nedostatkem kritičnosti.“
40

 

Do tohoto již tak dost náročného období zrání vstoupil fenomén sekulární akcelerace. 

„Za posledních sto let se ve všech rozvinutých evropských a amerických zemích 

urychlil nástup dospívání a zrychlil se i celkový tělesný růst.“
41

 Vedle toho však 

s ohledem na rozvoj moderních informačních technologií a globalizaci, jejichž 

pochopení na určité úrovni se vyžaduje pro osvojení životního prostředí jedince, 

dochází zároveň k oddálení plné dospělosti.
42

 Dospívající tak zakoušejí období, jež 

předchozí generace téměř neznaly. Mezi dětstvím a dospělostí zeje stále větší propast, 

kdy jedinec už není dítětem, ale zároveň není schopen převzít plnou odpovědnost 

za sebe a za druhé v moderním světě plném komplikovaných vztahů. Tento fenomén je 

provázen dalším jevem, totiž vznikem tzv. mamahotelu
43

, kdy formálně dospělí, avšak 

plnohodnotného života stále neschopní jedinci, využívají servis primární rodiny a 

nezakládají rodinu sekundární, čímž vznikají nové typy obtíží v rodině primární. 

Čtvrtý stupeň psychosexuálního vývoje spadá do střední a pozdní adolescence. 

„Sexuální odezvy je dosahováno masturbací nebo i partnerským sexem, ne nutně 

koitálním. Začínají se rozvíjet vztahy a sexuální uspokojení je včleněno do kontextu. 

(…) Nejdůležitější je proces sexuální identifikace jako proces přijetí svého pohlaví, jako 

součást osobní identity. Zahrnuje přijetí rolí, motivací a chování vlastního druhu. 

Pro tento proces je velmi důležité, aby přebíraná identita byla potvrzena ostatními lidmi. 
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(…) Obecně adolescenti cítí stud a strach, když se mají ptát svých rodičů nebo jiných 

dospělých na otázky týkající se sexu, o mnoho snadnější je ptát se vrstevníků.“
44

 Tyto 

závěry potvrzuje i longitudinální studie prováděná od roku 1993 v České republice 

na reprezentativním souboru obyvatel. Podle ní své informace o sexu získalo přibližně 

35% respondentů od kamarádů, stále méně čerpají z knih – v roce 2003 pouze cca. 14 % 

respondentů (pro srovnání v roce 1993 cca. 21,5 % respondentů), a pouze cca. 8 % 

od rodičů.
45

 „V současné době získávají děti i dospívající většinu informací 

z internetu.“
46

 

2.1.3. Sexuální chování dospívajících a dospělých 

Z hlediska sexuálních aktivit je typickým jevem čtvrtého vývojového období 

masturbace, první schůzky, necking, petting a první pohlavní styk. 

Podle již zmíněné longitudinální studie proběhne první masturbace u chlapců 

ve 14 letech, u dívek v 16 letech. Muži obecně masturbují v průměru 7,1x měsíčně, 

ženy 5,8x měsíčně.
47

 „90-92 % 20letých chlapců mělo zkušenost s masturbací. (…) 

20letých dívek (…) 40-57 %. (…) Opakovanou masturbaci pozorují rodiče i u malých 

dětí: asi u 15 % předškoláků (…) I když dnes už nejsou tolik zdůrazňovány domnělé 

škodlivé následky masturbace, jak tomu bývalo ještě v prvé polovině minulého století, 

přece jen stále mnoho mladistvých pociťuje špatné svědomí a rovněž někteří dospělí 

neprávem předpokládají nepříznivé ovlivnění pozdějšího vývoje dítěte.“
48

 

Průměrný věk první schůzky, zamilovanosti a polibku je situován přibližně do 15 let 

věku. V 16 letech chlapci zahajují necking, dívky o rok později, petting pak v 17 a první 

vážnější známosti v 18 letech.
49

 Průměrný věk první soulože v České republice je 18 let, 

přičemž přibližně polovina párů nepoužije žádnou formu antikoncepce.
50

 „Provedené 

ankety prokazují, že motivací prvého koitu je zřídkakdy hlubší emoční vztah, daleko 

nejčastěji se jedná o prostou zvědavost. Ta byla rozhodujícím podnětem (…) zejména 

u chlapců (v 82 %), u dívek poněkud méně často (v 62 %) – u nich hraje od začátku 

větší úlohu spíše emoční vazba na chlapce. (…) Emoční reakce na koitus je u 72 % 

chlapců pozitivní, ale dívky uvádějí pozitivní prožitky jen v 36 % - často naopak 
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prožívají úzkost, strach z těhotenství a sexuálně přenosných chorob.“
51

 To může úzce 

souviset také s tím, že přibližně 49 % (údaj z roku 2008) dívek nepoužije při prvním 

pohlavním styku žádnou antikoncepci.
52

 

Popíšeme-li sexuální život Čechů a Češek v základních údajích, pak muži za svůj 

život vystřídají přibližně 9 sexuálních partnerek, ženy 5 partnerů.
53

 Budeme-li zkoumat 

manželský sexuální život, pak „v roce 2008 přiznává mimomanželské styky 34 % 

vdaných žen a 55 % ženatých mužů. Zatímco u mužů šlo spíše o příležitostné styky, 

u žen to byly i delší známosti. Více než třetina žen (39 %) a pětina mužů považují tyto 

styky za morálně nepřípustné, většina mužů i žen se k nim však staví tolerantně.“
54

 

2.1.4. Menšinová sexuální orientace 

Pojem sexuální orientace jsme pracovně definovali v úvodu této kapitoly. Nyní 

musíme popsat stav, v jakém jej moderní přírodní a humanitní vědy zachycují. 

„Rozhodující pro rozpoznání sexuální orientace jsou erotické představy, sny, fantazie a 

kvalita erotické citové náklonnosti – zamilovanosti. (…) Biologická podmíněnost 

sexuální orientace, ale i zkušenosti, stupeň sebepoznání, společenské a kulturní 

podmínky vedou k vytváření sexuální identity jedince. Sexuální identitu rozlišujeme 

heterosexuální, homosexuální a bisexuální“
55

 při zachování platnosti úvah o kontinuu 

sexuální orientace, jak bylo již popsáno. Sexuální chování má z hlediska rozpoznání 

sexuální orientace nejmenší hodnotu, „protože za určitých podmínek a motivace je 

mnoho lidí schopno adekvátní sexuální (někdy i citové) reakce na nepreferovaný 

erotický podnět. (…) Typickým příkladem je náhražkové chování. (…) V behaviorální 

medicíně se setkáváme s termínem muži mající sex s muži (male sex male, MSM). 

Z pohledu epidemiologického a preventivního přístupu totiž není tak podstatná 

orientace ani identifikace, ale chování. 

Přestože přesný podíl homosexuálních osob v populaci není znám, jejich odhady se 

pohybují nejčastěji mezi 1-5 %. V českých reprezentativních studiích se 

za homosexuála považovalo 0,3-0,9 % mužů a 0,3-0,6 % žen. Svou orientací si nebylo 

jisto 1,4-2,2 % mužů a 2,0-3,1 % žen. (…) Procento mužů, kteří připustili homosexuální 

zkušenost, se pohybovalo v uvedených reprezentativních studiích mezi 3,4 a 6,2 %. (…) 

Rovněž v poslední studii byla položena otázka, zda se považují za bisexuálního. Kladně 
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odpovědělo 12,5 % mužů. Procento žen, které uvedly, že měly homosexuální zkušenost, 

se pohybovalo od 2,6 do 6,0 %. (…) 

Sexuální orientace není otázkou volby, ale je především biologicky podmíněna. I 

když neumíme jednoznačně popsat mechanismy, které vedou k jejímu vzniku, máme 

dost indicií, které pro tuto podmíněnost svědčí.“
56

 

Právní postavení homosexuálních osob na našem území prošlo v minulých dvou 

staletích značnou proměnou, kterou lapidárně postihl Jan Seidl a kol., který svou 

historiografickou studii pojmenovali Od žaláře k oltáři.
57

 Současná česká právní úprava 

umožňuje homosexuálům uzavírat tzv. registrované partnerství podle předpisů 

zvláštního Zákona č. 115/2006 Sb. Zároveň je důležité uvést, že Světová zdravotnická 

organizace v roce 1992 vyřadila homosexualitu z 10. verze Mezinárodní klasifikace 

nemocí a souvisejících zdravotních problémů s poznámkou: „Poruchy sexuální 

preference musí být jasně odlišeny od poruch pohlavní identity a homosexualita sama 

o sobě již nadále nebude zahrnuta jako kategorie.“
58

 Stejně tak Americká psychologická 

asociace, když odpovídá na otázku, zda je homosexualita duševní porucha (nemoc) 

uvádí, že „jak heterosexuální tak homosexuální chování jsou normální aspekty lidské 

sexuality. (…) Přes přetrvávající stereotypy, které vyobrazují gaye, lesby a bisexuály 

jako narušené, několik desetiletí výzkumů a klinických experimentů dovedly hlavní 

proud lékařských organizací a organizací zabývajících se duševním zdravím v této zemi 

(USA, pozn. autora) k závěru, že tyto sexuální orientace představují normální formu 

lidského prožívání. Vztahy leseb, gayů a bisexuálů jsou normální formy lidských 

vazeb.“
59

 Stran pokusů o „léčbu z homosexuality“ uvádí: „Všechny hlavní národní 

organizace duševního zdraví vyjádřily obavu z terapií propagujících změnu sexuální 

orientace. Do dnešního dne neexistuje žádný vědecky adekvátní výzkum, který by 

prokázal, že terapie zaměřené na změnu sexuální orientace je bezpečná a efektivní.“
60

 

2.1.5. Sňatečnost a rozvodovost 

Za jakýsi pomyslný zlom při utváření sexuálního života lze považovat založení 

sekundární rodiny, tedy sňatek. Prvosňatečnost se v České republice neustále snižuje, 

jak dokládají údaje Českého statistického úřadu: „Podle předběžných údajů by 
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při zachování sňatečnosti na úrovni roku 2011 uzavřelo první manželství před 

dosažením věku 50 let pouze 53 % mužů a 60 % žen. To tedy znamená, že by ve věku 

50 let bylo v generaci dnes 16letých 47 % mužů a 40 % žen svobodných, což 

představuje prozatím historicky nejnižší hladinu sňatečnosti v českých zemích vůbec. 

Při sňatečnosti na úrovni roku 2001 by ve věku 50 let bylo svobodných 34 % mužů a 27 

% žen. A kdyby se udržela intenzita sňatečnosti na úrovni z roku 1991, tak by 

při dosažení věku 50 let bylo svobodných pouze 9 % žen a 16 % mužů.  

Průměrný věk při prvním sňatku se v roce 2011 dále zvýšil, a to u mužů 

na 32,4 roku, u žen na 29,6 roku. Před 10 lety se ženy poprvé vdávaly v průměru 

ve 26,9 letech, muži ve 29,3 letech. V roce 1991 muži vstupovali poprvé do manželství 

v průměru ve 24,7 letech, svobodné ženy se průměrně vdávaly ve 22,3 letech.“
61

 

Tyto údaje dokládají fenomén sekulární akcelerace. V absolutních číslech pak bylo 

v roce 1989 uzavřeno na našem území 81 262 manželství, v roce 2011 pak pouze 

45 137. Vedle nich je pak vhodné srovnat opačnou situaci, tedy rozvodovost. V roce 

1989 bylo rozvedeno 31 376 manželství, v roce 2011 téměř shodně 28 113. Průměrná 

délka trvání manželství před rozvodem mírně vzrostla, a to z 10,3 roku (1989) na 12,9 

roku (2011).
 62

 Bylo by tedy možno říci, že lidé vstupují do manželství méně, avšak 

po jeho uzavření dokážou spolu žít déle. To dokládá i pokles rozvodovosti manželství 

do 20 let trvání a nárůst rozvodovosti u manželství uzavřených přes 20 let.
63

 Lepší vhled 

do situace však získáme interpretací obou těchto typů údajů, tedy poklesu sňatečnosti a 

mírným poklesem rozvodovosti, což nejlépe doložíme na úhrnné rozvodovosti. 

„V relaci k počtu sňatků, ze kterých pocházela rozvedená manželství, se v roce 2011 

snížila úhrnná rozvodovost, která udává, jaký podíl manželství by skončil rozvodem 

při zachování intenzit rozvodovosti podle délky trvání manželství v daném roce. V roce 

2011 dosáhla úhrnná rozvodovost 46,2 %, což představuje pokles z rekordní hodnoty 

50 % v roce 2010, přičemž ale před 20 lety byla úhrnná rozvodovost na úrovni 34,8 %.  

Z úhrnu rozvedených manželství bylo 56 % s nezletilými dětmi, přičemž před 20 lety 

byl tento podíl 72 %. Tento pokles nastal mimo jiné v důsledku zákona č. 91/1998 Sb., 

jímž se upravily i podmínky pro rozvod manželství s nezletilými dětmi. Dále se 

na snížení podílu rozvedených manželství s nezletilými dětmi podílelo rostoucí 
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zastoupení rozvodů dlouhotrvajících manželství, kdy již společné děti dosáhly zletilosti, 

a nepochybně se zde odráží také nízká úroveň plodnosti posledních let.“
64

 

2.1.6. Porodnost, interrupce, antikoncepce 

Zaměříme-li se podrobněji na zmiňovaný vývoj porodnosti od roku 1989, pak lze 

konstatovat pokles o přibližně 20 000 dětí (15%) ze 128 356 živě narozených dětí 

na 108 673 dětí v roce 2011. Oproti tomu roste počet dětí narozených mimo manželství, 

a to ze 7,9 % (1989) na 41,8 % (2011). Roste také průměrný věk prvorodiček z 22,5 let 

na 27,8 let. 

Výrazný pokles naopak zaznamenávají umělé potraty. V roce 1989 bylo takto uměle 

přerušeno 111 683 těhotenství, zatímco v roce 2011 pouze 24 055.
65

 Tento pokles lze 

připočíst na vrub zvýšenému používání hormonální antikoncepce (z 22 % v roce 1993 

na 52 % v roce 2008) s vysokou účinností (Pearlův index menší než 1, tzn. 1 žena 

ze 100 při používání této metody po dobu jednoho roku otěhotní
66

) oproti dříve 

praktikované přerušované souloži (z 39 % v roce 1993 na 14 % v roce 2008), která 

nemá téměř žádnou účinnost (Pearlův index 20 
67

). Sporným faktorem zůstává účinnost 

využívání neplodných dnů (pokles z 12% v roce 1993 na 2% v roce 2008),
68

 neboť 

Pearlův index běžné uživatelky je uváděn 30, u ideální uživatelky 3, oproti například 

kondomu, kde hodnota Pearlova indexu u běžné uživatelky činí 10.
69

 Naproti tomu 

například Liga Pár Párů se odkazuje na studie, které uvádějí efektivitu symptotermální 

metody až 99 %, což by odpovídalo hodnotě Pearlova indexu 1.
70

 

Antikoncepci lze rozdělit
71

 na přirozené metody (kojení, periodická abstinence, 

coitus interruptus), bariérové metody (kondom, spermicidy, ženské mechanické bariéry) 

a metody vyžadující lékařskou pomoc (nitroděložní antikoncepce – nehormonální a 

hormonální nitroděložní tělíska, gestagenní antikoncepce – mění cervikální hlen, 

kombinovaná hormonální antikoncepce – blokuje ovulaci a mění strukturu cervikálního 

hlenu). Důležité je však připomenout, že přirozenou regulací počtu dětí je kojení – 
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Pearlův index 5 u běžné uživatelky
72

. Kojení však musí být časté. S rozvojem 

společnosti však ženy přestávají kojit, a tak se objevily menstruační cykly. „Ty lze 

chápat jako civilizační nemoc se závažnými pozdními komplikacemi, jako je např. 

karcinom prsu, ovaria, endometria, endometrióza atd.“
73

 Zároveň došlo k výraznému 

poklesu novorozenecké úmrtnosti. Ještě v roce 1900 kojenecká úmrtnost dosahovala 

téměř 24 %, mrtvorozenost necelá 3 %, zatímco v roce 2011 byla zaznamenána 

kojenecká úmrtnost na úrovni 2,7 % živě narozených dětí a mrtvorozenost necelých 

0,3 %.
74

 Proto se objevila nutnost jiného typu regulace reprodukce i s ohledem 

na hospodářské aspekty. 

Vedle antikoncepce, coby pojmu pro metody, které vedou k reverzibilní zábraně 

početí, se lze setkat také s blízkými pojmy jako je sterilizace (ireverzibilní zábrana 

početí), intercepce (brání nidaci vajíčka) a interrupce (umělé přerušení těhotenství).
75

  

2.1.7. Pohlavně přenosné nemoci 

Statistiky pro oblast pohlavně přenosných nemocí trend v používání hormonální 

antikoncepce bohužel inverzně kopírují. Masivní kampaň na počátku 90. let, kdy stát 

podporoval 60 i více miliony prevenci HIV, která spočívala zejména v propagaci 

používání kondomu, byla v roce 1998 snížena prakticky na polovinu, a od té doby dále 

klesá každý rok přibližně o jeden milion korun (navíc je třeba připočíst inflaci)
76

. 

Zároveň se začalo rozmáhat právě používání hormonální antikoncepce (22 % v roce 

1993, 46 % v roce 1998, až na 52 % v roce 2008), a tak bez dostatečného poučení 

veřejnosti o absenci ochrany před pohlavně přenosnými nemocemi při užívání pouze 

hormonální antikoncepce došlo ke snížení užívání kondomu při pohlavním styku (22 % 

v roce 1993, 20 % v roce 1998, 14 % v letech 2003 a 2008), tedy začalo docházet 

v 86 % k nechráněným pohlavním stykům.
77

 Tento nárůst nechráněných pohlavních 

styků kopíruje nárůst pohlavně přenosných nemocí, který byl na sestupu – přirozeně 

s určitým zpožděním, jak klesala prevalence výskytu v populaci. A tak sestupný trend 

výskytu syfilis se k roku 2006 obrací a opět se dostává na úroveň počátku 21. století
78

, 
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stejně tak incidence záchytu nově nakažených virem HIV od roku 1998 prudce vzrůstá 

(z 31 v roce 1998 na 137 v roce 2008)
79

. Není bez zajímavosti konstatování Ústavu 

zdravotnických informací a statistik: „Protože šíření sexuálně přenosných chorob se 

úzce váže na sociální chování jedince, zjišťují se v rámci Registru pohlavních nemocí 

také informace o sexuálním či jiném rizikovém jednání. Homosexuálním stykem bylo 

přeneseno téměř 18 % případů pohlavních nemocí v roce 2010. Většina případů (71 %) 

však byla přenesena heterosexuálně. Nejčastějším udaným sexuálně rizikovým 

chováním pacientů byl v 79 % případů nechráněný styk. U více než 49 % případů byl 

také uveden náhodný styk. Dále v 8,7 % případů onemocnění byla přiznána promiskuita 

a v 3,5 % se jednalo o osoby provozující prostituci, u kterých připadalo více 

než 9 případů z 10 na ženy.“
80

 

2.1.8. Parafilie a transsexualita 

„Ze sexuologického hlediska můžeme za normální považovat takové konsensuální 

sexuální aktivity, které se odehrávají mezi psychosexuálně a somatosexuálně dostatečně 

zralými a pokrevně v přímé linii nespřízněnými partnery, a které nevedou k jejich 

psychickému nebo tělesnému poškození.“
81

 Sexuální deviace jsou v Mezinárodní 

klasifikaci nemocí řazeny v kapitole „Duševní choroby a poruchy chování“ jako 

„Poruchy sexuální preference“, parafilie. Jde o kvalitativní odchylku struktury 

sexuálního motivačního systému. Rozlišujme deviaci v aktivitě (voyeurismus, 

exhibicionismus, frotérismus, tušérství, patologickou sexuální agresivitu, agresivní 

sadismus, sadismus a masochismus, jiné deviace v aktivitě), deviaci v objektu 

(pedofilie, fetišismus, transvestitismus, jiné deviace v objektu).
82

 „K sexuálním 

deviacím nepatří zvláštnosti sexuálního chování, které mají povahu kvantitativní a ty, 

které nemají přímý vztah k uvedeným oblastem. Tak nízká sexuální apetence ani její 

opak, hypersexualita, nejsou sexuálními deviacemi. Právě tak nejsou sexuálními 

deviacemi záliby v některých méně obvyklých praktikách, nebo málo zmiňovaných 

praktikách. Proto není možné chápat jako sexuální deviaci třeba anální koitus, nebo 

orálně-genitální kontakty, onanii apod.“
83
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Zvláštní kategorii představuje transsexualita, která „je definována jako stav jedince, 

který si přeje žít a být akceptován jako příslušník opačného pohlaví.“
84

 Její výskyt 

v populaci je velice nízký, i když ji nelze bagatelizovat, neboť představuje pro jedince 

obrovskou psychickou zátěž. U MtF (male to female) transsexuality je incidence 

1:11 900 a u FtM (female to male) 1:30 400.
85
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2.2. Sexualita shora 

Teologická reflexe lidské sexuality sice vychází z „knihy stvoření“, avšak 

interpretuje ji ve světle křesťanského Zjevení. Nelze při ní tedy přistoupit k úvaze 

o lidské sexualitě pouhou deskripcí a statistickou analýzou pozemských skutečností, ale 

je zapotřebí ohlédnout se za teologickými a antropologickými předpoklady, které 

sexuální etiku v křesťanském, přesněji katolickém pojetí formují. Opírat se budeme 

zejména o nauku Magisteria od Druhého vatikánského koncilu, neboť ten v některých 

momentech podstatněji redefinoval pojetí manželství oproti dřívější koncepci, což 

na patřičných místech doložíme. Samotné pojednání bude rozděleno do pomyslných 

dvou částí, a to na pojednání o manželství a jeho předpokladech, a na hodnocení skutků, 

které jsou s ním v rozporu. U těch pak bude uvedeno jednak shrnutí nauky, jednak také 

reflexe autora ve vztahu k jejich teologické konstrukci a k poznatkům o „sexualitě 

zdola.“ Celibátu, jako velmi specifické formě realizace sexuality, se věnovat nebudeme. 

Chceme-li však správným způsobem porozumět tomu, co je obsahem Zjevení a jak je 

Boží slovo předáváno, musíme mít vždy na mysli pravidla hermeneutiky tohoto 

mystéria. Základní důraz je položen na výklad Božího slova, jak je zakoušíme v Písmu 

a apoštolské Tradici. „Protože Bůh mluví v Písmě svatém prostřednictvím lidí lidským 

způsobem, musí vykladač (…) pozorně zkoumat, co měli svatopisci skutečně v úmyslu 

vyjádřit a co chtěl jejich slovy zjevit Bůh. (…) ...je třeba přihlížet mimo jiné i 

k literárním druhům. (…) Dále je třeba, aby vykladač pátral po smyslu, jaký v daných 

okolnostech a v dobové i kulturní situaci chtěl svatopisec vyjádřit… (…) … je třeba 

pozorně přihlížet k tehdejším vžitým způsobům myšlení, řeči a vyprávění… (…) Písmo 

svaté se má číst a vykládat v témž Duchu, ve kterém bylo napsáno, v zájmu správného 

vystižení smyslu posvátných textů je třeba neméně pečlivě přihlížet k obsahu a jednotě 

celého Písma a přitom mít na zřeteli živou tradici celé církve a analogii víry.“
86

 

K vyjasnění toho, jak v celé záležitosti postupovat, vydala Papežská biblická komise 

dokument Výklad Bible v církvi
87

, v němž uvádí bližší podrobnosti. Je důležité 

zdůraznit, že ve shodě s koncilem je za výchozí způsob práce s textem nutno považovat 

správně aplikovanou historicko-kritickou metodu
88

 a zároveň zcela jednoznačně 

odmítnout výklad doslovný (literalistický), který se označuje jako fundamentalistický.
89
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Nakonec však platí, že „úkol autenticky vykládat Boží slovo psané nebo ústně 

předávané je svěřen pouze živému učitelskému úřadu církve. (…) Tento učitelský úřad 

však není nad Božím slovem, ale slouží mu…“
90

 

I samotné Magisterium ovšem samo sebe v závaznosti takového autentického 

výkladu Božího slova určitým způsobem limituje, což shrnuje Ctirad Václav Pospíšil do 

nauky o tzv. třech koších.
91

 V prvním koši se nachází to, „co církev předkládá k věření 

jakožto Bohem zjevené,“
92

 ve druhém pak takové pravdy, „které církev předkládá 

definitivním způsobem,“
93

 a konečně ve třetím koši učení, „které hlásá římský biskup 

nebo kolegium biskupů při výkonu autentického magistéria.“
94

 První koš je 

při nesouhlasu zatížen hrozbou apostaze nebo schizmatu, avšak jeho obsah je poměrně 

zřejmý.
95

 Problematický se ukazuje druhý koš, jehož prolomení svědčí o schizmatu.
96

 

Do této oblasti spadá totiž i nauka Katechismu katolické církve o smilstvu
97

 a 

pornografii,
98

 kterou v názorném výčtu uvádí Josef Ratzinger v Doktrinálních 

poznámkách ke druhé části Vyznání víry,
99

 a kterou se budeme zabývat i v této práci. 

Nutno však dodat, že samy tyto Doktrinální poznámky spadají „jen“ do tzv. třetího koše 

a jsme k nim tedy zavázáni „pouze“ „uctivým přilnutím rozumu a vůle… (…) Sentire 

cum ecclesia zase katolické teology jednoznačně zavazuje k tomu, aby otevřeně 

poukazovali na záležitosti, které je třeba vyjasnit.“
100

 

2.2.1. Trinitární východisko 

Dogmatická teologie nám pomáhá objasnit, „že vtělení Syna je nejhlubší a bytostně 

pravdivou výpovědí o Otci, Synu a Duchu svatém, o imanentní Trojici, neboť jeden 

z Trojice se skutečně stal člověkem.“
101

 Boží sebezjevení v Kristu, které se uskutečnilo 

„činy i slovy,“
102

 nám dává porozumět vnitrobožskému životu Trojice, porozumět 
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Bohu, který je láska.
103

 Tato láska však nezůstává pouze uvnitř Boha, ale sdílí se 

člověku, daruje se mu, ba co je mu uložena jako nejvlastnější úkol, „který dosahuje své 

plnosti v synovském sebedarování člověka, v jeho vyjití ze sebe.“
104

 „Niterné přebývání 

Syna v lidství, které je s ním hypostaticky sjednoceno, pak představuje nepřekonatelný 

a zcela jedinečný pravzor vylití vnitrotrinitární perichoreze do stvoření, které se pak 

v případě učedníků projevuje jako inhabitace – přebývání osob Trojice v jejich nitru. 

Existuje tedy posloupnost: perichoreze, inkarnace, inhabitace. (…) Přebývání osob 

Trojice rozhodně neznamená umenšování důstojnosti člověka (…), nýbrž přesně 

naopak. (…)  (Platí totiž) trojiční paradox, že maximum jednoty je zároveň maximem 

diference a maximem vlastní identity, kterou osoba ve vztahu dostává od druhého, a tak 

druhému zároveň umožňuje, aby byl více sám sebou. (…) Perichoretická láska druhého 

nezotročuje ani nepohlcuje, nýbrž spolukonstituuje…“
105

 

Můžeme tedy shrnout, že člověk je stvořen jako „Boží obraz,“
106

 aniž by tím člověk 

cokoli ztrácel na své lidské důstojnosti. Stejně jako je ale jednota Trojice založena 

na její vnitřní diferenci osob, je tento princip vepsán i do stvoření člověka. Ten tedy 

nebyl stvořen jako osamocený, ale jako „bytost společenská, a bez vztahu k ostatním 

nemůže žít ani rozvíjet své vlohy.“
107

 První případ tohoto společenství je vyjádřen 

v knize Genesis, kde Bůh člověka stvořil „jako muže a ženu.“
108

 

Tato diference má svůj základ nejen v jednotě dvou duší, ale protože lidská osoba 

představuje jednotu duše a těla,
109

 nachází i svůj tělesný výraz. „To, že tělesnost je 

podstatnou složkou identity lidské osoby, je zásadní věc, ačkoli to svědectví 

křesťanského zjevení výslovně netematizuje. Biblická antropologie vylučuje dualismus 

mysl – tělo. Člověk je nahlížen ve své celistvosti.“
110

 Díky tomu se tělesnost člověka 

podílí na Božím obrazu,
111

 který se „již od počátku projevuje v odlišnosti pohlaví. (…) 

Pohlavnost tudíž rozhodně není případovým nebo druhotným aspektem osobovosti, ale 

představuje konstitutivní prvek osobní identity.“
112

 Pouze ve spojení obou pohlaví je 

Boží obraz dokonale ztvárněn, neboť i fyzicky, tedy antropologicky náležitým 

                                                 
103

 Srov. 1 Jan 4,8 
104

 POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Jako v nebi, tak i na zemi, s. 399. 
105

 POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Jako v nebi, tak i na zemi, s. 398. 
106

 Srov. Gn 1,26 
107

 GS 12 
108

 Gn 1,27 
109

 Srov. GS 14 
110

 MEZINÁRODNÍ TEOLOGICKÁ KOMISE. Společenství a služba. Lidská osoba stvořená k 
Božímu obrazu. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2005, čl. 28. 

111
 Srov. MEZINÁRODNÍ TEOLOGICKÁ KOMISE. Společenství a služba, čl. 31. 

112
 MEZINÁRODNÍ TEOLOGICKÁ KOMISE. Společenství a služba, čl. 33. 



38 

způsobem, vyjadřuje maximum jednoty i diference zároveň. Proto „křesťanské 

manželství představuje vznešenou formu společenství mezi lidskými osobami a také 

jednu z nejlepších analogií trinitárního života. Když se muž a žena tělesně a duchovně 

sjednocují skrze naprosté otevření se a sebedarování, pak platí, že utvářejí nový Boží 

obraz.“
113

 

2.2.2. Základní povolání 

Přestože je manželství „od počátku“
114

 stvoření Bohem zamýšlené a chtěné,
115

 reálně 

jej ne všichni dosahují. I kanonické právo předpokládá, že existují překážky, pro které 

manželství uzavřít nelze.
116

 Mimo tyto právní podmínky existují i situace, kdy člověk 

nenalezne životního partnera opačného pohlaví, pročež manželství uzavřít nemůže.  

Přesto člověk-křesťan není vydán napospas životní neurčitosti, neboť základním 

povoláním každého člověka-křesťana není manželství, ale svatost. Svatostí však není 

míněna bezhříšnost, ale při křtu daná milost být „Božími dětmi a účastníky Boží 

přirozenosti. (…) Křesťanská svatost podporuje i v pozemské společnosti lidštější 

způsob života.“
117

 

„Všichni křesťané se tedy den co den budou stále více posvěcovat v podmínkách, 

povinnostech a okolnostech svého života i jejich prostřednictvím, jestliže všechno 

přijímají s vírou z rukou nebeského Otce, spolupracují s Boží vůlí a také ve své časné 

službě projevují všem tu lásku, kterou Bůh miloval svět.“
118

 

Vedle tohoto daru svatosti, jež je každému nabídnut ve křtu, Bůh otevírá před 

každým člověkem cestu, když „v hlubinách svědomí odkrývá člověk zákon, který si 

sám neukládá, ale který musí poslouchat. Jeho hlas ho stále vybízí, aby miloval a konal 

dobro a vyhýbal se zlu… (…) …má ve svém srdci zákon vepsaný Bohem; v poslušnosti 

vůči němu spočívá jeho důstojnost a podle něho bude souzen. Svědomí je nejtajnější 

střed a svatyně člověka; v ní je sám s Bohem… (…) Věrnost svědomí spojuje křesťany 

s ostatními lidmi při hledání pravdy… (…) Čím více tedy převládá správné svědomí, 

tím více ustupují jednotlivci a skupiny od slepé libovůle a snaží se podřídit objektivním 

mravním normám. Nezřídka se ovšem stává, že se svědomí vlivem nepřekonatelné 
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neznalosti mýlí, avšak tím neztrácí svou důstojnost. To však nelze říct tehdy, když se 

člověk málo stará o hledání pravdy a dobra…“
119

 

„Člověk se však může k dobru přiklonit jen svobodně. (…) Důstojnost člověka tedy 

vyžaduje, aby jednal podle vědomé a svobodné volby… (…) …a ne ze slepého 

vnitřního popudu nebo pouze z vnějšího donucení. (…) Každý pak bude muset 

na Božím soudu skládat účty z vlastního života podle toho, zda konal dobro nebo 

zlo.“
120

 

Svědomí a svoboda tak představují základní výbavu člověka, skrze kterou může 

poznávat pravdu, která „nevznáší svůj nárok jinak než silou pravdy samé,“
121

 a jejíž 

poznání jej ve svědomí váže k zodpovědnosti v jednání. „Lidé však nemohou splnit tuto 

povinnost způsobem přiměřeným své přirozenosti, nemají-li psychologickou svobodu a 

nejsou-li zároveň prosti vnějšího nátlaku.“
122

 Člověk tedy „nesmí být nucen, aby jednal 

proti svému svědomí.“
123

 

Tato Bohem daná výbava člověku umožňuje přiznat každé lidské osobě schopnost 

autonomně posoudit „in concreto“svou životní situaci způsobem, jež odpovídá její 

přirozenosti a jejím aktuálním možnostem, a klade jí povinnost podle tohoto 

dosaženého poznání mravní pravdy jednat, neboť právě podle toho bude daná osoba 

jednou souzena tváří v tvář Bohu.  

2.2.3. Sexualita jako výraz manželské lásky 

Člověk má tedy „právo svobodně si zvolit životní stav, jemuž dá přednost,“
124

 jak 

učil již Jan XXIII. Za jedinečnou formu, která odpovídá plné realizaci člověka-Božího 

obrazu, považuje církev manželství.
125

 „Sám Bůh je původce manželství, které má 

rozličná dobra a rozličné cíle. To všechno má nesmírnou důležitost pro pokračování 

lidského rodu, pro rozvoj osobnosti jednotlivých členů rodiny a jejich věčný osud, 

pro důstojnost, stálost, mír a blaho rodiny i celé lidské společnosti. Svou přirozenou 

povahou jsou manželství a manželská láska zaměřeny k plození a výchově dětí, což je 

vrchol a koruna manželské lásky. A tak muž a žena, kteří dík manželskému svazku 

‚nejsou už dva, ale jedno tělo‘ (Mt 19,6), prokazují si důvěrným spojením svých osob 

pomoc a službu, zakoušejí smysl své jednoty a stále plněji jí dosahují. Toto důvěrné 
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sjednocení, jakožto vzájemné darování dvou osob, a také dobro dětí vyžaduje úplnou 

manželskou věrnost a důrazně požaduje jejich nerozlučnou jednotu.“
126

 Plně pak 

odpovídá tomuto analogátu Trojice, že nejen reprezentuje, a to i svátostně, svůj věčný 

vzor v Bohu, ale také má podíl na jeho stvořitelské moci, když při manželském spojení 

mají manželé účast na předávání daru života dalším generacím.
127

 

Manželství, tedy dokonalé spojení muže a ženy ve svátostné smlouvě a tělesném 

spojení, však vedle toho reprezentuje i spojení mezi Kristem a církví
128

, mezi hlavou a 

tělem mystického těla Kristova. „Díky svátostnému charakteru svého manželství se muž 

a žena spojují nejhlubším způsobem a nerozlučně. Svátostné znamení dělá z jejich 

vzájemné sounáležitosti obraz Kristova vztahu k církvi. Manželé jsou proto pro církev 

stálou připomínkou toho, co se událo na kříži. Jsou pro sebe navzájem a pro své děti 

svědky spásy, na které se podílejí prostřednictvím svátosti. Jako každá jiná svátost je 

manželství památkou, zpřítomněním a proroctvím tohoto díla spásy.“
129

 Na to poukázal 

již svatý Pavel v listu Efezanům,
130

 když Krista metaforicky identifikuje s mužem a 

církev s ženou.
131

 Bylo by však chybné tento text vykládat v tom smyslu, že žena je 

muži podřízena jako otrokyně,
132

 naopak žena „má stejnou důstojnost a odpovědnost 

jako muž,“
133

 avšak jejich úlohy v rodině jsou různé. 

Jinak učil ještě Pius XI. o řádu manželské lásky, když prohlašoval, že „tento řád 

v sobě zahrnuje nadřízenost muže nad manželkou a dětmi a pohotovost a ochotnou 

poddanost a poslušnost manželčinu.“
134

 Byť v následujících článcích toto tvrzení 

zmírňuje, později odsoudil blud těch, kteří „drze prohlašují (…), (že) všecka práva 

mezi manželi jsou stejná (…) a hlásají, že byla provedena nebo musí být provedena 

jakási emancipace, osvobození ženy. (…) …mají v plánu, aby bylo ponecháno 

svobodné vůli ženy, chce-li nebo nechce-li plniti svou manželskou povinnost 

muži…“
135
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Nejvlastnější charakteristikou manželství je tedy láska, která je „základní a přirozené 

povolání každého člověka“
136

 pro svůj původ v Bohu. Mnohé zřejmě překvapil 

Benedikt XVI., když ve své první encyklice Deus caritas est vyzdvihl lásku-eros, který 

„je jakoby zakořeněn v samotné přirozenosti člověka… (…) …(a který) člověka 

odkazuje k manželství.“
137

 Můžeme tak s jistým nadhledem říci, že erotický aspekt 

manželské lásky má teofanický rozměr, když manželské spojení odkazuje na jednotu 

Trojice. 

„Především je to (ale) láska plně lidská, to jest současně smyslová a duchovní. Není 

to tedy pouhý výraz pudu a citu, ale též a hlavně úkon svobodné vůle… (…) Dále je to 

láska bezvýhradná (…), věrná a výlučná (…) a konečně je to láska plodná…“
138

 

„V důsledku toho sexualita, při níž se muž a žena navzájem darují úkonem, který je 

vlastní a vyhrazený manželům, naprosto není něco čistě biologického, ale týká se 

nejvnitřnějšího jádra lidské osoby jako takové. Uskutečňuje se opravdu lidským 

způsobem jenom tenkrát, když je začleněna do lásky, s jakou se muž a žena sobě 

navzájem až do smrti bezvýhradně zavazují. Úplné tělesné sebeodevzdání by byla lež, 

kdyby nebylo znamením a plodem úplného osobního sebeodevzdání…“
139

 Pavel VI. 

pak v encyklice Humanae vitae shrnuje jako dva významy manželství význam „spojivý 

a plodivý,“
140

 a to bez rozlišení pořadí. Tím překonává nauku Pia XI. z encykliky Casti 

connubii, která rozlišovala tři manželská dobra a jejich přesné pořadí: potomstvo, 

věrnost, svátost.
141

 

2.2.4. Zodpovědné rodičovství 

V této podkapitole se zaměříme na vztah manželství a plodnosti, neboť „Děti jsou 

jistě nejvzácnější dar manželství.“
142

  

 „…Rodina je základem toho, co Pavel VI. označil jako ‚civilizaci lásky.‘ (…) 

Otázkou zodpovědného rodičovství je protkána celá tématika ‚civilizace lásky‘…“
143

 

Manželé tedy nejsou církví nuceni, aby rodinu redukovali na formu „teletníku, jako 

místa, kde se připouštějí býci ke kravám, aby byla telata,“
144

 jak praví dnes již klasický 

výrok Václava Havla, když se vymezil proti některým odpůrcům registrovaného 

                                                 
136

 FC 11 
137

 DCE 11 
138

 HV 9 
139

 FC 11 
140

 HV 12 
141

 Srov. CC 11-43 
142

 GS 50 
143

 LR 13 
144

 Kavárník.com. Teletník a gayové. [15.3.2013] <http://kavarnik.com/rp-2006/2006-04-03-
ln.phtml>. 



42 

partnerství, kteří argumentovali tím, že rodina má být zvýhodněna, protože plodí děti. 

Naopak, dokonce „nesmíme zapomínat, že manželský život neztrácí svou cenu ani 

tehdy, když není možné zplození nového života. Tělesná neplodnost může být 

manželům podnětem k jiným důležitým službám lidskému životu, jako je adoptování, 

různé formy výchovné činnosti, pomoc jiným rodinám, chudým nebo tělesně či duševně 

postiženým dětem.“
145

 

Pro plodné páry pak církevní nauka jasně stanovuje, že „pokud jde o pudy a vášně, 

odpovědné rodičovství žádá, aby byly ovládány rozumem a vůlí. Pokud jde o fyzické, 

hospodářské, psychologické a sociální podmínky, může být projev odpovědného 

rodičovství dvojí: buď řádně uvážené a velkodušné rozhodnutí mít početnou rodinu, 

anebo rozhodnutí, učiněné z vážných důvodů a při zachování mravního zákona, vyhnout 

se dočasně nebo na neurčitou dobu narození nového dítěte. Odpovědné rodičovství 

znamená též a především hlubší vztah k objektivnímu mravnímu řádu Bohem 

stanovenému, jehož věrným tlumočníkem je správné svědomí.“
146

 Dále pak Pavel VI. 

učí, že „projevy, jimiž se manželé spojují… (…) …nepřestávají být oprávněné, jestliže 

z příčin nezávisejících na vůli manželů se předvídá, že nebudou plodné, protože stále 

směřují k vyjádření a upevnění jejich spojení.“
147

 Této praxi se manželé učí z vlastních 

zkušeností a také od jiných párů žijících v analogických podmínkách.
148

 Zároveň církev 

nabádá lékaře i další specialisty, aby využili své inteligence a zkoumali způsoby, jak lze 

zajistit efektivní metody pro takové přirozené plánování rodičovství, které je v souladu 

s řádem stvoření.
149

 

Celkově má sexuální oblast lidského života být prostoupena ctností čistoty, která 

„vyjadřuje zdařilou integraci pohlavnosti v člověku, a tím vnitřní jednotu člověka v jeho 

tělesném a duchovním bytí.“
150

 Vychází se tedy z představy genitality, která je 

v rovnováze s ostatními mohutnostmi lidské osoby, z reprezentujícího (znázorňujícího) 

charakteru lidské sexuality, která vyjadřuje stav duše (rozum, vůle) navenek. Tak i 

manželské spojení, jež je možno plnohodnotně uskutečňovat pouze v rámci 

neodvolatelné manželské smlouvy, lze chápat jako čisté pouze tehdy, pokud se řídí 
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„objektivními měřítky vzatými z přirozenosti lidské osoby a jejích činů…”
151

 

„Prvořadým a rozhodujícím prvkem pro morální úsudek je předmět lidského skutku, 

neboť ten rozhoduje o zaměřitelnosti k dobru a k poslednímu cíli, jímž je Bůh. Tuto 

zaměřitelnost poznává rozum v samotném lidském nitru…“
152

 

2.2.5. Skutky odporující čistotě 

Magisterium ve své nauce o manželství odmítá úkony manželského spojení, pokud 

nerespektují jeho souběžný spojivý a plodivý význam, ve kterém se plně realizuje láska 

mezi mužem a ženou. Youcat v návaznosti na Familiaris consortio
153

 konstatuje, že 

„tam, kde je sexualita oddělována od lásky a kde slouží jen k uspokojení, tam je ničen 

smysl sexuálního sjednocení muže a ženy. Lidé, kteří vyhledávají sex bez lásky, lžou, 

protože blízkost těl neodpovídá blízkosti srdcí.“
154

 Tento výrok je po předešlém exkurzu 

o podstatě manželství velmi přesný, ale zároveň velmi přísný, zvláště tehdy, pokud 

uvážíme, kolika kvalitativně různých situací se může týkat. Youcat určený pro mládež, 

která žije v současném světě, kdy sex je mnohdy pojímán jako určitý druh experimentu, 

sportu nebo sběratelství zážitků, reaguje právě na tuto situaci. Ne tak ale původní výrok 

Familiaris consortio
155

, který je aplikován v celé epické šíři významu manželského 

spojení. Proto si nyní nastíníme situace, které mohou být v konfliktu s podstatou 

manželství, a pokusíme se je charakterizovat. Některé z nich pak rozebereme 

podrobněji, neboť úzce souvisí s naším tématem, jiné přenecháme zejména specialistům 

na bioetiku. 

První možná varianta nastává, pokud není mezi manželi přítomna vzájemná láska na 

rovině spojivé/duševní (sex pouze za účelem redukce vášně, pouze za účelem plození, 

specifickým způsobem pak též asistovaná reprodukce, extrémně znásilnění či pohlavní 

zneužívání, eventuálně praktiky ponižující lidskou důstojnost jednoho z manželů). 

O těchto otázkách se Magisterium příliš nerozvádí.  Výjimku představuje oblast 

asistované reprodukce, kterou nalezneme blíže rozebranou ve spisech věnujících se 

bioetice, zejména Donum vitae
156

 a Evangelium vitae
157

. Znásilnění a pohlavní 
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zneužívání je odsouzeno v Katechismu katolické církve
158

. Po pedofilních skandálech 

duchovních pak zejména Benedikt XVI. vydal normy a instrukce, které se pokouší 

vzniklou situaci řešit jak po stránce právní tak pastorační.
159

  

Přesto však se zdá, že této variantě odchylky od Magisteriem představeného 

Stvořitelského plánu není věnována dostatečná doktrinální pozornost v oblasti narušení 

sexuálního spojení, kdy jeden z manželů spíše trpí sexuální potřebu druhého a pouze 

pasivně „plní manželskou povinnost“. Pavel VI. uvádí pouze krátce, že „manželský 

styk, který je vnucen jednomu z manželů bez ohledu na jeho stav a na jeho oprávněná 

přání, není pravým projevem lásky, a proto popírá požadavek správného mravního řádu 

ve vztahu manželů.“
160

 Nezřídka svou situaci takto charakterizují ženy, jak si ukážeme 

v praktické části práce. Ze strany nauky zde chybí jednoznačné odsouzení takového 

jednání ve srovnání s odsouzením narušení aspektu plodivého, byť oba dva jsou si 

postaveny na roveň. Mohlo by tak vznikat klamné zdání, že jeden ze zájmů je 

preferován a druhý zlehčován, což by však bylo v rozporu s naukou jako celkem. 

Druhou variantu představuje použití nepřirozených prostředků (vyjma sexuální 

abstinence, resp. přirozeného plánování rodičovství, jež není v církvi chápáno na rozdíl 

od pojetí v sexuologii jako antikoncepce stricte dictum
161

), které regulují možnost 

početí, a tak narušují aspekt plodivý (antikoncepce, extrémně potrat – ten však spadá 

spíše do oblasti hříchů proti životu než proti manželskému spojení). Blíže se tedy 

budeme věnovat pouze antikoncepci. Otázce potratu se věnuje opět Katechismus 

katolické církve
162

 a dokumenty Evangelium vitae, Donum vitae, Gaudium et spes
163

 i 

Kodex kanonického práva
164

. 

Třetí skupinu skutků zaměřených proti podstatě manželského spojení představuje 

pohlavní aktivita mimo rámec manželské smlouvy (cizoložství, předmanželský styk, 

masturbace, specificky pak homosexuální styk). Cizoložství, byť po masturbaci 

představuje nejhustěji zastoupený jev, jak jsme doložili dříve, není v nauce věnována 

přílišná pozornost
165

. Na druhou stranu jde o jev, který je natolik vyzdvižen už 
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v samotném Písmu
166

, že dalšího komentáře téměř nepotřebuje, neboť je i v běžné 

lidské zkušenosti zjevným narušením manželské jednoty a výlučnosti vztahu manželů. 

Určitý derivát však představuje soužití civilně rozvedených osob, jejichž manželství 

podle církevního práva stále trvá, v nových civilně uzavřených manželstvích či vztazích 

bez dalšího institucionálního upřesnění. Takové případy spolu s předmanželským 

stykem pojednáme zvlášť v podkapitole o fakticky existujících soužitích. Z této skupiny 

samostatně také shrneme stanovisko církevní nauky k masturbaci a k homosexualitě. 

2.2.6. Antikoncepce 

Pavel VI. konstatuje, že „projev vzájemné lásky, který ohrožuje možnost dávat život, 

kterou Bůh Stvořitel zvláštními zákony do něho vložil, je v rozporu s nejhlubším 

zaměřením manželství a s vůlí Stvořitele. Užívat tohoto božského daru a přitom třeba i 

částečně mařit jeho význam a jeho zaměření, znamenají jít proti přirozenosti muže a 

ženy a proti jejich neintimnějšímu vztahu. Znamená to proto jít proti Božímu záměru a 

proti jeho vůli.“
167

 Následně taxativně vyjmenovává skupiny nedovolených prostředků 

regulace plodnosti. „Je nutno vyloučit (…) přímou sterilizaci (…) Stejně tak je vyloučen 

jakýkoli zásah, který buď vzhledem k předvídanému manželskému styku nebo při jeho 

uskutečňování či v průběhu jeho přirozených následků zamýšlí jako cíl nebo jako 

prostředek znemožnit zplození života.“
168

 Jan Pavel II. pak provádí mravní kvalifikaci 

takového jednání jako intrinsece malum
169

, když je staví vedle činů proti životu jako je 

vražda, genocida, potrat, euthanasie, sebevražda; činů proti lidské důstojnosti, jako 

mrzačení nebo mučení, atd.
170

 Jde tedy o jednání, které není zaměřitelné k Bohu, 

protože zcela odporuje dobru člověka, pohrdá Božím přikázáním,
171

 a proto je vždy 

objektivně těžce hříšné.
172

 

Taková mravní kvalifikace vyvolala bezprostředně po vydání encykliky Humanae 

vitae velký odpor, jehož emblematickou postavou se stal Bernhard Häring, jenž svůj 

příběh spjatý s tímto dokumentem zaznamenal ve spisku Moje zkušenost s církví.
173

 

Podle současného doktrinálního nastavení, jež znovu zdůrazňujeme, je samo o sobě 

obsahem „třetího koše“, se tato nauka blíží „druhému koši“. Zpovědníci jsou pak vázání 

neudělit rozhřešení takovým manželům, kteří neprojeví alespoň „předsevzetí, že si své 
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chování rozmyslí a opraví.“
174

  Na to pak logicky navazuje nemožnost přistupovat 

k Eucharistii,
175

 což znamená omezení plné jednoty se společenstvím církve, neboť 

Eucharistie představuje nejen zdroj a vrchol celého křesťanského života, ale také je 

viditelným projevem její jednoty.
176

 

Určitou výjimku po materiální stránce představuje „užívání terapeutických 

prostředků opravdu nutných k léčení organismu, i kdyby z toho plynula třeba i 

předvídaná zábrana zplození života, není-li ovšem tato zábrana z jakéhokoli důvodu 

přímo chtěná.“
177

 Po stránce kající praxe pak Vademecum pro zpovědníky respektuje 

možnost nepřekonatelné nevědomosti nebo nezaviněný nesprávný úsudek, což vede 

k jejich mravní nezapočitatelnosti, pročež je možné udělit rozhřešení, i když zůstává 

zlo, útrapy a nepořádek.
178

 

V celé této problematice začíná vyvstávat otázka, která nás bude provázet i 

v následujících tématech negativních vymezení sexuality. Pozitivní nauka o manželství 

je jistě krásná a představuje stav, kterého by zřejmě každý člověk chtěl dosáhnout.  

Nechali jsme ji tedy vyznít, jak ji artikuloval sám učitelský úřad církve. Jak ale vznikla? 

Reflexí „skutečnosti, která už je dána v řádu stvoření“
179

 a byla Kristem povýšena 

na svátost
180

. Jedná se tedy o dvojí extrapolaci - nejprve došlo k reflexi Zjevení 

v Kristu, následně pak k interpretaci sexuality v této reflexi. Člověk, byť byl Kristem 

vykoupen, „Je však (stále) raněn hříchem…“
181

 A i když platí, že „V ničem neslevit 

ze spasitelné nauky Kristovy je vynikající forma lásky k duším,“
182

 zároveň platí, že 

v rámci této nauky je třeba hledět na Krista, který otevírá dialog se Samařankou,
183

 

zastává se cizoložné ženy odsouzené k ukamenování,
184

 ale také umývá nohy a dává své 

tělo Jidášovi v okamžiku, kdy už byl pevně rozhodnut, že Ježíše zcela explicitně 

zradí.
185
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Musíme si tedy položit otázku, zda je možné pro mnohdy velmi zastřené a 

komplikované hledání vlastního života s Kristem a církví věřící manžele de facto 

vylučovat od Eucharistického stolu, pokud se k prožívání dobra vzájemné manželské 

lásky z důvodů, které přináší jejich aktuální zdravotní, sociální, ekonomická či jinak 

určená situace, rozhodují pro užívání neabortivní antikoncepce. Vyloučení 

od Eucharistie zbavuje manžele nezbytné duchovní podpory. Církev se může 

k manželům, kteří jsou přece její součástí a kteří nesou břemeno plození a výchovy dětí, 

kteří jsou prvními hlasateli víry a ve svém partnerském životě projevují otevřenost a 

vydanost vzájemné lásky, chovat jako Kristus, který myje nohy svým učedníkům,
186

 a 

který hledá ztracenou ovci a něžně ji bere na svá ramena.
187

 Papež František doslova 

vybízí kněze Římské diecéze: „buďte pastýři, kteří jsou ‚cítit ovcemi‘.“
188

 Pouze takový 

pastýř, kněz, může být podoben Věčnému Pastýři Kristu, kterého Bůh „ztotožnil s 

hříchem, abychom v něm dosáhli Boží spravedlnosti.“
189

 

Byť tedy po formálně logické stránce vypadá celá argumentace velmi koncizně, zdá 

se, jako by z ní vymizel Muž z Nazareta, který nebyl přeborníkem v sylogismech, ale 

svou odpouštějící láskou až na Kříž spasil svět. Učitelský úřad je podřízen Božímu 

slovu a má mu sloužit,
190

 je proto ve svém učení vázán jeho obsahem jako celkem, 

podle pravidel výkladu Božího slova.
191

 V negativních vyjádřeních Magisteria se tak 

spíše odráží logika trestního práva, které ale na rozdíl od výše popsaného Stvořitelského 

záměru nepracuje s etickými maximami, ale minimy. S ohledem na podobenství 

o dělnících na vinici
192

 se navíc nezdá, že by Boží logika kopírovala tuto právní 

formálně-logickou. Nakonec i samo kanonické právo stanovuje, že spása duší „musí být 

nejvyšším zákonem v církvi.“
193

 

Druhou, a to již opět vysoce logicky formalizovanou otázkou je, zda lze používání 

neabortivní antikoncepce (nikoli umělé potraty) manželi, zejména za situace, kdy již 

mají několik dětí, stavět na stejnou úroveň, jako jsou ostatní samy o sobě špatné skutky 

(intrinsece mala). Z povahy argumentace nelze zpochybnit, že jde o skutky, které nejsou 

zaměřitelné k Bohu. Je však nějaký jiný hřích, byť po materiální stránce označený jako 
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lehký, který by byl zaměřitelný k Bohu? V tomto ohledu se zdá funkčnější rozlišení, 

se kterým pracuje Helmut Weber, když rozlišuje mezi hříchem jako subjektivním 

rozhodnutím (vina) a hříchem jako objektivním proviněním, které lze poznat 

zvnějšku.
194

 Takové rozlišení by zřejmě nic neupíralo metodologii, kterou používá 

Vademecum pro zpovědníky, a pomohlo by eliminovat směšování skutků, jejichž dopad 

na lidskou osobu je evidentně diametrálně odlišný, byť spekulativně domyšleno 

do konečných důsledků, vždy půjde o jednání zaměřené proti Bohu a jeho plánu 

pro člověka. 

2.2.7. Masturbace 

„…masturbace je úkon vnitřně těžce nezřízený. (…) …ať už je příčina samotného 

jednání jakákoli, vědomé užívání sexuální schopnosti mimo řádný manželský styk 

podstatně protiřečí jejímu účelu. Chybí mu totiž sexuální vztah… (…) Hojnost výskytu 

(…) je třeba spojovat s vrozenou lidskou slabostí, pocházející z prvotního hříchu, ale 

také se ztrátou smyslu Boha, se zkažeností mravů vyvolanou komercionalizací neřesti, 

s nevázanou volností tolika představení a publikací…“
195

 Takto v roce 1975 

charakterizoval masturbaci kardinál Šeper, prefekt kongregace pro nauku víry. 

Již v této době se však projevuje vliv poznatků psychologie, a proto toto velmi ostré 

odsouzení zmírňuje, když z pastorálního hlediska připouští, že „může napomoci 

k pochopení, jak je nezralost dospívání, jež se někdy prodlužuje za tento věk, nebo 

nedostatek duševní rovnováhy či zakořeněný zvyk s to zapůsobit na důvody lidského 

jednání tak, že snižují rozvažování úkonů a způsobují, že s sebou ne vždy nese těžkou 

vinu.“
196

 Katechismus z roku 1992 promulgovaný Janem Pavlem II. pak dokonce 

připouští, že existují okolnosti, které „mohou vinu zmenšovat, případně i na nejmenší 

míru.“
197

 Konečně Youcat, Katechismus katolické církve pro mladé z roku 2011 

k masturbaci, kterou obsoletně označuje jako sebeukájení, poznamenává následující: 

„Církev sice nedémonizuje sebeukájení, ale varuje před jeho banalizováním. Mnozí 

mladí i dospělí se ocitají ve skutečném ohrožení, že kvůli konzumu pornografických 

obrázků, filmů či internetových nabídek propadnou osamění, místo aby hledali cestu 

k osobnímu vztahu lásky.“
198

 Poměrně nově tak byl zachycen i fenomén pornografie. 
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Církev pornografii jednoznačně odsuzuje a klasifikuje ji jako těžký hřích, avšak zdá se, 

že na oficiálnější úrovni až v Katechismu z roku 1992.
199

 

Postoj Magisteria k otázce masturbace tedy zažívá určitý posun pod vlivem 

psychologických poznatků. Avšak cesta, po které se vydalo, totiž snižování viny formou 

snižování odpovědnosti člověka, jak navrhuje již kardinál Šeper, když připouští 

skutečnost „že u hříchů sexuální povahy (…) snadněji dochází k tomu, že není plně dán 

svobodný souhlas, takže se vyžaduje prozíravost a opatrnost při vynášení jakéhokoli 

úsudku o zodpovědnosti člověka,“
200

 nemusí být zcela šťastná, protože vede k určitému 

obcházení podstaty věci a zbavování osobní odpovědnosti jedince za své jednání.  

Zdá se důležité na tomto místě zdůraznit, že lidskou osobu je třeba vždy uvažovat 

v její konkrétní dějinnosti, která s sebou vždy nese i vlastní proměnlivost a různost, což 

se odráží v jejích různých schopnostech a možnostech v průběhu ontogeneze. Vývojová 

psychologie nám na modelu kognitivního zrání
201

 ukazuje, že člověk se nerodí jako plně 

myslící bytost, která je schopna v každý moment své existence racionálně eliminovat 

své nedostatky. Naopak, člověk prochází procesem zrání, během něhož se objevují nové 

dispozice k řešení nových i starých vývojových úkolů (překážek). To platí analogicky i 

pro oblast etického vývoje, jak jej popisuje Jean Piaget a Lawrence Kohlberg.
202

 

Zdálo by se tedy nejen pastoračně mnohem praktičtější, ale především jako 

antropologicky adekvátnější, pohlížet na jedince tak, jak se aktuálně vývojově 

vynachází a aplikovat etickou zásadu „ultra posse, nemo tenetur.“ Nikoli však tak, že 

bude konstatována snížená míra viny pro nedostatek vědomí a dobrovolnosti. Vždyť nic 

není sníženo s ohledem na vývoj jedince, ale je zcela ve vývojové normě. A propos, jak 

by vůbec bylo lze možno definovat onu „plnou míru“ vědomí? Kdo by byl oním 

referenčním bodem? 

Sama materie, tedy dráždění vlastního genitálu, se pak zdá být spíše fyziologickým 

projevem snižování sexuální tenze, ke kterému mnoho dětí a pubescentů dospěje zcela 

náhodnou experimentací s nově utvářejícím se tělem, jak již bylo uvedeno 

v sexuologické části,
203

 podobně jako přicházejí u některých chlapců v pubertě náhodné 
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noční poluce.
204

 Hodnocení takovéhoto chování jako „vnitřně a těžce nezřízeného“
205

 

v každém úseku vývoje proto neodpovídá psychologické realitě člověka, která je 

nedílnou součástí „autonomie pozemských skutečností“
206

. Podobně, jako se dítě učí 

zadržovat stolici a moč, aniž by jeho spontánní defekace a mikce v útlém věku byla 

považována za cokoli protipřirozeného natož hříšného, měla by být hodnocena i 

masturbace s ohledem na vývojový stupeň jedince, a to v individuální interakci 

konkrétní osoby s jejími rodiči či duchovním doprovázejícím, což plně odpovídá 

Ježíšově pedagogice s uplatněním růstu v lásce, jak můžeme dobře vypozorovat 

na rozhovoru s bohatým mladíkem v Matoušově Evangeliu.
207

 Tím by nebyla nijak 

prolomena nauka církve o teologickém významu manželského spojení, avšak zároveň 

by sexualita nebyla zbytečně zatěžována zdáním hříšnosti v otázce, ve které jde 

pravděpodobně o vývojový jev. 

Princip snižování vědomosti a dobrovolnosti lze antropologicky přiměřeněji uplatnit 

u jedinců, kteří již prošli obdobím maturace a dosáhli schopnosti ovládat svou sexualitu 

jim adekvátním způsobem, pročež masturbace jako celek nabývá své mravní povahy. 

Ukazuje se totiž, že masturbace bývá vyhledávána i v dospělosti, dokonce i u jedinců 

žijících v partnerských vztazích,
208

 a to z důvodu snižování sexuální tenze. U osaměle 

žijících jedinců (singles) se však nelze důvodně domnívat, že by volili masturbaci, 

pokud by měli možnost, jak z hlediska vnitřních tak vnějších předpokladů, realizovat 

plnohodnotný manželský život.  

Proti oběma těmto skupinám je třeba odlišit účastníky nejrůznějších masturbačních 

maratonů
209

 a jiných obdobných aktivit, byť se prezentují jako charitativní akce. Platí 

totiž stále zásada, že není mravně dovoleno použít zlo, aby bylo dosaženo dobra.
210

 

2.2.8. Fakticky existující soužití 

Název této podkapitoly přejímáme z oficiálního názvu dokumentu Papežské rady pro 

rodinu Rodina, manželství a „fakticky existující soužití.“ Pojem je velmi široký a 

zahrnuje různé formy partnerského života, avšak jednotícím prvkem je „soužití 

pohlavního typu bez manželství.“
211

 Jak vyplývá ze shora popsané charakteristiky 
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manželství, je takováto realizace pohlavního života v rozporu s jeho finalitou.
212

 Ta 

určuje, „že každý genitální úkon člověka musí být vymezen rámcem manželství.“
213

 

„Manželství totiž není pouhá smlouva o soužití, nýbrž vztah, který je vzhledem ke všem 

ostatním společensky jedinečný, protože rodina, která pečuje o své děti a o jejich 

výchovu, představuje prvořadý prostředek integrálního rozvoje každé lidské osoby i 

jejího pozitivního zapojení do společenského života.“
214

 

Můžeme rozlišovat několik typů pojetí takovéhoto soužití mimo manželství: soužití 

„na zkoušku“, „přípravnou etapu“ na manželství, soužití rozvedených, odmítání 

manželství z ideologických důvodů,
215

 manželství na etapy (zejména v některých 

kulturách),
216

 ve specifickém smyslu slova i soužití homosexuálních osob
217

 (tomu se 

však budeme věnovat zvlášť a nebudeme je zahrnovat pod pojem fakticky existujících 

soužití) a nakonec i již dříve zmíněné „sexuální experimentování, dobrodružství či 

sběratelství.“ Katechismus k nim souhrnně poznamenává, že „Všechny tyto situace jsou 

urážkou manželství; ničí samotnou ideu rodiny; oslabují smysl pro věrnost. Odporují 

mravnímu zákonu (…) …je to vždy těžký hřích a připravuje člověka o možnost přijímat 

svátosti.“
218

 „Tímto způsobem je popírána meziosobní ‚mluva‘ lásky a autentický dialog 

života…“
219

 

Základní typ tedy představuje předmanželské soužití, resp. předmanželský sex, ať už 

jako ona „zkouška“ nebo „přípravná etapa na manželství“, eventuálně jako 

„experimentace či sbírání dobrodružství“. „Už ale pouhý lidský rozum mluví proti nim. 

Ukazuje se, jak je nemožné provádět ‚pokusy‘ tam, kde jde o lidské osoby, jejichž 

důstojnost vyžaduje, aby byly vždy a výlučně cílem láskyplného sebedarování…“
220

 

Tyto formy soužití s sebou tedy nesou jistá úskalí. „Jakkoliv je totiž odhodlání těch, kdo 

se předčasně vážou těmito spojeními, pevné, neumožňuje se jimi nicméně, aby byly 

bezpečně zajištěny upřímnost a věrnost vzájemného intimního vztahu mezi mužem a 

ženou, a především, aby byl tento intimní vztah uchráněn před žárlivostí a vrtkavostí 

osudu. (…) (Navíc) většina sexuálních spojení, jež předcházejí legitimnímu manželství, 

vylučuje očekávání potomstva. Taková láska, která se neprávem představuje jako 
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manželská, nebude s to přerůst do lásky otcovské a mateřské, jak by měla; nebo, pokud 

k ní dospěje, stane se tak na úkor prospěchu dětí, neboť ty budou připraveny 

o společenství, kde by se náležitě vyvíjely…“
221

 Tento typ soužití je pak zatížen 

nebezpečím ztráty pravdy o sobě samém, svobody a lásky, a to i skrze „takzvaný 

‚bezpečný sex‘ propagovaný ‚technickou civilizací‘.“
222

 Dochází tak k „privatizaci 

lásky a potlačování institucionálního charakteru manželství.“
223

 

Nezřídka se ale z předmanželského soužití přecijen narodí děti, jak dokládají již 

uvedené výsledky šetření Českého statistického úřadu, avšak manželství není ani poté 

uzavřeno. Jak tedy patrno, nemanželské soužití sice disponuje některými prvky, které 

jsou manželství podobné, „avšak rodina založená na manželství se odlišuje tím, že je 

jedinou institucí, která má všechny (potřebné) vlastnosti, a to od svého počátku a 

současně,“
224

 je institucí lásky. 

Od těchto modelů je třeba odlišit jiný, podobný, avšak nikoli stejný, totiž založený 

na tzv. „volné lásce,“ která představuje otevřenost obou partnerů pro mimomanželské 

pohlavní styky, často pod záminkou „pravdivého citu“.
225

 „Manželská láska ale není ani 

pouze citem, ani především citem. Je to ve své podstatě závazek vůči druhé osobě, 

závazek, který na sebe člověk bere specifickým úkonem vůle.“
226

 Naproti tomu totiž 

„volné soužití“ klade důraz na „individualismus, (který) předpokládá takové užívání 

svobody, při němž subjekt jedná podle své libovůle a sám si ‚určuje pravdivost‘ toho, co 

se mu líbí nebo hodí. Nepřipouští, že by někdo jiný mohl od něj něco ‚chtít‘ nebo 

požadovat ve jménu objektivní pravdy.“
227

  

Nejkomplikovanější skupinu z fakticky existujících soužití však představují lidé 

civilně rozvedení a znovu civilně sezdaní, kteří v minulosti uzavřeli platné manželství a 

jsou jím tedy vázáni, zejména tehdy, pokud i v novém svazku zplodili děti. Již sám 

rozvod představuje těžkou sociální ránu
228

 a jeho zákaz se opírá přímo o Evangelia.
229

 

Byť se formálně jedná vždy o cizoložství,
230

 přesto církev rozlišuje různé situace. „Je 

(totiž) rozdíl, jestli někdo přes upřímnou snahu zachránit dřívější manželství byl zcela 

nespravedlivě opuštěn, anebo jestli někdo rozvrátil církevně platné manželství svou 
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těžkou vinou. Opět jiní uzavřeli nový sňatek s ohledem na výchovu dětí a mnohdy jsou 

ve svědomí subjektivně přesvědčeni, že dřívější nenapravitelně rozbité manželství 

nebylo nikdy platné.“
231

 Přesto však takový způsob soužití je pro církev nepřijatelný, 

protože odporuje jednak přirozenému mravnímu řádu, jednak popírá svátostně 

reprezentující funkci manželství coby obrazu jediného snubního vztahu mezi Kristem a 

církví. Proto církev těmto věřícím, zejména pak pro veřejnou zjevnost takového 

počínání, neumožňuje přístup k Eucharistii, leda když „se zavážou, že budou žít v úplné 

zdrženlivosti, totiž že se zdrží úkonů, které jsou vyhrazeny manželům.“
232

  

Situace rozvedených a znovu (civilně) sezdaných je značně problematická a 

vyžadovala by zvláštní pojednání. Pomoc těmto lidem se snaží poskytnout 

např. na stránkách Nesvátostná manželství
233

 za podpory biskupa brněnského. Brněnské 

biskupství ve spolupráci s Centrem pro rodinu a rodinnou péči
234

 v roce 2011 

uspořádalo též diecézní setkání rozvedených. Tato skupina je však v rámci fakticky 

existujících soužití poněkud specifická. Ty zbylé ovšem mají mnoho společného. 

Zvláštní pozornost je třeba věnovat pohlavním stykům adolescentů v rámci sexuální 

experimentace. Jak již bylo uvedeno, první pohlavní styk bývá průměrně realizován 

kolem 18. roku života a jeho cílem bývá spíše ukojení zvědavosti a sexuální tenze, více 

pak u chlapců, než zájem o trvalý partnerský vztah s představou uzavření budoucího 

manželství. S ohledem na skutečnost, že do 21 let uskuteční první koitus 80 % chlapců a 

85 % dívek,
235

 lze usuzovat, že se jedná o běžný vývojový jev. Přesto je zjevné, že se 

jedná o skutek daleko komplexnější s větší závažností, než je masturbace, neboť se 

dotýká nejen druhé osoby, ale vzniká rovněž možnost početí nového života, tudíž jde i 

o skutečnost potenciálně zasahující celou lidskou společnost, zejména pak rodiny obou 

aktérů, v celé síti jejich vazeb. Proto je zapotřebí vzít v úvahu i otázku možnosti, resp. 

nemožnosti, odpovědného rodičovství a riziko přenosu pohlavních chorob (zejména 

u těch jedinců, kteří již realizovali dřívější pohlavní styky s jinými osobami). 

Na rozdíl od masturbace zde nelze předpokládat pouze nutkavý a nahodilý vznik 

sexuální aktivity – soulož vyžaduje alespoň implicitně předpokládaný souhlas obou 

zainteresovaných stran (sexuální zneužívání a znásilnění ponecháváme stranou coby 

skutky, které již svou povahou vždy odporují důstojnosti lidské osoby, jak bylo 
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uvedeno). Zdá se, že v tomto případě není možné uplatnit model sexuálního zrání 

navrhovaný v podkapitole o masturbaci, ale do úvahy o takovém jednání musí vždy 

vstoupit alespoň určitá míra vědomosti a dobrovolnosti, byť může být značně snížená. 

Přesto s ohledem na statistiku nelze před touto skutečností zavírat oči a ponechat 

mladé lidi jejich osudu. Pokusíme se tedy navrhnout pastorační řešení, které by co 

nejcitlivěji reagovalo na popsanou realitu při zachování citlivosti pro zdravý růst 

mladých lidí k manželské lásce. Zároveň chceme zdůraznit, že z hlediska efektivity 

takového postupu je podstatně vhodnější a účinnější podporovat eticky správné chování 

než trestat chování eticky nesprávné. Důkazem jsou experimenty z výzkumů o učení 

založeném na operantním podmiňování, z nichž jednoznačně vyplývá větší efektivita 

pozitivního zpevňování oproti negativnímu nebo trestu.
236

 

Vedle výchovy k utváření partnerských vztahů založených na vzájemné lásce a 

odpovědnosti, což musí být primární hledisko,
237

 by měla souběžně probíhat i výchova 

k řešení takových situací, kdy není možné styk odložit, či vůbec nerealizovat, pro sílu 

sexuální vášně, jež je u jedinců, kteří jí ještě nikdy nebyli takto přímo vystaveni, 

obzvláště nevypočitatelná a silná. Na základě uplatnění principu graduality, jelikož se 

jedná o mimomanželský styk a všanc by byly vydány celoživotní osudy všech výše 

popsaných osob (mladý pár, potenciální potomek, rodiny), měl by být v rámci výchovy 

k zodpovědnému rodičovství navržen postup, který by minimalizoval možné zdravotní a 

plodivé následky takovéhoto jednání, které by způsobily ještě větší mravní i materiální 

spoušť. Pro takové situace se zdá být vhodné připravit mladé lidi na použití kondomu 

jakožto mimořádného prostředku. Zároveň však nesmí dojít k banalizaci tohoto scénáře 

nebo již proběhnuté události, aby se z ní nestalo pravidlo pro další jednání. O to více je 

pak zapotřebí uvádět mladé lidi do významu manželského spojení a pomáhat jim 

vytvářet láskyplné vztahy. To by mělo zahrnovat i kognitivní zralosti adresátů adekvátní 

vysvětlení závažnosti takového jednání. 

Nebýt sekulární akcelerace a oddálení psychosociální maturace, pravděpodobně by 

přibližně ve věku prvních pohlavních styků našich současníků byla významná část 

do budoucna ženatých a vdaných adolescentů sezdána (ještě v roce 1961 byl průměrný 
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věk prvního sňatku mužů 24,5 a žen 21,4 let)
 238

. Situace je však odlišná a průměrný věk 

prvních sňatků v současnosti činí 32 let u mužů a 29 let u žen, jak již bylo uvedeno. 

Otevírá se tak velmi naléhavý pastorační problém, který se projevuje právě v podobě 

fakticky existujících soužití. Existuje totiž celá generace, která je plně schopna 

sexuálních styků přibližně od 14 let, zároveň však psychosociálně dozrává přibližně 

v 25 letech, kdy se obvykle navazují trvalé partnerské vztahy vedoucí k manželství. 

S ohledem na to, že optimální věk ženy pro početí je 18 let a muž dosahuje vrcholu 

svých sexuálních funkcí kolem 20 let,
239

 zdálo by se vhodné doporučit mladým 

křesťanům uzavírat manželství dříve. Tomu ovšem neodpovídá právě stav jejich 

osobnostního vývoje. Vzniká tak tedy u některých jedinců období, které až trojnásobně 

přesahuje někdejší prodlevu mezi sexuální a psychickou zralostí, která uschopňuje 

k plnohodnotnému vztahu způsobilému pro uzavření manželství. Fakticky existující 

soužití jsou tak spíše jen reakcí na situaci, se kterou si mladí lidé neumí poradit a 

ve které jim účinnou pomoc nikdo ani nenabízí. Jedná se o společenský jev, který nemá 

v novodobé historii obdoby a odráží se již v počtech dětí narozených mimo manželství 

(v roce 2011 téměř 42 % zatímco ještě v roce 1990 pouhých 8,5 %, za první republiky 

kolem 12 %).
240

 Celkově se zdá, že je přeceňován i význam manželství ve smyslu 

smluvního právního aktu zajišťujícího jeho stabilitu, neboť tomu odporuje vysoká míra 

rozvodovosti. 

Provizorní řešení navrhuje Jeroným Klimeš, když v zájmu stabilizace 

dlouhodobějších partnerských vztahů, z nichž by potenciálně mohlo jednou vzniknout 

manželství, byť statisticky jde spíš o 2-3 vztahy přechodné povahy, doporučuje 

nepovažovat takové soužití za těžce hříšné, ale z důvodu pastorační nouze pouze 

za nedovolené a kvalifikovat je jako lehký hřích, neboť tak vzniká menší škoda, než 

kdyby mladí lidé žili promiskuitně, pročež důvodně předpokládá, že by se tak jinak 

dělo.
241

 

Za tímto fenoménem je zřejmě možno tušit problém, který dalece přesahuje pouze 

otázku sexuální etiky, ale dotýká se samotné podstaty lidské společnosti v postmoderní 
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civilizaci. Na sexualitě se však tento jev významně projevuje, a tak může plnit funkci 

poplašného signálu, který upozorňuje na skutečnost s nebývale velkým vlivem, jež 

zasahuje samu podstatu lidské osoby, pročež i vztahy a rodinu. Za tohoto předpokladu 

pak lze jen varovat před tím, aby na mladé lidi byla nakládána další břemena
242

 

v podobě de facto trestního charakteru odmítnutí přístupu k eucharistii, která je však 

nejen vrchol, ale i zdroj celého křesťanského života,
243

 neboť už tak jsou dost zatíženi 

nelehkými proměnami světa, které působí bolest v jejich vztazích, a naopak jim umožnit 

obrátit se dovnitř církve, kde máme možnost vzájemně si pomáhat „nést břemena jedni 

druhých, a naplnit tak zákon Kristův.“
244

 

2.2.9. Homosexualita 

Magisterium již v 70. letech 20. století na základě poznatků psychologie vzalo 

v úvahu, že je třeba rozlišit mezi homosexualitou naučenou, resp. naučeným chováním, 

a takovou, která je vrozená. Zároveň rozlišuje mezi homosexuální orientací a 

homosexuálním chováním.
245

 A i když by vina homosexuálů od narození 

při praktikování homosexuálních styků měla být posuzována uvážlivě, přesto je třeba 

považovat je za „úkony zbavené své podstatné a nedispenzovatelné finality, úkony 

‚vnitřně nezřízené‘, které jako takové proto nelze v žádném případě schvalovat.“
246

 

Kardinál Ratzinger v roce 1986 však původní učení z roku 1975 v dokumentu 

Persona humana ještě vyostřuje, když konstatuje, že „sklon homosexuální osoby (…) 

tvoří více nebo méně silnou tendenci k jednání z morálního hlediska vnitřně špatnému. 

To je důvod, proč musí být i sklon pokládán za objektivně nezřízený.“
247

 Opírá se 

přitom o doslovnou exegezi biblických textů, které napříč Písmem homosexualitu 

odmítají s poukazem na tradici jejich interpretace v církvi.
248

 S poukazem 

na symbolický význam manželského spojení pak také konstatuje, že „Volit sexuální 

aktivitu s osobou téhož pohlaví znamená zrušit bohatý symbol a význam – nemluvě 

o cílech – zaměření sexuality podle Stvořitelova úmyslu. Homosexuální počínání 

nevyjadřuje komplementárnost svazku schopného předávat život a je tedy v rozporu 

s posláním bytí prožívaného ve formě sebedarování, v němž vidí evangelium přímo 

podstatu křesťanského života. To neznamená, že homosexuální osoby nejsou často 
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šlechetné a schopné darovat se, jestliže však udržují homosexuální styk, pěstují v sobě 

nezřízený sexuální sklon, charakterizovaný zásadně zalíbením v sobě.“
249

 Za zdroj 

takového počínání pak označuje materialistickou ideologii
250

 a „názor, podle něhož by 

homosexualita byla rovnocenná se sexuálním projevem manželské lásky nebo jako tato 

láska přijatelná, má přímý vliv na to, jak společnost chápe povahu a práva rodiny, a 

vážně je ohrožuje.“
251

 V nauce z roku 2003 konečně prohlašuje, že „Neexistují 

absolutně žádné důvody pro posuzování homosexuálních svazků tak, že by byly jakkoli 

podobné nebo dokonce vzdáleně analogické Božímu záměru s manželstvím a rodinou. 

Manželství je svaté, zatímco homosexuální skutky jdou proti přirozenému mravnímu 

řádu,“
252

 což se zřetelně projevuje zejména v tom, že „nejsou s to řádně přispívat 

k plození a přežití lidské rasy.“
253

 Z toho je dovozeno, že „nevykonávají funkci 

pro obecné blaho,“
254

 pročež jim není zapotřebí poskytovat žádnou speciální právní 

ochranu. Tak je konečně odmítnuta celá takzvaná „gender ideologie“, protože by na 

základě jejího konstruktivistického přístupu, který tvrdí, že pohlavní identita je 

produktem kultury, bylo „možno ospravedlňovat jakoukoli sexuální praktiku…“
255

 a 

pohlavní identita je konečně chápána jako „neopominutelná danost“.
256

 

Pokud jde o eventualitu adopcí opuštěných dětí homosexuálními páry, pak kardinál 

Ratzinger učí, že „jak ukázaly zkušenosti, nedostatek sexuální komplementarity v těchto 

svazcích vytváří překážky normálnímu rozvoji dětí, které by byly svěřeny do péče 

takovýchto osob. Byly by zbaveny zkušenosti buď otcovské, nebo mateřské lásky. 

Povolení, aby byly děti adoptovány osobami žijícími v těchto svazcích, by vlastně bylo 

násilím na těchto dětech…“
257

 

I když Magisterium připouští možnost snížení viny homosexuálních osob 

praktikujících styky pro nutkavost takového jednání
258

, přesto jako jediné východisko 

z celé situace vnímá život v čistotě coby cestu Kříže.
259

 Zapovězena je jim rovněž cesta 

ke kněžskému svěcení, protože „zmíněné osoby se totiž nacházejí v situaci, která 
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závažně brání správným vztahům k mužům a ženám.“
260

 Ostatní lidé jsou pak vybízeni 

k tomu, aby homosexuálové byli přijímáni „s úctou, soucitem a jemnocitem. (…) …je 

třeba vyhnout se jakémukoliv náznaku nespravedlivé diskriminace.“
261

 Za pravý 

pastorační program pro homosexuály je pak označen takový, který je založen na pravdě 

o lidské sexualitě
262

 a který pomáhá „homosexuálním osobám na všech úrovních jejich 

duchovního života svátostmi, zvláště častým a upřímným přistupováním ke svátosti 

smíření, modlitbou, svědectvím, radami a individuálním vedením.“
263

 Zde je nutné 

upozornit, že v taxativním výčtu chybí Eucharistie. Vedle toho je pak doporučováno 

zejména rodičům dětí, které vykazují homosexuální sklony, „s prospěchem využít 

náležité terapie.“
264

 V pastorační praxi pak je zapotřebí „odmítnout veškerou podporu 

těm organizacím, které se snaží podkopávat nauku církve, které mají v této otázce 

dvojaký postoj nebo které ji naprosto zanedbávají. (…) Zvláštní pozornost by měla být 

věnována organizaci náboženských služeb a používání církevních místností, včetně 

učeben na školách a v katolických institucích.“
265

  

Z výše uvedeného vyplývá, že Učitelský úřad katolické církve stále prohlubuje své 

učení o odmítání nejen homosexuálních praktik, což doslovně přebírá z textů Starého i 

Nového zákona, ale i celé homosexuality, vzdor všem poznatkům moderní vědy, stále 

narůstajícímu akceptujícímu přístupu v západní společnosti a právnímu postupu 

legalizace svazků homosexuálních osob v jednotlivých státech světa. Homosexuálové 

jsou latentně postaveni mimo církevní společenství, když v taxativním výčtu 

doporučených prostředků pro jejich duchovní růst i za předpokladu sexuální 

zdrženlivosti není uvedena Eucharistie. Jejich postavení se nezdá nepodobné 

malomocným ve Starozákonním období.
266

 Magisterium se tak dostává do určité 

schizofrenie samo se sebou, když vybízí k „lásce a jemnocitu“, avšak latentně aplikuje 

jeden z nejtvrdších církevních trestů na osoby, které žijí s vlastní mocí nezměnitelnou 

sexuální orientací, což je předpoklad, který akceptuje, s poukazem na to, že jde 

o zmírnění utrpení těchto osob pravdou.
267

 Místo toho navrhuje pokusy o terapii 
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dospívajících, kteří hledají svou sexuální orientaci, což je v moderní psychologii 

považováno za zdroj mnoha traumat, nezřídka i sebevražedného jednání. 

I přes to, že mnozí katoličtí gayové a lesby se snaží nalézt svou životní cestu třebas i 

v partnerských vztazích, které usilují o sexuální zdrženlivost, jak je navrhováno 

pro civilně rozvedené avšak církevně platně sezdané osoby, které žijí v nových 

partnerských vztazích, homosexuálům takováto možnost nabídnuta není, nadto jsou 

podezíráni z egoismu. Za v nauce zcela ojedinělý jev lze považovat, že skupiny, které 

zastávají benevolentnější přístup k této otázce, se nesmí ani stýkat v církevních 

prostorách. 

V tomto zápase odmítá církev i konstruktivistický přístup k utváření sexuální 

identity, jak ji popisuje teorie genderu. Diskuse o adopcích dětí homosexuálními páry je 

prezentována, jako by ony děti měly možnost žít v harmonických rodinách. Tak tomu 

ale zjevně není. Děti určené k adopci nemají možnost být ani s otcem ani s matkou, ale 

pouze se střídajícími se „strýci a tetami“ v nejrůznějších ústavech. Zdá se tedy, že celá 

otázka adopcí stejnopohlavními páry je daleko komplikovanější, než jak ji kardinál 

Ratzinger prezentoval. Osobní výpovědi některých homosexuálních párů ze San 

Francisca ukazují, že homosexuálové si často osvojují děti, které jiné páry nechtěly, 

např. pro to, že nesplňují jejich „estetické“ předpoklady (děti měly např. příliš vysoký 

hlas při pláči).
268

 Nakolik Magisterium odmítá teorii genderu, natolik se zdá nereálné, 

že by dítě vyrůstající u stejnopohlavního páru mohlo být ve svém psychosexuálním 

vývoji nějak poškozeno, což potvrzují i zahraniční výzkumy,
 269

 které naopak i 

s genderovým vlivem počítají. 

Na fenoménu etického posuzování homosexuálních svazků Magisteriem jsou tak 

nejvýrazněji pozorovatelné legalisticky-spekulativní prvky, které jsou uplatňovány 

u mravního hodnocení sexuálních a partnerských vztahů mimo manželství. Ve výsledku 

je tak uplatněn princip „všechno nebo nic“, což nakonec znamená „všechno nebo těžký 

hřích“. Pohlavně zralé osoby, které nejsou schopny z jakéhokoli důvodu uzavřít 

manželství, jsou postaveny před volbu uzávorkování vlastní sexuality s pobídkou k její 

sublimaci ve formě imputovaného celibátu, nebo jsou exponovány těžkému hříchu. 
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Lapidárně tuto praxi charakterizuje Katechismus, když uvádí: „Církevní tradice se 

dívala na šesté přikázání jako na celkový souhrn lidské sexuality.“
270

 

Lidé, kteří se upřímně snaží uskutečnit svůj život s dispozicemi, které mají, jsou tak 

mnohdy postaveni před volbu, ve které nemohou obstát, neboť celibát je zvláštní, ba co 

přímo mimořádné povolání a dar od Boha, který se nedostává každému.
271

 Již samotná 

skutečnost absence plnosti manželství je pro tyto lidi křížem. Magisterium je však 

manévruje do situace handicapovaných, kteří se snaží vystoupit na horu, aby měli lepší 

rozhled po kráse stvoření, avšak místo toho, aby došli za pomoci partnera alespoň 

do poloviny, jsou pobízeni, aby se o to vůbec nepokoušeli, protože vrcholu stejně 

nedosáhnou. Taková nauka je uvnitř církve i vně často hodnocena jako necitlivá a vede 

mnohdy ke ztrátě víry pro „kamenování spravedlivými,“
272

 jemuž jsou tito lidé 

vystaveni. Naopak dává do rukou kameny těm samozvaným spravedlivým, kteří jsou 

pod vlivem hříchu sudičství.
273

 

Vhodně pak upozorňuje na nutnost aplikace principu graduality Jeroným Klimeš, 

když charakterizuje situaci těchto osob nutností volby menšího zla a přiznává jejich 

vztahům i pozitivní hodnotu: „Připomínám na závěr podobenství o hřivnách (Mt 25, 

27). Jestliže někdo dostal jen jednu hřivnu, tak z ní má vytřískat alespoň pro Židy zcela 

zapovězený lichvářský úrok (Dt 23, 20). Například homosexuál, když nevydrží 

bez vztahů a sexu, tak má žít v pevném, věrném svazku, tzn. bez nevěr, promiskuity, 

bez sledování porna, bez skupinového sexu ap. To je ten zcela zapovězený lichvářský 

úrok, to je hodnota trvalých, leč hříšných vztahů.“
274
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3. Zhodnocení vybraných příruček 

V této části práce se seznámíme s texty, které splňovaly kritéria stanovená 

v metodologii, a které patřily na základě uvedených indikátorů k nejrozšířenějším. 

Nejprve se budeme věnovat internetovým poradnám, pak vybraným časopisům, 

článkům a blogům, a nakonec knihám. Vždy u nich uvedeme základní charakteristiku a 

pokusíme se zodpovědět otázky SWOT analýzy, které přispějí k jejich etickému, ale 

částečně i pastoračnímu zhodnocení. 

3.1. Internetové poradny 

Internetové poradny představují pravděpodobně nejdostupnější platformu, 

prostřednictvím které mladí katolíci, ale i nekatolíci, mohou získat informace o 

katolické sexuální etice. Z toho důvody byla tato podkapitola zařazena jako první. 

Rovněž tyto poradny představují zdroj, ze kterého lze čerpat rozsah otázek, které mladí 

věřící pokládají duchovním ohledně sexuality. Nejde jistě o výčet absolutní, přesto však 

představuje určitý základ, abychom dokázali rekonstruovat základní opěrné body, které 

formují sexuálně-etické smýšlení mladých lidí. 

Specifikem obou internetových poraden (www.vira.cz, www.katolik.cz) je, že se 

jedná o koláž podnětů zaslaných různými čtenáři, na které odpovídají různí lidé. Proto 

je velmi obtížné hodnotit poradny jako jeden celek, i když se o to na zvoleném příkladu 

pokusíme. Přirozeně tak více vyniknou zdařilé reakce, ale i ty na opačné straně spektra. 

I přes tuto obtíž se pokusíme o vyváženost, které lze dosáhnout, když je na soubor 

odpovědí pohlíženo jako na jeden celek, jako na kvalitu poradny coby služby. 

Pro internetové poradny je typická jedna vlastnost, a to, že starší odpovědi obvykle 

zůstávají uveřejněny na webu a nejsou odstraňovány. Díky tomu lze sledovat vývoj 

kvality odpovědí na serveru obecně, ale i u jednotlivých autorů. Tento vývoj je 

pozorovatelný zejména na poradně serveru www.katolik.cz. Tomu se však z důvodu 

rozsahu práce věnovat nebudeme a seznámíme se pouze s ukázkou hodnocení 

demonstrovanou na serveru www.vira.cz.  

3.1.1. Víra.cz 

Víra.cz je dle Tabulky č. 2 nejnavštěvovanějším
275

 fungujícím katolickým (i obecně 

křesťanským) internetovým portálem v českém jazyce, který se věnuje mimo jiné i 

sexuální etice. Jeho provozovatelem je již zmíněné Pastorační středisko arcibiskupství 

pražského. 
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Při podrobném prohledání katalogu webu jsme nalezli odpovědi z poradny, které se 

zabývají problematikou sexuality, zařazené do následujících kategorií: „Náctiletí – 

sexualita; vztahy,“
276

 „sexualita předmanželská,“
277

 „sexualita v manželství,“
278

 a 

„sexualita jiné.“
279

 Část textů se překrývala, místy se vyskytly otázky-odpovědi, které se 

zaměřovaly spíše na rozvoj partnerských vztahů. Na základě rešerše jsme nalezli 

110 textů různého rozsahu, které splňovaly naše stanovené podmínky, a které uvádíme 

v seznamu literatury. 

Musíme upozornit na několik jevů, které mohou způsobit určité zkreslení. Kvalita 

odpovědí se značně liší podle toho, kdo odpovídal. Nevýhodou většiny odpovědí je, že 

není uveden jejich autor – resp. je uvedena pouze jeho zkratka. Ani na vyžádání nebyla 

jména autorů poskytnuta, dokonce ani jejich odborná kvalifikace bez uvedení plného 

jména. Jan Novák, s nímž byla vedena komunikace ohledně těchto požadavků na e-

mailu spravce@vira.cz, odpověděl: „Jména našich spolupracovníků z poradny zásadně 

nesdělujeme“ a ani „informace o našich respondentech bohužel nesdělujeme.“ Kvalita 

odpovědí kolísá u jednotlivých autorů též v čase. Již z tohoto výčtu omezení plyne, že 

pokud bychom měli provést naprosto přesný popis, ve kterém zhodnotíme všechny 

uvažované proměnné, pak by bylo možno vypracovat zcela samostatnou studii. 

Rovněž nelze předpokládat, že jsou publikovány všechny dotazy, které přijdou 

do poradny, některé jsou též redakčně kráceny. Přesto můžeme vytvořit následující 

výčet nejčastějších okruhů otázek, které tazatelé pokládají: předmanželský sex, 

antikoncepce, masturbace, homosexualita, pornografie, petting. Méně často pak: celibát, 

líbání, nahota, poluce, poruchy erekce, sadomasochismus, sterilizace, tantra. 

Nyní můžeme přistoupit k vlastní SWOT analýze. 

a) Silné stránky 

– Reakce jednotlivých respondentů jsou různé, avšak obvykle přiléhavé věku 

tazatelů, který se v drtivé většině pohybuje nad 15 let. 

– S ohledem na povahu dotazů čtenářů, které se převážně zabývají otázkami, kudy 

vede hranice „ještě dovoleného“ jednání a co „už je zakázané“ (například: „Je hříchem 
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občasná masturbace v období dospívání?“
280

), volí respondenti nejčastěji výkladovou 

formu, avšak v rámci dopisu, kdy je tazatel nejprve osloven, pochválen za dotaz, 

následuje vlastní výklad a na konec bývá obvykle připojeno povzbuzení, požehnání, 

eventuálně ujištění o modlitbě za něj. 

– Drtivá většina odpovědí je v souladu s poznatky moderních přírodních a 

společenských věd. 

– Všechny odpovědi vycházejí z koncepce, že jediným správným místem 

pro sexualitu je manželství, které má být otevřeno životu, pročež jediným dovoleným 

způsobem regulace plodnosti jsou přirozené metody. 

b) Slabé stránky 

– Poznatky z přírodních a společenských věd obvykle nejsou citovány, a proto si 

čtenář nemůže ověřit informace v jejich původním kontextu, což je problematické 

zejména za situace, kdy jde o zdravotnická témata (např. antikoncepce),
281

 a není jasné, 

zda odpovídá lékař či někdo jiný. 

– Problematické se ukazují otázky ohledně homosexuality. Jeden respondent používá 

příměr, který naznačuje, že homosexualita je nemoc: „My se přece neurazíme ve chvíli, 

když někdo konstatuje, že máme chřipku. Proč bychom se měli urážet nad 

homosexualitou. Každý člověk potřebuje láskyplné přijetí, a zvlášť lidé postižení, 

zmatení, nemocní.“
282

 Tím se autor odpovědi dostává do rozporu s poznatky moderních 

věd. Zároveň je jeho vyjádření nepřesné i v tom, že chřipka je nemoc infekční a lze ji 

úspěšně léčit, zatímco homosexualita v pravém slova smyslu, nikoli tedy pouze 

homosexuální chování, je podle většinového mínění odborné veřejnosti osobnostní 

charakteristika trvalá a neměnná. 

– V jednom případě byl chybně nadřazen plodivý význam manželství významu 

spojivému,
283

 což již od Druhého vatikánského koncilu není platné církevní učení, byť 

ještě Pius XI. učil jinak. 
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c) Příležitosti 

– Využití osobního přístupu, který akceptuje tazatele v jeho situaci lze jednoznačně 

doporučit, neboť má výrazně větší šanci na přijetí tazatelem, než pouhý výklad. 

– Kladení otevřených otázek tazateli po nastínění základních východisek křesťanské 

sexuální etiky, které mu umožní více promýšlet jeho situaci v konkrétním kontextu a 

také ji mravně kvalifikovat. Na podobné bází pracuje i autor následujícího textu, 

z něhož předkládáme ukázku: „Tímto naším mailem jste se dozvěděl, že církev tělesné 

sebeukájení nahlíží jako nedobré (…) Záleží jen na vás, jak s touto informací 

naložíte.“
284

  

– Erudice v sexuálně-etickém učení církve je dobrým výchozím bodem 

pro poradenství v této oblasti. 

d) Hrozby 

– Občas se v odpovědích vykytují paternalistické prvky, což může mít negativní vliv 

na recepci celé odpovědi čtenářem. Jako příklad si uveďme oslovení sedmnáctiletého 

chlapce: „Milý tazateli, mladíče, rád bych tě oslovil nějak důstojněji, ale neuvedl jsi 

žádné jméno.“
285

 Takový přístup zvyšuje riziko, že ani sebelépe míněná rada nemusí být 

přijata, protože už samotný způsob prvotního kontaktu může vyvolat pocit ponížení. 

– Jako poměrně riziková se ukazují některá vyjádření k otázkám homosexuality, 

která se neomezují pouze na její mravní hodnocení, ale pokoušejí se zdůvodnit i příčiny 

jejího vzniku. Na jednom místě je citována ukázka z knihy Já tě snad přetrhnu,
286

 kde 

jsou v zájmu exkulpace dítěte za jeho homosexuální orientaci nepřímo obviňováni 

rodiče: „Možná, že se ve výchově dopustili nějakých chyb, ale určitě to nebylo 

úmyslně. Je jasné, že kdyby rodiče věděli, jaký dopad může to či ono jejich jednání mít, 

nikdy by tak nejednali.“
287

 

Nadto autoři citované publikace doporučují takovému dítěti terapii. Oba tyto přístupy 

jsou nejen v rozporu s poznatky moderní sexuologie, ale navíc mohou představovat 

značné riziko jak pro rodiče, kteří se mohou začít sebeobviňovat, tak pro dítě, které by 

podobnou terapii podstoupilo. 
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– Na některých místech je respondentem prováděno hodnocení, zda tazatelem 

uvedené jednání bylo hříšné nebo nebylo, což je s ohledem na proměnné dobrovolnosti 

a vědomosti, zvláště v sexuální oblasti, značně nejisté (např. „...hřích to sice je, ale 

svátost smíření je přece určená…“
288

). Nakolik bude o hříšnosti jednání rozhodovat 

respondent, natolik je málo pravděpodobné, že je přijme pouze pod tlakem argumentů 

tazatel. 

– Ve většině textů respondenti přistupují na způsob, jakým je položena otázka, a 

nezaměřují se na posílení motivace k takovému jednání, které již je dobré, ale naopak 

pouze na odstranění toho, co je špatné. Tak se někdy stává, že jsou mladí lidé kvůli 

předmanželskému intimnímu soužití nabádáni, aby vztah ukončili bez znalosti celého 

kontextu života dané osoby. Tak například slovenské pisatelce, která měla vztah 

s ateistou, jenž s ní chtěl mít sex, se dostalo následující odpovědi: „…moc perspektivně 

to nevypadá. Přál bych Vám vztah s člověkem, jehož se nebudete muset obávat…“
289

 

– Nezřídka se objevují pojmy jako „zlo,“
290

 „zlý“
291

 (avšak myšleno s velkým „Z“), 

byť se nejedná o žádné okultní praktiky, ale o otázky masturbace nebo 

předmanželského sexu, v nichž i Youcat volí opatrnější formulace. Na základě poznatků 

psychologie o operantním podmiňování se nelze domnívat, že používáním hrozeb dojde 

k navození žádoucího chování. Naopak, spíše dojde k neurotizaci dotyčných věřících, 

vždyť jejich svědomí je natolik citlivé, že se obrací na poradnu. Je pravděpodobné, jak 

popisuje Jeroným Klimeš,
292

 že se tito lidé budou postupně vzdalovat od zdroje těchto 

hrozeb – tj. pastoračně nepřizpůsobené komunikace církevního učení a nakonec i 

samotné církve. U čtenářů, kteří nerozumí užití zvolených pojmů v teologickém 

kontextu, je vysoce pravděpodobné, že je budou vykládat na základě svých lidových 

představ. 

– Často rovněž nalezneme tvrzení, která podporují úvahy v tom smyslu, že „Je-li 

(však) sex projevem lásky, pak myslím především na toho druhého a to víc, než 

na sebe.“
293

 Jistě nelze namítnout, že na teologické rovině taková úvaha platí, avšak i ta 
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 Víra.cz. Otázky a odpovědi. Vyznání hříchů - masturbace.(16.3.2010) [30.3.2013] 

<http://otazky.vira.cz/otazka/Vyznani-hrichu-masturbace.html>. 
289

 Víra.cz. Otázky a odpovědi. Rozdílný názor partnerů na předmanželský sex.(12.3.2007) 

[30.3.2013] <http://otazky.vira.cz/otazka/Rozdilny-nazor-partneru-na-predmanzelsky-sex.html>. 
290

 Srov. Víra.cz. Otázky a odpovědi. Masturbace.(16.2.2010) [30.3.2013] 

<http://otazky.vira.cz/otazka/Masturbace-1-1.html>. 
291

 Srov. Víra.cz. Otázky a odpovědi. Svatba daleko:).(17.8.2011) [30.3.2013] 

<http://otazky.vira.cz/otazka/Svatba-daleko.html>. 
292

 Srov. KLIMEŠ, Jeroným. Hodnota trvalých, leč hříšných vztahů. 
293

 Víra.cz. Otázky a odpovědi. Prosba o radu.(26.8.2008) [30.3.2013] 

<http://otazky.vira.cz/otazka/Prosba-o-radu.html>. 



66 

má své limity jasně stanovené Kristem: „Miluj svého bližního, jako sám sebe.“
294

 

Člověk totiž nemůže dávat, čím nedisponuje. Vedle toho však stojí i podobný limit 

biologický, neboť sexuálního vyvrcholení není dosahováno myšlením (korová centra), 

ale prostřednictvím nižších úrovní mozku (podkorová centra), nebo na bázi 

humorální.
295

 Podobné rady tedy mohou vést ke snížení prožívání orgasmu, mohou být 

interpretovány tak, že sexuální spojení je „výkonem“ pro druhého, a nakonec vést 

ke ztrátě zájmu o sex, což manželství značně neprospívá, jak lze doložit i u některých 

tazatelek.
296

 

– Neblahým fenoménem je používání takových prostředků, které, snad v dobré víře, 

manipulují tazatele do role/chování, jež respondent pokládá za nejvhodnější. Doložíme 

si to na rozboru následujícího textu.
297

 

Věřící tazatelka má staršího chlapce, nevěřícího, který s ní nesdílí stejný názor 

na předmanželskou čistotu a naléhá na dívku, aby s ním souložila. Ona jej má ráda a 

nechce se s ním rozejít, přesto však kvůli vzniklé situaci často pláče. Prvně je dotázána: 

„Můžeš být takhle šťastná? Je tohle láska???“, čímž jsou v ní zjitřeny emoce. Pak je jí 

předloženo tvrzení, že ona má víru, chlapec nemá nic stejné kvality, a proto „může na ni 

(víru), na vztah s Bohem opravdu upřímně žárlit.“ Vše se zdá být pouze v rovině 

hypotézy. Nadneseno je také téma případných obtíží při výchově jejich eventuálních 

společných dětí k víře, čímž je opět prohloubena její citová odezva. Také je dotázána, 

zda chlapec miluje ji nebo jen sebe. Na to pochopitelně nemůže dívka znát odpověď, ale 

vytváří se tak půda pro pochybnosti o jeho lásce. Nakonec respondent konstatuje, že 

„takto to dlouhodobě udržitelné není.“ Tento moment je velice důležitý, protože 

respondent převzal zodpovědnost za dívčin život do svých rukou a bude jej tvarovat dle 

svých, jistě dobře zamýšlených, představ o dobru pro onu dívku. Z důvodu rozdílů 

ve víře jsou tito dva označeni za žijící v různých světech s tím, že „nemusí být jejich 

společná cesta tím nejlepším, co pro ně Bůh má.“  Tak je posílena nutnost rozchodu. 

Celou situaci respondent charakterizuje jako „duchovní boj“ a klade rozhodující otázku: 

„…není to, co se děje prostě ze strany zlého? Neříkám, že tvůj přítel je zlem, to ne, 

ale…“ Pokračuje se úvahou o tom, co by znamenalo, kdyby dívka chlapci dala své 
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panenství. Je jí navrženo, aby chlapci nabídla kurzy Alfa, kde by se mohl „dozvědět 

něco o lásce Boha, aby ho nemusel vnímat jako konkurenci.“ Zde se v režii respondenta 

jeho vlastní původní hypotéza o tom, že by chlapec mohl cítit v Bohu konkurenci, 

změnila na holý fakt. Spojení myšlenek o tom, že chlapec vidí v Bohu konkurenta 

se slovem „zlý“ (správně by mělo být s velkým „Z“) vytváří poměrně jednoznačné 

přesvědčení o tom, kým je chlapec, byť to bylo mírně popřeno. „Mám pocit, že ty sama 

uvnitř dobře víš, kudy chceš jít. Důvěřuj prosím tomu, jak se cítíš,“ pomalu uzavírá 

respondent, čímž vrací odpovědnost za jím již provedené rozhodnutí zpět k dívce. 

Pro případ pochybností následuje ujištění: „Rozhodně v tom vztahu nezůstávej ze 

strachu před rozchodem ani z falešného soucitu s tím druhým. Trápení by se jen 

množilo.“ Chlapec je tedy ještě nenápadně depersonalizován, už je pouze „ten druhý.“ 

Při hodnocení takovéhoto způsobu „pomoci“ nám musejí rezonovat v mysli slova 

Pavla VI. o tom, že „není dovoleno ani z nejzávažnějších důvodů dělat zlo, aby z něho 

vzešlo něco dobrého,“
298

 tedy ani ve snaze někoho ochránit před možným hříchem. 

Chlapec byl respondentem na několika místech poškozen jako člověk, připraven o část 

své důstojnosti, navíc s dívkou nebyla probrána ani možnost nějakého způsobu, jak mu 

celou situaci vysvětlit přiměřeným způsobem, aby byl vztah zachován. 

Zdá se, že manipulace, jejíž velice rafinovanou ukázku jsme zde nyní analyzovali, je 

jedním z největších nešvarů celé poradny, čímž ale pozbývá svou legitimitu ve smyslu 

prostoru, kde se lidé mohou setkat s církevní naukou, protože použitá forma je 

církevním učením samým vyloučena. 

3.2. Časopisy 

V České republice vycházejí v zásadě dva časopisy, které lze považovat 

za sexuálně etické příručky ve smyslu naší definice. Prvním z nich je In! dívčí svět, 

druhým pak mezinárodní časopis Milujte se! ve své české verzi. Třetí, totiž časopis 

pro ministranty Tarsicius, je zaměřen spíš na nižší věkovou skupinu (odhadujeme do 12 

let), pro kterou nejsou otázky ohledně sexuality plně relevantní, pročež se v časopisu 

téměř nevyskytují. 

Naproti tomu časopis Milujte se! je mimo jiných témat na sexualitu zaměřen hodně, 

a to také pro svou vazbu na Společenství čistých srdcí
299

. Propojení není pouze 

v psaných odkazech, ale též institucionální a personální – za oběma projekty stojí 

společenství FATYM, které nyní zastupuje Marek Dunda, kněz, doktor teologie. 
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Všechna čísla tohoto časopisu jsou ke stažení na stránkách www.milujte.se. 

Za pozornost jistě stojí, že v tomto časopise vyšel doposud jediný politický projev, a to 

značně kontroverzní projev Václava Klause o nutnosti chránit tradiční hodnoty 

z Národní svatováclavské pouti 28. září 2011 ve Staré Boleslavi,
300

 který vyvolal 

tzv. Svatováclavskou výzvu katolickým biskupům.
301

 Časopis vychází se schválením 

biskupství brněnského.
302

 

U obou časopisů se podobně jako u poraden setkáváme s širším spektrem autorů. 

Pokud časopis není distribuován také elektronicky (In! dívčí svět na www.in.cz 

uveřejňuje pouze některé články), lze předpokládat, že v oběhu nezůstávají starší čísla, 

která pak již nemají vliv na nové čtenáře. 

3.2.1. In! dívčí svět 

Časopis In! dívčí svět vychází pravidelně 11x ročně od roku 2005 za podpory Sekce 

pro mládež České biskupské konference a je v současnosti distribuován komerčně – 

není tedy ke stažení na internetových stránkách. Svým laděním se snaží vytvořit 

kontrakulturu vůči časopisům Bravo, Bravo Girl apod. Je zaměřen na stejnou cílovou 

skupinu – dívky v pubertě, ale pokouší se jim nabídnout křesťanský pohled na vztahy, 

kulturu, péči o tělo, zdraví a další témata, která jsou pro dívky v tomto věku zajímavá. 

Tématům zaměřeným přímo na sexualitu se věnuje poměrně často, ne však v každém 

čísle. V těch, která vyšla do března 2013, bylo nalezeno 27 článků,
303

 které odpovídaly 

našemu zájmu. Rozebírána byla zejména tato témata: předmanželský sex, antikoncepce, 

homosexualita, masturbace, oblékání, žádostivost, líbání, návštěva gynekologie, 

znásilnění. Nyní tedy přistoupíme k vlastní SWOT analýze. 

a) Silné stránky 

– Úroveň jazyka odpovídá adresátům – dívkám v pubertě (odhadujeme od 12 

do 17 let). 
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– Využívány jsou různé formy článků – osobní příběhy čtenářek, poradna 

(otázka/osobní příběh – rozsáhlejší odpověď), informace o novinkách z oblasti, 

reportáže i vlastní články přispěvatelů. 

– Z pohledu poznatků moderní sexuologie nebyly zaznamenány žádné nesrovnalosti. 

– S ohledem na povahu většiny článků (osobní příběhy čtenářů) je obtížné posuzovat 

sexuálně-etickou kvalitu textů. Zároveň však jednotlivé příspěvky či příklady ze života 

odpovídají nauce Magisteria a propagují ji. 

b) Slabé stránky 

– Byť je časopis adresován dívkám v pubertě, které používají i specifický slovní, 

některé pojmy („čerství manželata“)
304

 snad až zbytečně podporují ve čtenářkách 

určitou infantilitu a naivitu. 

– Prohlášení masturbace za únik od reality a návykovou činnost
305

 se nezdá 

podložený. Jsou jedinci, kteří masturbují pravidelně, ale i takoví, kteří masturbují pouze 

příležitostně. S ohledem na výskyt masturbace v populaci nelze předpokládat, že tolik 

lidí žije „mimo realitu.“ 

– Tvrzení, že „snoubenci, kteří se naučí žít v sexuální zdrženlivosti před 

manželstvím, si vybudovali mezi sebou velkou důvěru, že dokáží celý život žít 

ve věrnosti,“
306

 může ve čtenářkách zakládat pocit falešné jistoty o stabilitě budoucího 

manželství založeného s tímto předpokladem. 

c) Příležitosti 

– Osobní příběhy čtenářek značně zvyšují atraktivitu časopisu, dokážou vtáhnout 

čtenářku do děje. 

– Uvádění příkladů „dobré praxe“ je skvělým způsobem, jak ukázat smysl 

manželství i předmanželské čistoty,
307

 ale je zároveň i dobrou přípravou na možné 

reálné důsledky takového rozhodnutí.
308

 Stejně tak je dobré poukazovat na osobní 

příběhy párů, které žily před uzavřením manželství intimně, ale dokázaly společně 

dospět k předmanželské zdrženlivosti (a nezřídka i ke konverzi nevěřícího partnera).
309
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– Článek, který se věnuje problematice znásilnění,
310

 je skvělou ukázkou citlivé 

práce s klientkou i jejím okolím. 

d) Hrozby 

– Některé životní příběhy čtenářů mohou vytvářet zkratkovitou představu o vzniku a 

vývoji partnerských vztahů, zejména tehdy, pokud jsou značně nekomplikované, občas 

s prvky naivity.
311

 

– Příběh o rozhodnutí populární křesťanské zpěvačky Rebeccy St. James 

pro předmanželskou sexuální zdrženlivost je jistě vhodný. Na druhou stranu tvrzení 

„pocházím z křesťanského prostředí a hluboce věřím v abstinenci a uchovávání sexu až 

do manželství“
312

 může vyvolávat dojem, že smyslem křesťanství je právě sexuální 

abstinence, a redukovat tak smysl křesťanské víry. Stejně tak tvrzení, že pokud chlapec 

„nemá stejný názor (na předmanželskou zdrženlivost), vztah nebude fungovat, proto 

nemá smysl,“
313

 může vést ke zploštění představy čtenářek o partnerských vztazích. 

– Z masturbace je v jednom článku vyvozena ztráta svobody a z toho plynoucí 

konsekvence: „Už se pak nedokážeš ovládat. A kdo se neovládá, nemůže se opravdu 

svobodně darovat druhému. Kde nedokážu říct ne, tam není pravá láska.“
314

 Ve druhém 

je dokonce posunuta až k možnosti vzniku psychické odchylky, která vyžaduje léčbu.
315

 

(Tazatelka pravděpodobně terapii opravdu potřebovala, ale spíše z důvodu příliš rané 

expozice pornografickým materiálům svým otcem). Takovéto posunutí vlivu 

masturbace na život člověka se nezdá přiměřené a může zbytečně neurotizovat čtenářky, 

které dle statistik pravděpodobně příležitostně masturbují, a vést je k chybné 

interpretaci nezdarů v jejich partnerských vztazích. 

– Nerozlišení užívání hormonální antikoncepce mimo manželství a v manželství 

vede k paušalizaci praktického dopadu tohoto způsobu regulace početí. Když autorka 

tvrdí: „…a tak není ani nutné respektovat vzájemnou úctu jednoho k druhému, ani 

vzájemnou věrnost,“
316

 nelze to jistě stejným způsobem vztáhnout na manžele, kteří se 

snaží o zodpovědné rodičovství, i když církví zapovězeným způsobem. 
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– V textu o homosexualitě
317

 je vedle shrnutí církevní nauky rovněž poskytnuto 

doporučení obrátit se případně na www.homosexualita.cz. Jde o stránky občanského 

sdružení Exodus, které se zaměřuje na terapii homosexuality a je vlajkovou lodí „ex-

gay“ hnutí ve Spojených státech. Tyto aktivity však jsou v přímém rozporu 

s doporučeními Americké psychologické asociace, jak jsme již uvedli, podle níž 

představují značné riziko pro případné klienty této služby. 

– V článku o oblékání se objevuje nebezpečná myšlenka, že dívka je „…do jisté míry 

zodpovědná za myšlenky kluků, kteří tě (ji) potkávají.“
318

 V případě znásilnění dívky, 

která by si text vyložila jednostranně, což lze po takovém traumatizujícím zážitku 

předpokládat, by si mohla klást situaci za svou vinu. Takový názor je však třeba 

jednoznačně odmítnout. Žádný muž nemá za žádných okolností právo znásilnit ženu. 

Ježíš naproti tomu v otázkách chtíče jednoznačně apeluje na muže: „…každý, kdo hledí 

na ženu chtivě, už s ní zcizoložil ve svém srdci.“
319

 Vedle toho také dochází 

k paušálnímu snižování zodpovědnosti chlapců za jejich jednání v sexuální oblasti, což 

snižuje jejich důstojnost v očích dívek. 

3.3. Články a blogy 

Na základě provedeného mapování situace na českém internetu jsme nalezli tři 

významné servery, které se větší či menší měrou věnují též tématům sexuální etiky. 

Jsou to www.signaly.cz, www.spolcs.cz a www.christnet.cz. Každý z nich je ovšem 

něčím specifický, což se pokusíme ve stručnosti shrnout. 

Signaly.cz představují významný počin české katolické mládeže realizovaný od roku 

2007, který má povahu komunitního webu
320

 a těší se podpoře Sekce pro mládež České 

biskupské konference. Kromě stálých diskusních společenství poskytuje uživatelům 

možnost psát vlastní blogy. Ty v oblasti sexuální etiky v současnosti dominují, neboť 

jednotlivá společenství jsou od roku 2009 téměř nečinná. Příčinou tohoto odlivu zájmu 

bude pravděpodobně rozvoj sociálních sítí, na území České republiky pak jednoznačně 

Facebook. Tam se ovšem diskuse ze zmiňovaných společenství nepřesunuly. Více pak 

je využívána možnost diskutovat pod příspěvky jednotlivých blogerů. 

Mezi nejvýznamnější z těch, kteří se věnují sexuální etice, pak patří uživatel s nickem
321
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Tob
322

 (Karel Skočovský), Rob (Robert Bergman)
323

 a Quokam
324

 (Václav Muller). 

Karel Skočovský je psycholog, student teologie a je známý svou angažovaností 

pro teologii těla.
325

 Robert Bergman je knězem plzeňské diecéze a autorem knihy 

Životní cesta hříšníkova aneb blog o zpovědi, která vznikla právě na základě blogu 

vedeného na signaly.cz
326

 a vyznačuje se větší pastorační citlivostí oproti Skočovskému. 

Poslední jmenovaný, Václav Muller je dle dostupných informací členem Církve 

bratrské.
327

 

Spolcs.cz je domovskou stránkou Společenství čistých srdcí, které je úzce provázáno 

s již zmiňovanou komunitou FATYM a časopisem Milujte se!. Podrobnou analýzou 

celého webu bylo nalezeno 62 článků, které jsou pro naše téma relevantní. Částečně 

jsou totožné s články v časopise Milujte se!, některé jsou však převzaty odjinud, 

zejména z www.lifenews.sk, Hnutí pro život,
328

 Res Claritatis
329

 a dalších. 

Bez povšimnutí by nemělo zůstat, že mezi články je i jeden převzatý z Lidových novin 

od Michala Semína,
330

 zakladatele Institutu svatého Josefa,
331

 kde proslul kritikou 

kardinála Vlka
332

 a Druhého vatikánského koncilu.
333

 

Pro ukázku hodnocení jsme však vybrali webové stránky, které jsou na pomezí 

článků a blogů, totiž Christnet.cz. 

3.3.1. Christnet.cz  

Christnet.cz sám sebe definuje jako ekumenický portál, který poskytuje několik typů 

služeb.
334

 Mezi nevýznamnější patří magazín a zpravodajství. V magazínu přispěvatelé 

publikují své články, které se někdy zřetězí do diskusí. Svým laděním je web určen 
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spíše dospělým věřícím, kteří si chtějí utvářet vlastní názory na křesťanství a církevní 

dění. Přesto jsme jej zařadili do výběru relevantních příruček, protože se na něm 

odehrály dvě významné diskuse o sexuální etice, ve kterých promluvili významní 

na internetu zainteresovaní jedinci, a které jsou svou argumentační povahu přístupné i 

dospívajícím. 

První významná diskuse se týkala homosexuálů a vystoupil v ní Tomáš Bílek, 

koordinátor gay hnutí Logos Ostrava,
335

  Jeroným Klimeš, psycholog,
336

 a Martin 

Šístek, doktor filosofie a středoškolský učitel.
337

 

Druhá pozoruhodná diskuse se zabývala předmanželskými sexuálními vztahy. Celou 

diskusi inicioval Jeroným Klimeš
338

, zapojil se do ní také Tomáš Řehák, kazatel 

Apoštolské církve a ředitel o.s. ABATOP,
339

 Jan Balík, ředitel Sekce pro mládež České 

biskupské konference,
340

 opět také Martin Šístek
341

, David Novák, absolvent 

Evangelikálního teologického semináře v Praze a člen Rady Církve bratrské,
342

 Michal 

Němeček, biskupský vikář pro pastoraci pražské arcidiecéze,
343

 Jan Jandourek, kněz 

starokatolické církve,
344

 již zmiňovaný Karel Skočovský,
345

 a Daniel Kvasnička, kazatel 
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Církev bratrské.
346

 V následné SWOT analýze se tedy pokusíme zhodnotit plody, které 

přináší takovéto široké ekumenické fórum na poměrně vysoké odborné úrovni. 

 

a) Silné stránky 

– Čtenáři jsou seznámeni s osudy účastníků terapeutických programů k léčbě 

homosexuality pod záštitou organizace Exodus,
347

 které odpovídají názoru Americké 

psychologické asociace o škodlivosti takovéto terapie. 

– Na příkladu z praxe je demonstrováno, že téma homosexuality nemusí být chápáno 

pouze na rovině obtíží sexuálních úkonů s partnerem opačného pohlaví, ale též 

na rovině formování funkčních vztahů lidí opačného pohlaví – za určitých okolností i 

rodinných, pokud k takovému závěru dospějí oba partneři.
348

 

– Obsah diskusí upozorňuje na rizika manipulace s fakty i církevním učením.
349

 

– Nauka Magisteria není nijak zastírána, nýbrž podrobena kritice, což odpovídá 

odbornosti diskutujících a mohou tak prokazovat „sentire cum ecclesia.“ 

– Čtenář se může seznámit s výzkumy o problémech plynoucích ze sekulární 

akcelerace,
350

 na jejichž základě může lépe promýšlet celou situaci v oblasti 

předmanželského soužití „in concreto“. 

– Jako pastoračně velmi účinná se ukazuje zkušenost Daniela Kvasničky, který se 

snaží navrhnout biblicky zakotvený přístup k lidem, když se jim nedaří vést sexuální 

vztahy podle vysokého církevního ideálu: „Co v tu chvíli? No unést! Jistěže! To je větší 

výzva, než utíkat. A okolí má pomáhat… (…) Vzpřímeně unést. Zpovědník má v tu 

chvíli dobře poslouchat a nesoudit. Má vážně hledat alternativy, jak manželství 

zvládnout, a ne vykřikovat, co se dělá a nedělá, co se smí a nesmí.“
351

 

b) Slabé stránky 

– Jeroným Klimeš připouští okolnosti, kdy by mohla být použita terapie 

homosexuality
352

 v rozporu s názory Americké psychologické asociace. Otázkou ovšem 

zůstává, zda by takový člověk byl autentický, nebo zda by prožíval celý svůj život 

v určité póze, která neodpovídá jeho osobním dispozicím. 
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– Karel Skočovský uvádí, že „Masturbace je z hlediska stvoření nelogická. Sexualita 

je ze své podstaty zaměřená k druhému, k darování sebe v manželství.“
353

 Zdá se, že je 

třeba rozlišovat teologickou interpretaci sexuality a její místo v řádu stvoření. Zřejmě 

nelze zpochybnit, že základní význam sexuality v přírodě je reprodukce druhu, pročež 

sexuální pud vyvolává značnou tenzi vedoucí k reprodukčnímu chování. Z tohoto 

pohledu tedy tvrzení není správné, neboť se nejedná o žádné darování, ale o redukci 

sexuální tenze v období páření. Naproti tomu je třeba odlišit lidské jednání, ve kterém je 

toto přirozené (přírodní/biologické) chování zapojeno do širšího psycho-socio-

spirituálního kontextu, a tak zpětně interpretováno a hodnoceno. Člověk se tedy 

„nepáří“ jako zvířata, ale užívá sexualitu jako způsob komunikace s druhým člověkem. 

Pokud takovou komunikaci realizovat nelze, pak je naopak velmi logické, když sexuální 

tenzi sníží masturbací.
354

 Zde tedy Skočovský nevhodně vyvozoval z jedné roviny 

sexuality rovinu druhou. Domníváme se, že takto ale se sexualitou zacházet nelze. Je 

třeba o ní uvažovat vždy na jedné rovině, i když má svůj výraz i na rovinách ostatních. 

– Příkré hodnocení církevní nauky vede spíše k nesvárům než k hledání řešení. Tak 

Jan Jandourek poněkud nevhodně poznamenává: „Pro dospělého člověka, pokud není 

svázán normalizačními církevními ohledy, je skoro trapné se těmito tématy ‚od pasu 

dolů‘ zabývat.“
355

 

– Někteří autoři se odkazují na výzkumy, avšak neuvádí jejich zdroje. Není tak 

možno ověřit si jejich metodologii a správnost interpretace. 

c) Příležitosti 

– Nehodnotící přístup k otázkám sexuality, který je opřený o širší psychologické i 

teologické pozadí, umožňuje čtenářům formovat si vlastní názor, a tím utvářet vnímavé 

svědomí. 

– Důraz na vyznávání hříchů a duchovní přátelství může být dobrým způsobem, jak 

rozvinout vnímavost mladých lidí pro formování vydařeného lidského života i v oblasti 

sexuality.
356

 

– Martin Šístek rozvíjí úvahu o aplikaci principu přiměřenosti, který umožňuje 

přiřazovat každé odchylce ve společnosti její význam, a tím i funkční hodnotu 

pro společnost jako celek.
357
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– Za pastoračně významný považujeme podnět k přehodnocení přísné morální 

kvalifikace předmanželského soužití s ohledem na indukovaný pokles věřících, a to 

ve prospěch trvalých předmanželských vztahů, které snižují promiskuitu mladých lidí a 

dávají předpoklad pro rozvoj schopnosti v budoucnu žít v manželství.
358

 „…Klimeš 

velmi správně mluví o tom, jak šílená traumata těmto lidem vytvořil vysoký ideál, 

ke kterému se neuměli přiblížit a jehož nesplnění je podmíněno množstvím 

odsouzení.“
359

 

– Snaha nadchnout mladé lidi pro ideál opřený o konkrétní životní zkušenosti může 

být velmi šťastnou volbou pro formování sexuálně-etického smýšlení.
360

 

– Návrh odlišit ideál od mravní povinnosti,
361

 jejíž nedodržení je kvalifikováno jako 

hřích, může vytvořit prostor pro rozvoj křesťanského života skrze touhu po následování 

Krista a nikoli skrze vyhýbání se hříchu. Přičemž nutno říct, že první už ze své povahy 

implikuje druhé. Podstatná je však výchozí motivace. O tom svědčí i dívka, která 

uvedla: „Vy jste tu řeč o předmanželské čistotě podal hrozně negativně, nebylo tam 

vůbec žádné povzbuzení… Ale zrovna u tohoto tématu by bylo dobré třeba sdělit 

mladým nějaké konkrétní výhody a ‚bonusy,‘ které předmanželská čistota přináší…“
362

 

d) Hrozby 

– Vzájemné podezírání diskutérů nepřispívá k diskusi, ale stahuje reálné problémy 

na úroveň argumentace ad hominem.
363

 

– Téměř literalistická četba biblického textu, z níž jsou vytvářeny metafory 

pro manželské soužití, demonstruje nebezpečí fundamentalismu v křesťanských 

církvích. Jako příklad uveďme úvahu Davida Nováka: „V Bibli je smlouva stvrzována 

krví. Určitým symbolem uzavření smlouvy mezi mužem a ženou je krev ženy 

při prvním pohlavním spojení.“
364

 Autor totiž mimo velmi svérázné přenesení významu 

textu opomíjí fakt, že hymen je u žen variabilní a mnohdy k jeho porušení dojde již 

při zavádění tampónu, nebo je naopak natolik elastický, že k faktické perforaci dojde až 

při prvním porodu.
365
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3.4. Knihy 

Knih, které se nějakým způsobem sexuální etiky dotýkají, nalezneme na pultech 

knihkupectví, zejména těch křesťanských, nepřeberné množství. Publikace knižního 

typu, které jsou zmiňovány diecézními centry mládeže a na internetových stránkách 

blízkých katolické církvi, jsme uvedli v Tabulce č. 3. Nyní provedeme ukázku SWOT 

analýzy jednoho titulu, který pro svou stručnost a grafickou úpravu má zřejmě největší 

šanci být čten, i když v doporučeních se objevil až na třetí, respektive druhé pozici, 

pokud nebudeme brát v úvahu Teologii těla. Z reakcí jednotlivých diecézních center 

mládeže i z osobní zkušenosti při práci s dětmi a dospívajícími totiž vyplývá, že mladí 

lidé knihy téměř nečtou a většinu informací čerpají z internetu. 

3.4.1. Tomáš Řehák – Sex: šlehačka na dortu 

Tomáš Řehák sám sebe charakterizuje v úvodu příručky: „Jmenuji se Tomáš Řehák a 

pracuji v církvi. Jsem také ředitelem křesťanského sdružení ABATOP, které se zabývá 

vzděláváním a školením v oblasti AIDS. (…) Ročně hovořím asi se čtyřiceti tisíci 

mladými lidmi.“
366

 Bližší informace jsou dostupné na jeho osobní webové stránce.
367

 

Samotná příručka má povahu brožury a čítá 36 stran. Některé pasáže z ní přejímá i 

web vira.cz.
368

 Nyní tedy provedeme ukázkovou a značně podrobnou SWOT analýzu 

jejího obsahu. 

a) Silné stránky 

– Brožura je psaná jazykem přiměřeným pro cílovou skupinu, tj. mladých lidí, kteří 

začínají experimentovat se svojí sexualitou – pravděpodobně kolem 15 let. 

– Autor vyzdvihuje některé hodnoty manželství: oběť, dar, dobro.
369

 

– Jako přínosné můžeme ohodnotit poukázání na skutečnost, že partnerský vztah 

prochází vývojem a v jeho průběhu může dojít k rozporu v očekáváních, kdy jeden má 

zájem zejména o sex, druhý ale i o intimitu a jistoty,
370

 jak zachytil již Sternberg 

ve svém trojúhelníku lásky. 

– Láska je označena jako „citový vztah, kterému se musíme všichni učit“
371

 a je s ní 

svázána odpovědnost.
372
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– Používání příměrů se ukazuje jako funkční, naráží však na limity, které jsou v této 

brožuře bohužel nezřídka překračovány.
373

 

– Text vhodně poukazuje, že časný pohlavní život zvyšuje riziko nákazy HPV 

virem.
374

 

– Autor se pokouší předat křesťanskou nauku o významu manželství a lidské 

sexuality, avšak zvolené prostředky toto poselství posouvají na zcela jinou rovinu (více 

v analýze hrozeb). 

– Poukaz na sexuální historii partnerů a její vazbu na pohlavně přenosné nemoci, 

které s sebou může nést, je zcela na místě.
375

 

– Za přínosný lze označit „test lásky,“
376

 který pomáhá mladému čtenáři zorientovat 

se v základních hodnotách potřebných pro fungující vztah. 

b) Slabé stránky 

– Již první informace v úvodu příručky vyvolávají neklid: „V této brožurce vám 

nabízím řešení, jak se můžete vyhnout chybám, které před vámi udělali jiní mladí lidé. 

Nemám v úmyslu s vámi manipulovat nebo vám něco vnucovat. Nabízím vám pouze 

jiný pohled.“
377

 Podobně i dále: „Opravdu nikomu nic nechci vnucovat.“
378

 Předně 

autor vymezuje cíl publikace negativně (vyhnout se chybám). Pokud nás ale navíc ještě 

předem ujišťuje o tom, že s námi nebude manipulovat, je zde poměrně vysoká 

pravděpodobnost, že to dělat bude (toto podezření jednoznačně musíme potvrdit jako 

oprávněné). Člověka, který druhými vědomě nemanipuluje, totiž podobná věta ani 

nenapadne. 

– Autor se hned v úvodu ostře vymezuje vůči sexuologům, jmenovitě MUDr. Uzlovi 

a kritizuje časopisy Bravo a Dívka. Aby podložil legitimitu svého nesouhlasu, klade 

čtenáři otázku: „Ale co bylo dřív? Pan doktor Uzel, šéfredaktor Bravíčka nebo sex?“
379

 

Dále pak sexuology označuje za distributory sexu a nutí čtenáře, aby jejich odborné 

názory poměřoval se slovy obsaženými v knize Genesis.
380

 Takovýmto způsobem 

ovšem s biblickým textem zacházet nelze – jeho výpověď je přece diametrálně odlišná 
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od výpovědi medicíny – jeho smyslem je předávání víry vedoucí ke spáse. V další části 

se vymezuje i proti sexuální výchově na školách,
381

 čímž podrývá jejich autoritu. 

– V celé knize je posilován stereotyp o chlapcích coby sexuálních lovcích, kteří jsou 

z takového jednání navíc exkulpováni pro svou přirozenost, když jsou přirovnáni 

k alkoholikům: „‘Nech toho, už nepij…‘ Ale on nemůže, přestal se ovládat. Podobně je 

to i u kluků se sexem.“
382

 Děvčata jsou navíc upozorňována, že v chlapcích tuto vášeň 

nemají podporovat tím, jak se oblékají.
383

 Důsledky takového uvažování jsou zřejmé – 

chlapci se kontrolou svých emocí přestanou zabývat, protože „je to přece přirozené,“ 

naopak děvčata, pokud je někdo znásilní, pak nezřídka obviňují samy sebe. 

– Příměr sexu k šlehačce na dortu se nezdá být adekvátní. Jeho význam je totiž 

na jednu stranu přeceňován („sex je výbušnina tvoření“)
384

 a na stranu druhou drasticky 

podceňován, když autor argumentuje, že manželé sexuální aktivitou stráví pouze 1-2 % 

času, ale šťastné manželství závisí na těch zbylých 98 %.
385

 Taková představa je ovšem 

neudržitelná, neboť při této logice bychom mohli říct, že na manželském štěstí se 

z 30 % podílí spánek, ze 30 % zaměstnání, a hlavně, že sex je stejně důležitou 

komponentou vztahu jako čištění zubů nebo defekace. Takováto banalizace sexu ovšem 

ostře kontrastuje s tím, jaké na něj autor vznáší požadavky. 

– Autor uvádí, že „když dívka začne žít sexuálním životem předčasně, zničí si 

citlivost pochvy.“
386

 Jelikož ale tuto informaci nedokládá, musíme konstatovat, že 

s podobným tvrzením jsme se v literatuře nesetkali, pročež by je bylo zapotřebí doložit. 

– Zpochybnění emancipačního hnutí žen ve vztahu k panenství se zdá být 

nepřiměřené, neboť jde o dvě zcela různé hodnoty (intimní a profesní život): „…s tak 

zvaným emancipačním hnutím proráží do obecného povědomí názor, že panenství samo 

o sobě je nesmyslné, důležitější je vzdělání ženy a její úplné, často duševní i fyzické, 

připodobnění se mužům.“
387

 

– Jako nevhodná se jeví snaha o podporu sexuální zdrženlivosti, která vede přes 

odsuzování lidí, to už samo o sobě je na pováženou, které je navíc založené na zcela 
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extrémních příkladech (udušení kojence z důvodu rušení hlasitým pláčem),
388

 z nichž je 

dovozeno, že takoví lidé „sex mají bohatý, děti plodí, ale jejich charakter je špatný.“
389

 

– Autor podsouvá mladému čtenáři velice nekorektní pokus o negativní důkaz Boží 

existence: „Bůh, v kterého věřím, a kterého mimochodem zatím žádná filozofie 

nedokázala vyvrátit, dokonce ani marxismus ne, ačkoli to bylo jeho hlavní náplní…“
390

 

c) Příležitosti 

– Vtipné ilustrace dokreslují myšlenky obsažené v textu a vtahují čtenáře. 

– Jako výchozí text pro úvahy o sexualitě používá autor parafráze na příběhy z knihy 

Genesis
391

 nebo Soudců
392

. Tak zdařile propojuje křesťanskou nauku s tématem 

sexuality. 

d) Hrozby 

– Za jednoznačně nejzávažnější hrozbu této brožury je nutné považovat různé 

způsoby manipulativních technik, z nichž si nyní některé přiblížíme. 

1) „Nechci tě k ničemu nutit, ale být tebou, s tím návodem (Genesis) bych se 

seznámil.“
393

 Zdání možného nebezpečí, pokud by tak čtenář neučinil, je zřejmé, 

zejména s ohledem na pokračování textu. Nadto redukce biblického sdělení na návod 

s sebou nese známky fundamentalismu, který není s porozuměním biblickému textu 

slučitelný. 

2) Autor ve snaze uchránit čtenáře předčasných intimních aktivit zmiňuje možné 

riziko nákazy virem HIV při vášnivém líbání.
394

 Tato možnost je však pouze teoretická 

a tento způsob přenosu nákazy nebyl nikdy potvrzen.
395

 Využíván je strach, který tato 

informace nutně vyvolává. 

3) Příměry, které spojují dvě zcela různé skutečnosti (např. panenství a fotoaparát)
396

 

jsou nutně zatíženy zkreslením. V tomto případě je pak fotoaparát použit k zabíjení kůlů 

do země a analogicky dívka ztrácí panenství mimo manželství. Lze takovéto dvě 

skutečnosti srovnávat? Lze panenství (lépe ale snad hovořit o čistotě) redukovat jen 

na hymen a jeho definitivní ztrátu, na perforaci této blány? Domníváme se, že takový 
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pohled na panenství je značně reduktivní, de facto totiž nepočítá s možností duchovní 

nápravy. 

4) Značný emoční tlak je na čtenáře vyvinut, když autor vyhodnocuje přínosy 

sexuální revoluce: „Interrupce – 50 milionů dětí je ročně zabito interrupcí. Ovoce? 

Kulturní státy vymírají. Až vy dospějete, bude tu daleko víc starých důchodců než vás 

mladých. A vy je budete muset uživit, a nebo v parlamentu odsouhlasit eutanázii a 

tichou cestou tyhle staroušky povraždit. Myslíš, že z toho budete šťastni?“
397

 Mimo to, 

že autor nevhodně spojuje vývoj populace s počtem potratů (rozhodující je totiž 

přirozený přírůstek obyvatelstva, který nemusí s potraty vůbec souviset), nabízí jako 

řešení eventuálního přirozeného úbytku pouze dvě možnosti, přičemž ale domýšlí pouze 

jednu z nich, tu horší, na kterou pak váže závěrečnou otázku a na níž nelze odpovědět 

jinak, než záporně. Čtenář je tak zcela připraven o svobodu o problému přemýšlet, 

protože se mu dostává hotové „řešení“, které autor přece hned na počátku brožury 

přislíbil. Podobná strategie je použita i na jiných místech.
398

 

3.5. Souhrnné vyhodnocení provedených SWOT analýz 

U každého ze čtyř typů příruček jsme pojmenovali jejich silné a slabé stránky, které 

jsou typické právě pro ony čtyři konkrétní analyzované texty. Můžeme se omezit 

na konstatování, že všechny texty byly ve shodě s moderními vědeckými poznatky, až 

na hodnocení homosexuality jako onemocnění a doporučování její terapie, čemuž 

odporuje stanovisko Americké psychologické asociace a Světové zdravotnické 

organizace. Z pohledu souladu s naukou Magisteria také nebyla nalezena žádná vážnější 

pochybení. 

S užitkem však můžeme shrnout vzniklé příležitosti a hrozby, o něž mohou být 

obohaceny jak již existující příručky při svých reedicích, tak zejména texty, které budou 

nově vznikat. Srovnání jednotlivých příruček mezi sebou ve smyslu žebříčku provádět 

nebudeme, neboť jde o texty poměrně různorodé (s ohledem na čtyři odlišné typy 

příruček), ale rovněž proto, že se jedná pouze o malý vzorek. 

V rámci příležitostí a hrozeb lze odlišit tři skupiny vzniklých výstupů – jedny se 

týkají zvolené formy textu, druhé pak jeho obsahu, třetí rozvoje etické reflexe. Přesto je 

nemůžeme zcela oddělit, a proto se na některých místech budou vzájemně prostupovat. 
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3.5.1. Příležitosti 

Jednoznačně lze doporučit osobní přístup ke čtenáři, nakolik to umožňuje zvolená 

forma, někdy i za použití vhodných ilustrací. Výkladové pasáže by měly být odborně 

podloženy a doplněny souvisejícími otevřenými otázkami, které umožní adresátovi 

formovat vlastní svědomí, zároveň by se měly vyvarovat hodnocení situace čtenáře, 

která je vždy jedinečná a lze jí lépe porozumět pouze při osobním setkání. Rovněž 

považujeme za vhodné zapojit příklady dobré praxe (osobní příběhy mladých lidí), které 

ukazují smysluplnost eticky správného jednání, ale i význam upuštění od takového 

jednání, které správné není. 

Za velmi vhodné lze považovat využívání biblických příběhů k demonstraci 

zkušeností života Božího lidu, ale také poskytování vědecky relevantních informací 

o nebezpečích, se kterými se mohou mladí lidé v sexuální oblasti setkat (nechtěná 

těhotenství, znásilnění, pohlavně přenosná onemocnění,…). Doporučeníhodná je také 

podpora vzájemné duchovní pomoci a důvěry. 

Přínosným podnětem pro etickou reflexi je širší aplikace principu přiměřenosti a 

důraz kladený na úsilí o dosažení ideálu, který respektuje, že ne všichni jsou jej schopni 

dosáhnout, a neohrožuje je tak případnými mravními sankcemi. Též výzvu k pastorační 

citlivosti u otázek předmanželského soužití v situaci rozvinuté sekulární akcelerace 

nelze přehlédnout. 

3.5.2. Hrozby 

Za jednoznačně největší hrozbu musíme považovat manipulaci fakty, která vede 

k vyvolání neadekvátní emocionální reakce u čtenáře, jež ho do jisté míry zbavuje 

svobody rozhodování, a která může závažným způsobem ovlivnit jeho myšlení i 

jednání. Znovu odkazujeme na Pavla VI.,
399

 který odmítá aplikaci principu „účel světí 

prostředky“ i ze sebelepších pohnutek. 

Jako rozšířený nešvar můžeme označit přenášení odpovědnosti za sexuální 

zdrženlivost na dívky, ale též neadekvátně silně negativní hodnocení masturbace, které 

může vést až k provokaci neuróz u senzibilnějších jedinců. Podobně i doporučení 

homosexuálním osobám, aby podstoupily léčbu své sexuální orientace, musíme 

považovat za potenciální ohrožení jejich zdravého duševního vývoje. 

Z některých pasáží může ve čtenářích vznikat mylný dojem, že křesťanství je 

orientováno především na potírání přestupků v sexuální oblasti, v některých případech 
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dokonce na jejich démonizaci. Z hlediska celkového přístupu ke čtenáři pak 

neprospívají projevy nadřazenosti inklinující až paternalismu, jež příležitostně 

sklouzává k jednoznačnému etickému hodnocení jednání konkrétního člověka 

(v poradnách), nebo k návodům ke konkrétnímu řešení jeho životní situace bez znalosti 

širšího kontextu. 

Okrajově se lze též setkat s doslovným výkladem biblického textu. 
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Závěr 

Na základě důkladného obeznámení se s poznatky jak moderních přírodních a 

společenských věd, tak s naukou církve, jsme mohli přistoupit k hodnocení morálního 

obsahu a vlivu vybraných sexuálně-etických příruček. Nakolik bylo možné při první 

četbě některých titulů pociťovat určité pochybnosti o jejich souladu s  naukou 

Magisteria, natolik se při podrobné SWOT analýze ukázalo, že takových explicitních 

nedopatření je naprosté minimum. Ani z hlediska poznatků moderních přírodních a 

společenských věd nelze konstatovat, že by s nimi byly informace uváděné v příručkách 

ve vážném rozporu, až na otázky týkající se terapie homosexuality. Přesto nelze uzavřít, 

že jsou příručky ku prospěchu dospívajících čtenářů. 

Jako velice palčivý se totiž ukázal problém manipulace s fakty, která vede k omezení 

svobody dospívajících čtenářů při formování jejich svědomí, neboť lze důvodně 

předpokládat, že nemají dostatečnou erudici, aby tyto techniky odhalili a odmítli. 

Za tímto fenoménem lze spatřovat jeden z důvodů, proč je pro mladé katolíky obtížné 

přijímat nauku církve o lidské sexualitě, neboť každá manipulace vyvolává podvědomě 

napětí a odmítavou reakci. Navíc jsou manipulativní techniky užívány nikoli 

k povzbuzení realizace jistě krásné pozitivní nauky o významu manželského spojení 

vedoucí člověka přirozeně k životu v čistotě, ale naopak k upevnění nauky negativní, 

čímž se zesiluje pocit neúspěšnosti a frustrace při úsilí o duchovní růst v lásce a s ní 

spojené sexualitě. Radost je nahrazena rozčarováním nad sebou a výčitkami církvi, 

které nezřídka končí nuceným opuštěním svátostného života a později i církve samotné. 

Můžeme tedy konstatovat, že na základě provedeného výzkumu čtyř příruček mají 

tyto texty, s výjimkou jednoho, spíše negativní vliv na utváření zdravých sexuálně-

etických postojů mladých katolíků, které mají být v souladu zejména s pozitivní naukou 

Magisteria, byť nejsou příručky s touto naukou v přímém rozporu. Rozpor je však 

implicitní, neboť je neslučitelné s církevní Tradicí, aby bylo dosahováno dobrých cílů 

zlými prostředky. Lze tedy doporučit, aby v příručkách bylo více užíváno příkladů 

„dobré praxe,“ která dokáže nadchnout mladého člověka pro Evangelium autentickým 

způsobem, podobně jako tomu bylo u učedníků, když viděli „dobrou praxi“ svého 

Mistra. V některých příručkách můžeme pozorovat pokusy o takový přístup, což by 

mělo posloužit jako vzor i všem ostatním autorům v jejich snaze komunikovat nauku 

církve o významu lidské sexuality. 
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Nelze však veškerou vinu za takovéto manipulativní postupy svalovat pouze 

na autory příruček, neboť jejich snaha pramení z negativní církevní nauky zabývající se 

přestoupeními přirozeného řádu v oblasti manželského spojení. Tato nauka totiž 

používá formálně logické postupy, na základě kterých dedukuje negativní důsledky 

takovýchto přestoupení. V posledku dochází k situaci, kdy věřící, kteří nenalézají 

takové řešení pro svou konkrétní situaci, jež by bylo v souladu s Magisteriem, jsou 

odlučováni od Eucharistického stolu, což jim omezuje možnosti dalšího duchovního 

růstu a vážně narušuje spojení se společenstvím církve. Ve snaze napodobit takovéto 

postupy, uchylují se pravděpodobně autoři příruček k něčemu podobnému, avšak 

protože se pohybují nikoli na úrovni spekulativní, nýbrž pastorační, promítne se 

formálně logické operování s pojmy do instrumentálního nakládání s lidmi. Vzniká tím 

ostrý kontrast se zkušeností věřících s Kristem, který nenutí bohatého mladíka 

k následování na základě provedené nabídky, ale zastává se cizoložné ženy a 

představuje Boha jako milosrdného Otce. 

Z popsaného tedy vyplývá, že je zapotřebí, aby došlo k zevrubnému zhodnocení 

dalších příruček a k poskytnutí takto získaných výstupů pastoralistům, kteří by na jejich 

základě měli pracovat s mládeží při výchově k sexuální čistotě. Nebylo by rovněž na 

škodu věci, aby byla ve spolupráci teologických etiků a pastoračních pracovníků 

zahájena příprava takové příručky, která by splňovala nejen představené sexuálně-etické 

nároky, ale zároveň byla artikulována jazykem a formou přiměřenou kognitivní zralosti 

adresátů. Jako nejvhodnější prostředek pro takovýto počin navrhujeme založit 

internetové fórum odborníků s možností přístupu k již existujícím příručkám a 

církevním dokumentům, na kterém by probíhala širší diskuse za účelem formulace 

témat a způsobů jejich komunikace v nově sestavované příručce. 

Samotná příručka by pak měla být dostupná on-line na internetu. Nezdá se vhodné, 

aby se jednalo o souvislý text, protože by byl pravděpodobně málo čten, ale 

o interaktivní příspěvky, které by umožňovaly zájemcům pátrat v daném tématu do té 

hloubky, která jim vyhovuje, a vytvářet si tak síť souvislostí a vztahů mezi jednotlivými 

okruhy sexuální etiky, a to zejména s akcentem na pozitivní nauku o manželské lásce. 

Samozřejmou součástí by měla být poradna, ve které budou pracovat teologicky i 

psychologicky vysoce kvalifikovaní specialisté na komunikaci s mládeží o sexuálně-

etických otázkách. 
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Přílohy 

 
Příloha č. 1 – Odpovědi DCM a DCŽM 
 

Odpovědi ponecháváme v původním stavu, jak byly doručeny e-mailem, pouze jsou 

anonymizovány. Způsob jejich strukturování a styl vyjadřování je rovněž důležitým 

indikátorem výpovědní hodnoty příslušných reakcí. 

 

Centrum 1 

 
1. Jaké příručky o sexualitě byste doporučili mladému katolíkovi/katoličce? 

a) do puberty (cca. 9-12let) 

S. Movsessian -Dospívání dívek 

G. Price - Dospívání kluků 

  

Z nakl. Portál vyšli otázky a odpovědi pro mládež – bylo to podle věku. 

  

b) v pubertě (cca. 13-15let) 

Co by měli kluci/holky vědět o lásce 
Máš na víc – Jan Balík 

  

c) po pubertě (cca. více než 15 let) Řeč těla lásky 

Teologie těla – JP II., Christopher West – Teologie těla pro začačátečníky 

Sexuální výchova v rodině 

  

Trobischová 

Michel quist -Povídej mi o lásce 

  

  

2. Jaké příručky o sexualitě si myslíte, že mladí katolíci nejvíce čtou (které si u vás 

půjčují nebo o nich hovoří)? 

  

To udělejte průzkum mezi nimi, je to podle doporučení rodičů, kněží, animátorů – 

  

a) do puberty (cca. 9-12let) 

b) v pubertě (cca. 13-15let) 

c) po pubertě (cca. více než 15 let) 

 
Centrum 2 

 

Lukáši, 

tímto tématem se u nás více zabývá centrum pro rodinu. Obecně bych jim doporučila 

toto: 

Umíš v tom chodit? Kateřina Šťastná-Beščecová, časopis IN! 

Teologie těla pro začátečníky 

Teologie těla 

  

zdraví … 
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Následně tedy bylo kontaktováno i příslušné Centrum pro rodinu. Zde připojujeme 

obsah obdrženého e-mailu: 

 

Dobrý den, 

Nevím, jaké příručky bych doporučila, s dětmi a mládeží nepracujeme. 

Vedeme snoubence  a pracujeme s manželi, což jsou úplně jiné příručky. 

S vlastními dětmi jsme spíše vše probírali rozhovorem, takže v tomto Vám nemohu 

poradit. 

Hezký den, … 

 

 

Čich a hormony 

Grillo, 2000: http://is.muni.cz/th/85067/prif_b/celPDF.txt 

 

 

Centrum 3 

 

Dobrý den, 

 

e-mail přišel i lísteček od kolegyně jsem měla na stole :-) Já jsem na DCM nastoupila v 

lednu, takže jsem o prosbě vůbec nevěděla. Pokud stačí odpovědět na otázky, tak 

jsem odpovědi připsala k otázce. Vím, že to asi nestačí, ale opravdu znám jenom tyto 

knihy. Kdyby něco, klidně se ozvěte. 

 

Děkuji a přeji hodně síly při psaní diplomové práce. 

 

… 

 

1. Jaké příručky o sexualitě byste doporučili mladému katolíkovi/katoličce? 

a) do puberty (cca. 9-12let) - VYJMENOVANÁ SLOVA O SEXU A MANŽELSTVÍ - 

MUDr. Mária Fridrichová 

b) v pubertě (cca. 13-15let) - SEX: ŠLEHAČKA NA DORTU - Tomáš Řehák; SEX-

AIDS-VZTAHY - Stuart Angus 

c) po pubertě (cca. více než 15 let) - viz písmeno b) + přednášky MUDr. Marie 

Fridrichové 

 

  

2. Jaké příručky o sexualitě si myslíte, že mladí katolíci nejvíce čtou (které si u vás 

půjčují nebo o nich hovoří)? podle mě se v dnešní době moc nečte. Lepší je, když 

tyto informace slyší od někoho k tomuto tématu "povolaného". Např. přednášky 

MUDr. Fridrichové jsou super a vždy na ně chodí spousta mladých; také kněží mají 

dobré přednášky nebo manželské páry.  

 

Centrum 4 

 

Zdravím, 

Přeci jen s mladými lidmi nemůžeme probírat jejich intimní život, pokud nejsme jejich 

velmi blízcí přátelé, takže se tedy jedná spíše o subjektivní názory (odpověď). 

Odpovídali jsme s kamarádkou, protože ona má jiné zkušenosti jakožto studentka 

z internátu „svého času“. 

http://is.muni.cz/th/85067/prif_b/celPDF.txt
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K otázce č. 1: 
a) Myslím si, že řešit sexualitu s dětmi od 9-12 let je spíše úlohou rodičů. Konkrétní 

příručky jsou zbytečné pro děti, které mají mít ještě své dětství. Otázkou je, jestli 

v době, kdy sex je všude kolem nás, je možné nějak tímto nezatížit děti. 

b) ? 

c) Příručky by měly být opravdu přesné a odpovídající otázkám, kteří si mladí lidé 

kladou. Takovou příručku, která by byla konkrétní, neznám. Je důležité, aby 

obzvlášť mladí lidé měli správný a pravdivý přístup k informacím, ne něco málo 

zkresleného, protože utajování nikomu nepomůže. Když bude mladá dívka vědět, co 

jí čeká při prvním pohlavním styku, jaké mohou být následky, je to určitě lepší, než 

když se diví, že takto lze otěhotnět. (Př. Pruderní Amerika, kde se na některých 

školách opravdu tváří jako největší katolíci, studenti nemají přístup k reálným 

informacím). 

  

K otázce č. 2: Jaké příručky čtou katolíci do puberty? 
a) I když se v dnešní době mladí lidé dostávají k těmto informacím mnohem dříve, 

musíme si uvědomit, že jsou to převážně nezkušené děti, které se rodina snaží držet 

od těchto informací dál. 

Informace dostávají kusé z televize a maximálně si předávají nějaké informace mezi 

sebou, které se ovšem málokdy zakládají na pravdě. 

Jediný tak zdroj, který mohou doopravdy použít bez ušklíbání spolužáků, jsou časopisy 

Bravo, které si můžou klidně půjčit v knihovně. 

K podpoře této myšlenky mohou dobře posloužit otázky, které do tohoto časopisu mladí 

lidé posílají. Další časopisy rozšířené mezi mladými lidmi jsou Tarsicius, In!, 

Milujme se, a bibli otevírají jako knihu jednu z posledních. Přeci jen se stydí a teprve 

začínají chápat rozdíl mezi ženou a mužem. 

b) v pubertě: Lidé se dostávají více k internetu. Tady ale platí pravidlo, že pokud chtějí 

něco vědět o sexu, kliknou (či mohou kliknout) spíše na pornografické stránky, než 

by hledali nějaké rady, které stejně nic neosvětlí. Je možné, že si i už v tomto věku 

otevřou Bibli a hledají odpovědi, ale čekala bych to spíše u starší mládeže. 

c) po pubertě: Zde už lidé málokdy čtou Bravo. Co se týče katolických časopisů, tak se 

obměna žádná nekoná. Myslím si, že přeci jen s věkem dochází k nějakému 

„zmoudření“ a lidé hledají i o intimní lásce v Bibli. V tomto věku máme kolem sebe 

také blízké, kteří nám spíše poradí. Když už se chtějí něco dozvědět, vyhledávají 

rovnou konkrétní informace v knihách, které jsou k tomu určené. 

  

… 

 

Ahoj, 

holky zapomněli na tu doporučenou literaturu:-) 

Do té kategorie B bych asi dal: 

S. Schneiderová: Co by měli kluci vědět o lásce (Portál, 2008) 

G. Price: Dospívání kluků (Portál, 2006) 

S. Movsessian: Dospívání dívek (Portál, 2007) 

T. Řehák: Sex jako šlehačka na dortu (Paulínky) 
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Asi by se toho dalo najít víc, avšak času je málo a zde je otázka pouze teoretická…:-) 

Klasikou jsou „Ze školy do života“ od kard. Tomáška, avšak 20 let jsem to neměl 

ruce, tak teď z hlavy nedokážu posoudit, na kolik je to ještě aktuální… 

… 

 

K tomu béčku lze doporučit ten In!, Tarsicius (i když ten se vztahům a sexualitě věnuje, 

řekl bych, méně). 

Mladí z oblasti C klidně mohou číst literaturu pro dospělé (např. Józefa Augustina 

apod.) – nabídka už poměrně větší… 

 

Centrum 5 

 

Tady posílám odpověď 

 

1. Jaké příručky o sexualitě byste doporučili mladému 

katolíkovi/katoličce? 

a) do puberty (cca. 9-12let) časopis IN (www.in.cz) 

b) v pubertě (cca. 13-15let)Ani ň,Harris Joshua Samuel 2004 

b) v pubertě (cca. 13-15let)Sex:šlehačka na dortu Řehák Tomáš KMS 2001 

c) po pubertě (cca. více než 15 let) !POZOR! srdce muže 

divoké, nebezpečné, neomezené, volné John Eldredge 

Info a běžná cena: brožovaná, 184 s., 230 Kč 

Vydáno: 2004, Karmelitánské nakladatelství 

 

2. Jaké příručky o sexualitě si myslíte, že mladí katolíci nejvíce 

čtou (které si u vás půjčují nebo o nich hovoří)? 

a) do puberty (cca. 9-12let) časopisy (Bravo Girl, Dívka,...) 

b) v pubertě (cca. 13-15let) časopisy (Bravo Girl, Dívka,...) 

c) po pubertě (cca. více než 15 let) nevím; nejspíš budou převládat "informace" z 

internetu 

 

 

Centrum 6 je identické s Centrem 9 

 

Přeji požehnaný večer! 

V tomto ohledu Vám nepomůžu. Tyto věci řeším vždy osobním rozhovorem nikoli 

nějakou příručkou, případně v rámci zpovědi nebo duchovního vedení. Zkuste 

kontaktovat P. Jana Balíka na Sekci pro mládež ČBK, třeba Vám sdělí více. 

 

Centrum 7 (poskytlo odpovědi pouze ústně) 

 

Teologie těla pro začátečníky 

Časopis Milujme se! 

ROTTER H. 

 

Centrum 8 (poskytlo odpověď pouze ústně) 

 

Neznají žádné autory a doporučují přednášky MUDr. Fridrichové. 

http://www.in.cz/

